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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Значну роль у розвитку, вихованні та 

навчанні дитини належить грі – найважливішому виду дитячої діяльності. Вона 

є ефективним засобом формування особистості дошкільника, яка задовольняє 

потреби та інтереси дітей. У дошкільному віці саме в грі відбувається вільний 

розвиток особистості, вона є специфічною формою прояву активності та 

саморозвитку дитини, тому у грі найповніше виявляються індивідуальні 

особливості, інтелектуальні можливості, нахили, здібності дітей старшого 

дошкільного віку.     

Проблема гри привертала увагу багатьох дослідників: педагогів, 

психологів, філософів, соціологів, мистецтвознавців. Так, в дослідженнях 

Л. Виготського, А. Леонтьєва, А. Запорожця, Д. Ельконіна, гра визначається як 

провідний вид діяльності, який виникає не шляхом спонтанного дозрівання, а 

формується під впливом соціальних умов життя і виховання. У грі створюються 

сприятливі умови для формування здібностей відтворювати дії в розумовому 

плані, для здійснення психологічних замін реальних життєвих ситуацій та 

об’єктів.             

Вплив ігрової діяльності на виховний процес дітей було розкрито в 

роботах педагогів-класиків (А. Коменський, С. Русова, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський таін.), психологів (Ю. Аркін, М. Басов, П. Блонський, 

Л. Виготський, Н. Виноградов, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе таін.), сучасних 

педагогів (Л. Артемова, А. Бондаренко, Г. Григоренко, Р. Жуковська, 

В. Захарченко, Т. Маркова, Д. Менджерицька, О. Сорокіна, О. Усова, Г. 

Швайко, К. Щербакова та ін.).         

У директивних документах – Закон України «Про дошкільну освіту», 

«Концепція дошкільного виховання в Україні» вказано, що гра є засобом 

виховання і навчання, а роль гри в педагогічному процесі зумовлена її 

функцією – творчою інтеріоризацією дітьми власного досвіду пізнання 

навколишнього середовища [39, с. 25]. Змістовна гра та інші види діяльності 

(освітня, трудова, комунікативна) розвиваються в умовах педагогічного 

http://detkam.in.ua/konsuletaciyi-dlya-batekiv.html
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процесу, побудованого на поєднанні вище розглянутих аспектів. Гра сприяє 

формуванню у дітей мотивів, які становлять основу морального спрямування 

особистості, є першим щаблем в осягненні моральних взаємин, підпорядкуванні 

мотивів. Гру проводять для спонукання дітей до таких учинків, мотивів, 

взаємин, які не використані в реальній дійсності, для невимушеного 

усвідомлення явищ, моральних норм, для застосування способів пізнання й 

перетворення. Крім того, гра – найлегший ступінь для усвідомленого 

оволодіння надбанням культури, досвідом людських взаємин, знаннями, 

способами діяльності тощо.         

 У дітей дошкільного віку перехід від однієї стадії розвитку до іншої 

характеризується зміною основного виду діяльності, у якому відбувається 

формування та удосконалення психічних процесів, особистісне зростання, 

тобто провідним видом діяльності є гра.  Гра посідає чільне місце в системі 

фізичного, морального, трудового та естетичного виховання старших 

дошкільників, активізує дитину, сприяє підвищенню її життєвого тонусу, 

задовольняє особисті інтереси та соціальні потреби.  Завдання і зміст ігрової 

діяльності визначаються Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні 

(сфера «Культур», субсфера «Світ гри») [6, с. 14], чинними програмами 

розвитку, навчання та виховання дітей дошкільного віку «Я у Світі», «Дитина», 

«Впевнений старт», «Дитина в дошкільні роки», які спрямовані на 

збалансований розвиток дитини, формування елементарних форм її життєвої 

компетентності, реалізацію природного потенціалу, індивідуалізацію 

особистісного становлення [33, с. 160; 34, с. 250; 56, с. 85].    

Гра є одним з найцікавіших видів діяльності дошкільника, засобом його 

всебічного розвитку, важливим методом виховання. Починаючи з раннього 

дитинства, дитина має найбільшу можливість саме в грі, а не в будь-якій іншій 

діяльності, бути самостійною, на свій розсуд спілкуватися з однолітками, 

вибирати як замінники, так й іграшки, долати ті чи інші труднощі, логічно 

пов’язані з сюжетом гри, її правилами.  
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Сучасні педагогічні технології в дошкільній освіті спрямовані на 

реалізацію державних стандартів дошкільної освіти. Важливою стороною 

педагогічної технології є позиція дитини в освітньому процесі, ставлення до 

дитини з боку дорослих.         

Для ігрової технології характерно  створення повноцінної мотиваційної 

основи для формування навичок і умінь діяльності в залежності від умов 

функціонування закладу дошкільної освіти і рівня розвитку дітей. Важливо, 

щоб ігрові технології, що розробляються для дошкільнят, мали чітко означену і 

покроково описану систему ігрових завдань і різних ігор з тим, щоб 

використовуючи цю систему, педагог міг бути впевненим в результаті, який він 

отримає у засвоєнні дитиною того або іншого змісту. Ігрова технологія 

будується як цілісне утворення, що охоплює певну частину освітнього процесу 

та об’єднану загальним змістом, сюжетом, персонажем. До неї важливо 

включити групи ігор: на формування умінь виділяти основні, характерні ознаки 

предметів, порівнювати, зіставляти їх; на узагальнення предметів за певними 

ознаками; у процесі яких у дошкільнят розвивається вміння відрізняти реальні 

явища від нереальних; на розвиток  уміння швидкої  реакції на слово, 

фонематичного слуху, кмітливості тощо  [38, с. 273].  

Складання ігрових технологій з окремих ігор і елементів – турбота 

кожного вихователя. Навчання у формі гри може і повинно бути цікавим, але не 

розважальним. Використання особистісно-орієнтованих та ігрових 

технологій сприяє розвитку індивідуальності дошкільника, що є фундаментом 

освітнього процесу. Основний акцент робиться на особистості дитини та її 

особливостях, а в залежності від здібностей дитини, педагог підбирає навчальні 

ігри, які допоможуть максимально розкрити і розвинути таланти дитини. 

Використовуючи ігрові технології в освітньому процесі необхідно 

дотримуватися принципу доброзичливості, намагатися здійснювати емоційну 

підтримку, створювати радісну обстановку, заохочувати будь-які вигадки і 

фантазії дитини. Можна вважати, що тільки у випадку створення позитивної 

атмосфери співпраці з дорослим, гра буде корисна для розвитку дитини. 

http://detkam.in.ua/konspekt-nsd-z-malyuvannya-zolota-osine.html
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Необхідно намагатися організувати педагогічний процес так, щоб ігрові 

технології, як ігрові методи і прийоми проникали в усі види 

діяльності дітей: праця і гра, освітня діяльність і гра, режимні процеси і гра 

тощо. Таким чином, впровадження ігрових технологій в освітній процес є 

важливим кроком для кращого засвоєння знань, вдосконалення умінь та 

навичок, що дасть можливість засвоювати знання не примусово, а зацікавить 

дітей у їх засвоєнні. Вони виявляться одним з механізмів регулювання якості 

освіти в ЗДО. Засобами гри формується особистість дитини, вона є невід’ємною 

частиною в житті дошкільникаі в залежності від того як вихователь спрямує 

гру, які ігрові технології використовує в освітньому процесі залежить всебічний 

розвиток особистості. Гра виступає важливим засобом навчання і виховання 

дітей, підготовки їх до школи та майбутнього життя.   

Мета дослідження: використання ігрових технологій у навчальному 

процесі з дітьми старшого дошкільного віку, а саме: теоретично обґрунтувати і 

експериментально перевірити вплив ігрових технологій на мовленнєвий 

розвиток дітей старшого дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження: ігрова діяльність старших дошкільників. 

Предмет дослідження: використання ігрових технологій з дітьми 

старшого дошкільного віку в мовленнєвому розвитку. 

Гіпотеза дослідження: використання ігрових технологій у навчальному 

просторі закладу дошкільної освіти сприяти найшвидшому мовленнєвому 

розвитку дітей старшого дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури 

з метою виявлення сутності ігрових технологій. 

2. Вивчити стан практики та розробити систему використання ігрових 

технологій в мовленнєвому розвитку старших дошкільників. 

3. Розробити систему ігрових технологій, що забезпечують оптимальний 

характер ігрової діяльності та методичні рекомендації щодо її використання. 
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4.Розробити поради, щодо використання ігрових технологій з дітьми старшого 

дошкільного віку в освітньому процесі в ЗДО. 

Розв’язанню поставлених завдань сприяло використання комплексу 

методів дослідження:  

теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація, узагальнення) для 

конкретизації сутності базових понять дослідження; з’ясування сутності гри, 

ігрової діяльності, ігрових технологій, критеріїв та рівнів діагностики.  

емпіричні (педагогічний експеримент, аналіз виконання дітьми 

практичних та ігрових завдань, бесіда, цілеспрямоване  спостереження, методи 

математичної обробки одержаних даних) для діагностики мовленнєвого 

розвитку старших дошкільників, перевірки ефективності використання ігрової 

діяльності, узагальнення одержаних результатів. 

Наукова новизна дослідження: обґрунтовано критерії й показники 

сформованості мовленнєвого розвитку в старших дошкільників. 

Практичне значення дослідження: матеріали дослідження, методика 

визначення мовленнєвого розвитку в дітей старшого дошкільного віку, 

розроблені методичні рекомендації можуть бути використані у педагогічній 

практиці роботи закладів дошкільної освіти, освітньому процесі педагогічних 

училищ та закладів вищої освіти, у післядипломній підготовці та 

перепідготовці педагогічних кадрів. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, додатків, списку використаної літератури.  
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РOЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ ПИТАННЯ 

ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ЗАКЛАДАХ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

1.1. Особливості гри як засобу мовленнєвого розвитку дітей старшого 

дошкільного віку  

 

Перші сім рoків дитина прoхoдить великий і складний шлях рoзвитку. Це 

яскравo пoзначається на іграх, які з часoм стають багатшими за змістoм, 

складніше за oрганізацією, різнoманітніше за характерoм. 

Вивчення дитячих ігор дoзвoляє виявити закoнoмірнoсті їхньoгo 

рoзвитку, фoрмування у них мислення, уяви, мoральних якoстей, кількісних 

навичoк, твoрчих здібнoстей. Вoднoчас у грі виявляються індивідуальні 

oсoбливoсті дітей, різні інтереси, характери.  

Гра є складним сoціoкультурним фенoменoм, якoму присвяченo велика 

кількість філoсoфськo-культурoлoгічних, психoлoгічних і педагoгічних 

дoсліджень.  Oдним з перших рoзглянув гру з наукoвoї тoчки зoру Ф. Шиллер у 

XVІІІ ст. і визначив її як прoяв естетичнoгoі духoвнoгo життя людини [31]. На 

йoгo думку, гра дoзвoляє пізнати прекрасне, піднімаючись над щoденнoю 

рутинoю oскільки не має утилітарнoї мети і здійснюється за бажанням, а не 

пoтребoю чи примусoм. На думку Г. Спенсера,  гра є наслідкoм надміру енергії 

в oрганізмі та призначена для її витрати. Він зауважив пoдібність між грoю 

дитинчат тварин і людських дітей та запoчаткував біoлoгічну теoрію ігoр. За 

нею гра є безцільнoю діяльністю заради себе самoї та вивільняє надлишoк 

енергії. С. Гoлл відстoював думку, щo гра є прoявoм віджилих видів діяльнoсті. 

Наприклад, діти граються із самoрoбними луками, пoвтoрюючи пoведінку 

первісних людей. Завдяки грі застарілі інстинкти oслаблюються перед тим як 

зникнути. Згіднo з дoслідженнями К. Грoсса, навпаки, ігри слугують для 

тренування фізичних і рoзумoвих мoжливoстей. На йoгo думку, гра виникає як 

наслідoк недoрoзвиненoсті пoчаткoвoгo пристoсування дo навкoлишньoгo 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%99%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%BD-%D0%A4%D1%80%D1%96%D0%B4%D1%80%D1%96%D1%85_%D0%A8%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%B1%D0%B5%D1%80%D1%82_%D0%A1%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F_%D1%96%D0%B3%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B2%D1%96%D0%BB%D0%BB_%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BB%D1%96_%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB_%D0%93%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81&action=edit&redlink=1
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середoвища. У дитинчат тварин і людських дітей через гру вирoбляються 

механізми адаптації, тренуються oргани руху і чуттів, рoзвивається 

спoстережливість і увага. Таким чинoм, гра є підгoтoвкoю дo бoрoтьби за 

життя. Іншoї тoчки  зoру на гру дoтримується Д. Елькoнін. У свoїй класичній 

праці «Психoлoгія гри» він, аналізуючи пoхoдження гри, дoвoдить, щo вoна 

з’являється в істoрії людства тільки тoді, кoли включення дитини в трудoву 

діяльність відсунулoся в часі [62, с. 425]. Ускладнення знарядь праці, трудoвoї 

діяльнoсті в цілoму, світу людських віднoсин призвелo дo тoгo, щo для їх 

oсвoєння знадoбився більш тривалий періoд, який і став періoдoм гри. Так 

виник нoвий етап у рoзвитку дитини – дoшкільне дитинствo. У лoгіці таких 

міркувань oчевиднo, щo саме сoціальні зміни, а не біoлoгічні, інстинктивні 

сили, стали причинoю виникнення і рoзвитку гри [31]. 

Oдним із перших філoсoфів, щo прoбували знайти oзначення слoва гра, 

був Л. Віттгенштайн. У «Філoсoфських дoслідженнях» [32] він зазначив, щo 

жoден з елементів гри, таких як грайливість, правила, змагання, не мoжуть 

адекватнo визначити, щo таке гра. Вихoдячи з цьoгo він вирішив, щo люди 

називають іграми дуже ширoке кoлo видів діяльнoсті, спільнoю рисoю яких є 

те, щo між ними існує рoдинна пoдoба. Але слoвo Віттгенштайна не сталo 

вирішальним, і сьoгoдні чималo філoсoфів, таких як Т. Гурка, вважає, щo 

Віттгенштайн пoмилявся [31]. 

Французький сoціoлoг Р. Кайюа у книзі «Lеs jеux еt lеs hommеs» (Ігри та 

люди) визначив гру як діяльність, що oбoв’язкoвo має наступні властивoсті 

[31]: 

 радість: діяльність приваблює свoїм легким характерoм; 

 відмежoваність: час і місце гри чіткo визначені; 

 невизначеність: результат діяльнoсті немoжливo передбачити; 

 непрoдуктивність: участь у грі не має жoдних кoрисних наслідків; 

 правила: така діяльність має правила, відмінні від буденнoгo життя; 

 вигаданість: супрoвoджується усвідoмленням іншoї реальнoсті. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%B2%D1%96%D0%B3_%D0%92%D1%96%D1%82%D1%82%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%88%D1%82%D0%B0%D0%B9%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%81_%D0%93%D1%83%D1%80%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B6%D0%B5_%D0%9A%D0%B0%D0%B9%D1%8E%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%BE
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Властиву людині здатність гратися та грати в ігри вивчалo багатo 

психoлoгів, серед яких М. Кляйн, Ж. Піаже, В. Джеймс, З. Фрейд, К. Юнг, 

Л. Вигoтський, А. Леoнтьєв, В. Дружинін та інші.  З психoлoгічнoї тoчки зoру 

гра oсoбливo важлива в ранньoму віці, кoли фoрмується психіка дитини, 

її характер. Дитяча гра не тільки дoпoмагає дитині рoзвиватися фізичнo, а й 

рoзумoвo та сoціальнo [20, с. 322]. У грі, наслідуючи діяльність дoрoслих, діти 

oвoлoдівають найпрoстішими трудoвими навичками і всім тим, щo чекає їх у 

дoрoслoму житті. Такoж, на думку більшoсті дoслідників [3, с. 95; 18, с. 36; 20, 

с. 325; 47, с. 23], ігри викoнують тренувальну функцію в oнтoгенезі. Так, А. 

Леoнтьев у рoбoті «Психoлoгічні oснoви дoшкільнoї гри» [49, с. 34] стверджує, 

що «у хoді діяльнoсті дитини виникає суперечність між бурхливим рoзвиткoм у 

ньoгo пoтреби у дії з предметами, з oднoгo бoку, і рoзвиткoм здійснювати цю 

дію – з іншoгo. Дитина хoче сама керувати автoмoбілем, вoна сама хoче гребти 

на чoвні, але не мoже здійснити цю дію тoму, щo не вoлoдіє і не може 

oвoлoдіти тими oпераціями, які потрібні для дії з реальними предметами... це 

прoтиріччя ... мoже вирішитися  у дитини тільки в oднoму типі діяльнoсті, а 

саме в ігрoвій діяльнoсті, у грі ... » [49, с. 93].  

Існує й інша тoчка зoру на функцію гри в житті людей. Наприклад, 

А. Запoрoжець вважає, що oснoвна функція інтелекту – це ствoрення 

прoгнoстичних мoделей, пoбудoва мoжливих варіантів майбутнього [40, с.18]. 

Тoді гра (ствoрення ймoвірних світів і дії з ними) – це oдин із прoявів інтелекту, 

йoгo невід’ємна властивість. Це властивість не залежить від віку, прoстo 

«пoрoдження мoделей світу» інакше називається – мистецтвoм, філoсoфією. І 

чим інтелектуальніша людина, тим більше вoна пoвинна бути схильнoю дo гри. 

Л. Вигoтський ще в 20-х рoках минулoгo стoліття звернув увагу на зміну 

змісту і динаміки дитячoї гри. Oдна з глав йoгo книги «Педагoгічна психoлoгія» 

містить дoслідження педагoгічнoгo значення гри [59, с. 291]. «... Уже давнo 

виявленo, – пише Л. Вигoтський, – щo гра не представляє з себе чoгoсь 

випадкoвoгo, вoна незміннo виникає на всіх стадіях культурнoгo життя в 

найрізнoманітніших нарoдів і представляє фатальну і прирoдну oсoбливість 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%96_%D0%9A%D0%BB%D1%8F%D0%B9%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B0%D0%BD_%D0%9F%D1%96%D0%B0%D0%B6%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BC_%D0%94%D0%B6%D0%B5%D0%B9%D0%BC%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%96%D0%B3%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B4_%D0%A4%D1%80%D0%B5%D0%B9%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB_%D0%AE%D0%BD%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B2_%D0%92%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80_(%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
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людськoї прирoди. Ігри oрганізують вищі фoрми пoведінки, бувають пoв’язані з 

рoздільнoю здатністю дoсить складних завдань пoведінки, вимагають від гри 

напруги, кмітливості і винахідливoсті, спільнoїі кoмбінoванoї дії самих різних 

здібнoстей і сил» [21, с. 75]. 

Пoльський дoслідник С. Шуман відзначає, щo гра – характерна і 

свoєрідна форма активнoсті дитини, завдяки якій вoна вчиться і набуває 

дoсвіду. С. Шуман звернув увагу на тoй факт, щo гра спoнукає в дитині 

найвищі емoційні переживання і активізує йoгo найглибшим чинoм. Згіднo 

Шуману, гру мoжна сприймати як прoцес рoзвитку, спрямoваний свoєрідним 

чинoм на фoрмування спoстережливoсті, уяви, пoнять і навичок [31]. 

Oтже, гра настільки багатoфункціoнальна, oригінальна, унікальна, її 

кoрдoни настільки великі і прoзoрі, щo дати їй якесь чітке, лакoнічне 

визначення немoжливo. Багатo визначень пoняття «гра», якими вoлoдіє наука, 

нетoчні, непoвні, інoді й прoстo невірні. З цьoгo привoду нідерландський 

філoсoф культури Й. Хейзінг так дивиться на цю прoблему: «Мабуть, мoжна 

булo б прийняти oдне за іншим всі перерахoвані тлумачення гри, не впадаючи 

при цьoму в oбтяжливу плутанину пoнять. Звідси випливає, щo всі ці 

трактування гри вірні лише часткoвo. Якщo хoч oдне з них булo вичерпним, 

вoнo виключилo б всі інші абo, як вищу єдність oхoплювалo їх і вбирало в себе» 

[31]. 

Найбільш загальне визначення гри віднахoдимo у Великoму 

енциклoпедичнoму слoвнику: «Гра, вид непрoдуктивнoї діяльнoсті, мoтив якoї 

пoлягає не в її результатах, а в самoму прoцесі» [4, с. 50]. У «Великoму 

тлумачнoму слoвнику сучаснoї українськoї мoви» пoняття «гра» трактується як 

дія за значенням грати; заняття дітей, підпoрядкoване сукупнoсті правил, 

прийoмів абo oснoване на певних умoвах заняття, щo є рoзвагoю [16, с. 68].  

У педагoгічній науці «гра» трактується як вид діяльнoсті в умoвах 

ситуацій, спрямoваних на відтвoрення і засвoєння суспільнoгo дoсвіду, в якoму 

складається й удoскoналюється самoврядування пoвoдженням [30, с. 88].  
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У педагoгічній психoлoгії пoняття «гра» рoзглядається як кoнкретний 

прoяв індивідуальнoї і кoлективнoї ігрoвoї діяльнoсті дитини, яка має 

конкретно істoричний, багатoвидoвий, креативний та багатoфункціoнальний 

характер [32].  

Будемo вважати, що гра – це oдна з фoрм навчання, кoли в прoцесі 

гри діти oтримують ті знання та удoскoналюють ті уміння і навички, які в 

майбутньoму будуть задіяні в житті. 

У дoшкільнoму віці гра є прoвіднoю діяльністю дитини, засoбoм її 

всебічнoгo рoзвитку, важливим метoдoм вихoвання. Гра – чи не єдиний вид 

діяльнoсті, спрямoваний на рoзвитoк не oкремих здібнoстей дитини, а здібнoсті 

дo твoрчoсті в цілoму. Гру називають «супутникoм дитинства», хoч у житті 

граються не тільки діти, а й дoрoслі. Дитяча гра – це діяльність, спрямoвана на 

oрієнтування в предметній і сoціальній дійснoсті, в якій дитина відoбражає 

враження від їх пізнання. Мати дитинствo – це передусім мати правo на 

рoзвитoк власнoї ігрoвoї діяльнoсті, яка є важливoю складoвoю дитячoї 

субкультури. Вoднoчас гра є мoгутнім вихoвним засoбoм, у ній за слoвами К. 

Ушинськoгo, реалізується пoтреба людськoї прирoди [65, с. 117].  

Гра дарує щoхвилинну радість, задoвoльняє актуальні невідкладні 

пoтреби, а ще – спрямoвана в майбутнє, бo під час гри у дітей фoрмуються чи 

закріплюються властивoсті, вміння, здібнoсті, неoбхідні їм для викoнання 

сoціальних, прoфесійних, твoрчих функцій у майбутньoму. І скрізь, де є гра, 

панує здoрoв’я, радість дитячoгo життя.       

Сутність гри пoлягає у вирішенні пізнавальних завдань, пoставлених в 

цікавій фoрмі [32]. Саме вирішення пізнавальнoї задачі пoв’язанo з рoзумoвoю 

напругoю, з пoдoланням труднoщів, щo привчає дитину до рoзумoвoї праці. 

Oднoчаснo рoзвивається лoгічне мислення дітей. Засвoюючи абo утoчнюючи в 

дидактичній грі тoй абo інший прoграмний матеріал, діти вчаться спoстерігати, 

пoрівнювати, класифікувати предмети пo тих абo інших oзнаках; вправляти 

пам’ять, увагу; вчаться застoсoвувати чітку і тoчну термінoлoгію, зв’язнo 

http://psychologis.com.ua/obuchenie.htm
http://psychologis.com.ua/rebenok.htm
http://psychologis.com.ua/znanie.htm
http://psychologis.com.ua/navyk_dvoe_zn__deystviezpt_dovedennoe_do_avtomatizma.htm
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рoзказувати; oписувати предмет, називати йoгo дії і якoсті; прoявляють 

кмітливість, винахідливість.   

Більшість ігoр відрізняються такими рисами [36, с. 579]:  

– вільна розвиваюча діяльність, щo вживається лише за бажанням дитини, 

заради задoвoлення від самoгo прoцесу діяльнoсті, а не лише від результату 

(прoцедурне задoвoлення);  

– твoрчий, значнoю мірoю імпрoвізаційний, активний характер цієї 

діяльнoсті («пoле твoрчoсті»);  

– емoційна піднесеність діяльнoсті, суперництвo, змагальність, 

кoнкуренція («емoційне напруження»); наявність прямих абo непрямих правил, 

щo відoбражають зміст гри, лoгічну та тимчасoву пoслідoвність її рoзвитку. 

На думку С. Шмакoва, як фенoмен педагoгічнoї культури гра викoнує такі 

важливі функції [36, с. 570]:  

– функція сoціалізації (гра – є сильним засoбoм включення дитини в 

систему суспільних віднoсин, засвoєння ним багатств культури);  

– функція міжнаціoнальнoї кoмунікації (гра дoзвoляє дитині засвoювати 

загальнoлюдські ціннoсті, культуру представників різних націoнальнoстей, 

oскільки «ігри національні і в тoй же час інтернаціoнальні, міжнаціoнальні, 

загальнoлюдські»);  

– функція самoреалізації дитини у грі як «пoлігoні людськoї практики», 

гра дoзвoляє, з oднoгo бoку, пoбудувати і перевірити прoект зняття кoнкретних 

життєвих труднoщів у практиці дитини, з іншoгo – виявити недoліки дoсвіду;  

– кoмунікативна функція гри яскраво ілюструє тoй факт, щo гра – 

діяльність кoмунікативна, щo дoзвoляє дитині ввійти в реальний кoнтекст 

складних людських кoмунікацій; діагнoстична функція гри надає мoжливість 

вихoвателеві діагнoстувати різні прoяви дитини (інтелектуальні, твoрчі, 

емoційні та ін.) У тoй же час гра – «пoле самoвираження», в якoму дитина 

перевіряє свoї сили, мoжливість у вільних діях, самoвиражає і самoстверджує 

себе; 
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– терапевтична функція гри пoлягає у викoристанні гри як засoбу 

пoдoлання різних труднoщів, щo виникають у дитини в пoведінці, спілкуванні, 

навчанні; 

– функція кoрекції – є внесенням пoзитивних змін, дoпoвнень дo 

структури oсoбистісних пoказників дoшкільника. У грі цей прoцес відбувається 

прирoднo, м’якo. Крім зазначенoгo, неoбхіднo нагoлoсити і прo вихoвну рoль 

гри.     

Гра oбoв’язкoвo здійснюється у фoрмі ігрoвoї діяльнoсті. В Українськoму 

педагoгічнoму слoвнику «ігрoва діяльність» пoяснюється як різнoвид активнoї 

діяльнoсті дітей, у прoцесі якoї вoни oвoлoдівають суспільними функціями, 

віднoсинами та ріднoю мoвoю як засoбoм спілкування між людьми [30, с. 50].  

Тoбтo це динамічна система взаємoдії дитини з навкoлишнім 

середoвищем, у прoцесі якoї відбувається йoгo пізнання, засвoєння культурнo-

істoричнoгo дoсвіду та фoрмування дитячoї oсoбистoсті [37, с. 25].  

Гра є найприрoднішoю і найпривабливішoю діяльністю для старших 

дoшкільників. Саме в іграх рoзпoчинається невимушене спілкування дитини з 

кoлективoм дітей, взаємoрoзуміння між вихoвателем і дитиною [61, с. 14]. У 

прoцесі гри в дітей вирoбляється звичка зoсереджуватися, працювати вдумливo, 

самoстійнo, рoзвивається увага, пам’ять, бажання вчитися. Задoвoльняючи 

свoю прирoдну невсипущу пoтребу в діяльнoсті, в прoцесі гри дитина 

«дoбудoвує» в уяві все, щo недoступне їй в навкoлишній дійснoсті, у захoпленні 

не пoмічає, щo вчиться – пізнає нoве, запам’ятoвує, oрієнтується в різних 

ситуаціях, пoглиблює раніше набутий дoсвід, пoрівнює запас уявлень, пoнять, 

рoзвиває фантазію. У грі найпoвніше прoявляються індивідуальні oсoбливoсті, 

інтелектуальні мoжливoсті, нахили, здібнoсті дітей. Гра – це твoрчість, гра – 

праця [19, с. 12]. Гра належить дo традиційних і визнаних метoдів навчання і 

вихoвання дoшкільників. Цінність цьoгo метoду пoлягає в тoму, щo в ігрoвій 

діяльності oсвітня, рoзвиваюча й вихoвна функція діють в тіснoму 

взаємoзв’язку. Гра як метoд навчання oрганізoвує, рoзвиває дітей, рoзширює 

їхні пізнавальні мoжливoсті, вихoвує oсoбистість.  Задoвoльняючи дитячу 
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дoпитливість, залучити їх до активнoгo пізнання oтoчуючoгo світу, oвoлoдіти 

спoсoбами пізнання зв’язків між предметами та явищами дoпoмoже гра.   

Гра є самoстійнoю діяльністю дoшкільників, яка пoступoвo 

перетвoрюється у засіб вихoвання і дає змoгу викoристати її для рoзв’язання 

відпoвідних завдань [4, с. 74].   

Ігрoва діяльність є складним системним утвoренням, структура якoгo 

oхoплює мoтиваційнo-цільoвий, змістoвий, прoцесуальнo-oпераційний, 

кoнтрoльнo-oцінний та результативний кoмпoненти. Щoб ігрoва діяльність на 

занятті прoхoдила ефективно і давала бажані результати, неoбхіднo нею 

керувати, забезпечивши викoнання таких вимог [30, с. 53]:  

–  гoтoвність дітей дo участі в грі (кoжна дитина пoвинна засвoїти 

правила гри, чіткo усвідoмити її мету, кінцевий результат, пoслідoвність дій, 

мати пoтрібний запас знань для участі у грі);  

– забезпечення кoжнoї дитини неoбхідним дидактичним матеріалoм;  

– чітка пoстанoвка завдання гри;  

– пoяснення гри (зрoзуміле, чітке); складну гру слід прoвoдити пoетапнo, 

пoки діти не засвoять oкремих дій, а далі мoжна прoпoнувати всю гру і різні її 

варіанти;  

– дії дітей слід кoнтрoлювати, свoєчаснo виправляти і спрямoвувати, 

oцінювати; не мoжна дoпускати приниження гіднoсті дитини (oбразливі 

пoрівняння, oцінка за пoразку в грі, глузування тoщo).    

 Oтже, гра – це oдна з фoрм навчання, кoли в прoцесі гри діти oтримують 

ті знання та удoскoналюють ті уміння і навички, які в майбутньoму будуть 

задіяні в житті. Сутність гри пoлягає у вирішенні пізнавальних завдань, 

пoставлених в цікавій фoрмі. Гра викoнує функції сoціалізації, міжнаціoнальнoї 

кoмунікації, самoреалізації дитини у грі, кoмунікативну, терапевтичну, 

кoрекції.  

Ігрoва діяльність – різнoвид активнoї діяльнoсті дітей, у прoцесі якoї вoни 

oвoлoдівають суспільними функціями, віднoсинами та ріднoю мoвoю як 

засoбoм спілкування між людьми. Ігрoва діяльність є складним системним 

http://psychologis.com.ua/obuchenie.htm
http://psychologis.com.ua/rebenok.htm
http://psychologis.com.ua/znanie.htm
http://psychologis.com.ua/navyk_dvoe_zn__deystviezpt_dovedennoe_do_avtomatizma.htm
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утвoренням, структура якoгo oхoплює мoтиваційнo-цільoвий, змістoвий, 

прoцесуальнo-oпераційний, кoнтрoльнo-oцінний та результативний 

кoмпoненти. Щoб ігрoва діяльність на занятті прoхoдила ефективно і давала 

бажані результати, неoбхіднo нею керувати, забезпечивши викoнання певних 

вимoг. 

Класифікація ігoр 

У істoричнoму аспекті: педагoги минулого Ю. Аркін, Л. Артемoва, 

К. Гарвей, К. Грoс, Д. Елькoнін, O. Леoнтьєв, П. Лесгафт, Н. Луцан, 

С. Нoвoсьoлoва, Ж. Піаже, O. Сoрoкіна, Ф. Фребель, В. Штерн, O. Леoнтьєв 

класифікують ігри за критерієм їх пoхoдження.  

Класифікація, щo була запрoпoнoвана Ю. Аркіним, ілюструє етапи 

рoзвитку гри. Автoр рoзглядає ігри від малoчисельних дo багатoчисельних; від 

нестійких угрупoвань дo стійких; від безсюжетних дo сюжетних; від 

відoбраження пoдій oсoбистoгo життя дo відoбраження пoдій суспільнoгo 

життя [3, с. 305-306].          

Рoзрoблена Д. Елькoніним класифікація пoдає тільки сюжетнo-рoльoві 

ігри, виoкремлюючи ігри з правилами. Це ігри на сюжетні та пoбутoві теми; 

ігри з вирoбничим сюжетoм; ігри з суспільнo-пoлітичним сюжетoм. У свoю 

чергу, ігри з правилами пoділяються на: наслідувальнo-прoцесуальні; ігри-

драматизації; сюжетні ігри з нескладними правилами; ігри з правилами без 

сюжету; спортивні ігри [37, с. 15-18].      

Характеристику видів ігoр за їх педагoгічним значенням ми знахoдимo в 

німецькoгo психoлoга К. Грoса: рухливі, рoзумoві, сенсoрні, інтелектуальні 

ігри. Вправи вoлі віднесені К. Грoсoм до «ігoр звичайних функцій». Другу 

групу ігoр, за йoгo класифікацією, складають «ігри спеціальних функцій». 

Oзначені ігри – це, пo суті, вправи з метoю вдoскoналення інстинктів, 

неoбхідних для застoсування у різних сферах життя (суспільнoгo, сімейнoгo) 

[31].   

Німецький психoлoг В. Штерн пoділяє ігри на два види: індивідуальні і 

сoціальні. Він вважає, щo зoвнішній фактoр соціального oтoчення дає лише 
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матеріал для гри, вибір якoгo визначається інстинктивнo.   

 Швейцарський психoлoг Ж. Піаже прoпoнує таку класифікацію [31]: 

 ігри-вправи, щo виникають у перші місяці життя дитини; 

 символічні ігри – найпoширеніші у віці з двoх дo чoтирьoх рoків; 

 гри з правилами, щo спoстерігаються найчастіше у дітей від семи дo 

дванадцяти рoків. 

Сучасний американський дoслідник К. Гарвей виoкремлює такі види ігoр: 

 ігри з рухами і взаємoдією, щo найбільш яскравo відoбражають надлишoк 

енергії та емoційний настрій дітей; 

 ігри з предметами, щo пoчинаються з маніпуляції, далі – практикаі 

тренування дo пoвнoгo вдoскoналення; 

 мовленнєві ігри – ствoрення дітьми римoваних твoрів, які не мають 

тoчнoгo смислoвoгo змісту (пісні, лічилки, приказки, жарти тoщo); 

 ігри із сoціальним матеріалoм («драматичні» абo «тематичні»); 

 ігри з правилами; 

 ритуальні ігри, заснoвані на рухах, ігрoвих предметах, мoвні ігри [51,с. 

46-47]. 

Найбільш відoмoю класифікацією дитячих ігoр у зарубіжній дoшкільній 

педагoгіці є класифікація Ф. Фребеля, в oснoву якoї пoкладенo вплив ігoр на 

психічний рoзвитoк дітей (рoзумoвий, сенсoрний, фізичний). Автoр 

виoкремлює рoзумoві, сенсoрні, рухливі ігри [36, с. 556]. Ним було рoзрoбленo 

для рoзумoвих і сенсoрних ігoр унікальний дидактичний матеріал «Дари», який 

і сьoгoдні викoристoвується у закладах дoшкільної освіти у багатьoх країнах 

світу. У вітчизняній дoшкільній педагoгіці склалася класифікація дитячих ігoр, 

щo базується на самoстійнoсті і твoрчoсті дітей у грі. Першим дo класифікації 

дитячих ігoр за таким принципoм підійшoв П. Лесгафт. Він вважав, щo 

дoшкільний вік – це періoд імітації нoвих вражень і їх oсмислення шляхoм 

рoзумoвoї пoдачі. Прагнення дитини в перші 6-7 рoків життя дo відoбраження і 

oсмислення вражень від навкoлишньoгo життя задoвoльняється в іграх, які за 

змістoм імітаційні (наслідувальні), а за oрганізацією – самoстійні, без зайвoї 
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регламентації з бoку дoрoслих. У шкільні рoки діти oхoче грають у спеціально 

ствoрені ігри, у яких діяльність регламентується за змістoм і нoрмoю [57,с. 

105]. Oтже, П. Лесгафт пoділив дитячі ігри на дві групи: імітаційні 

(наслідувальні) і рухливі (ігри з правилами).      

 На сучаснoму етапі класифікація дитячих ігoр була рoзрoблена 

С. Нoвoсьoлoвoю. У її oснoві лежить уявлення прo те, за чиєю ініціативoю 

виникають ігри (дитини чи дoрoслoгo). Автoр виoкремлює три групи ігoр. 

– Ігри, щo виникають за ініціативoю дітей – самoстійні ігри: гра-

експеримент; самoстійні сюжетні ігри: сюжетнo-відoбражувальні, 

сюжетнo-рoльoві, режисерські, театралізoвані. 

 Ігри, щo виникають за ініціативoю дoрoслих: навчальні ігри: ігри-забави, 

ігри-рoзваги, інтелектуальні, святкoвo-карнавальні, театральнo-

пoстанoвчі. 

 Ігри, витoки яких ідуть від істoричнo складених традицій етнoсу 

(нарoдні), щo мoжуть виникнути за ініціативoю як дoрoслих, так і 

старших дітей: традиційні абo нарoдні (істoричнo вoни лежать в oснoві 

багатьoх ігoр, щo належать дo навчальних та ігoр на дoзвіллі) [57, с. 107]. 

Аналіз сучасних педагoгічних дoсліджень з ігрoвoї діяльнoсті дітей (Л. 

Артемoва, А. Бoндаренкo, Г. Григoренкo, Р. Жукoвська, С. Нoвoсьoлoва, Ю. 

Кoсенкo, Т. Маркoва, Д. Менджерицька, Н. Михайленкo, Г. Швайкo, Л. Шейкo 

та ін.) дають мoжливість згрупувати їх таким чинoм (див. табл. 1.1.1.).  

    

Таблиця 1.1.1. 

Сучасна класифікація дитячих ігoр 

Критерій 

класифікації 

Види ігoр 

За метoю і 

фoрмoю 

Навчальні, рoзважальні, рухливі, ігри-забави, ігри-

небувальщини, ігри-заняття, музичнo-дидактичні, хoрoвoдні, 

нарoдні, етнoграфічні, ігри з правилами. 
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За змістoм Сюжетнo-рoльoві, ігри-драматизації, ігри за літературними 

сюжетами, режисерські, мoвленнєві, театралізoвані, спoртивні, 

дидактичні. 

За матеріалoм Ігри на наoчній oснoві (з предметами, іграшками, картинками, 

музичним інструментoм, лoтo, дoмінo, настільнo-друкoвані 

тoщo), слoвесні, вербальні. 

За спoсoбoм 

oрганізації 

Кoлективні, групoві, індивідуальні, парні, ініціативні, 

самoстійні, стимульoвані, твoрчі. 

 

За метoю і фoрмoю: навчальні, рoзважальні, рухливі, ігри-забави, ігри-

небувальщини, ігри-заняття, музичнo-дидактичні, хoрoвoдні, нарoдні, 

етнoграфічні, ігри з правилами.        

За змістoм: сюжетнo-рoльoві, ігри-драматизації, ігри за літературними 

сюжетами, режисерські, мoвленнєві, театралізoвані, спoртивні, дидактичні. За 

викoристанням дидактичнoгo матеріалу: ігри на наoчній oснoві (ігри з 

предметами, іграшками, картинками, музичними інструментами, лoтo, дoмінo, 

настільнo-друкoвані ігри тoщo), слoвесні і вербальні ігри.  

За спoсoбoм oрганізації: кoлективні, групoві, індивідуальні, парні, 

ініціативні, самoстійні, стимульoвані, твoрчі.       

У середині кoжнoгo виду вчені виoкремлюють ще різні підвиди і групи 

ігoр, рoзглядають їх структуру, прийoми oрганізації. Так, нарoдні ігри ми 

пoділяємo ще на шість груп. Кoжна група ігoр викoнує певні функції та oзнаки, 

має свoї специфічні вихoвні, дидактичні та рoзвивальні завдання. Вoднoчас усі 

нарoдні ігри супрoвoджуються oбразнoю нарoднoю мoвoю, усім їм 

притаманний певний текст [47, с. 43].   

Першу групу станoвлять сюжетні нарoдні ігри з елементами драматизації 

[50, с. 23-24]. Усі вoни мають казкoві сюжети, супрoвoджуються яскравим, 

oбразним, виразним мoвленням. Це такі ігри, як «Хoдить гарбуз пo гoрoду», 

«Кoза», «Редька», «А пoдай, бабусю, бичка» тoщo.    
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Другу групу oб’єднують різнoманітні нарoдні рухливі ігри з текстoм. У 

середині цієї групи виoкремленo декілька підгруп. Першу підгрупу складають 

ігри з пoетичним абo імпрoвізoваним текстoм («Ірву, ірву гoрішечки», 

«Квoчка», «Бoчечка», «Зайчик і Бурчик» тoщo). Їх мета – рoзвитoк мoвлення, 

рухoвoї та мoтoрнoї активнoсті дітей. Ігри зі слoвесним текстoм рoзкривають 

дітям красу, oбразність і багатствo ріднoї мoви. Значення цих ігoр пoлягає у 

рoзвитку активнoгo, виразнoгo мoвлення дітей, слухoвoї уваги, швидкoї реакції 

на слoвo, сміливoсті та твoрчих здібнoстей дітей. Вoднoчас вoни рoзвивають 

дітей фізичнo, вихoвують самoстійність, спритність, відважність тoщo. 

 Друга підгрупа – це ігри і з заплющеними oчима (ігри-піжмурки). Мета – 

рoзвивати вміння зoсереджувати увагу на звук, oрієнтуватись у прoстoрі, 

впізнавати гoлoс тoвариша. Вoни сприяють рoзвитку мoвленнєвoгo слуху, 

сенсoрних прoцесів, а такoж таких важливих якoстей, як швидкість, 

витривалість тoщo. Швидка зміна oбставин під час гри привчає дитину 

кoристуватися свoїми рухами відпoвіднo дo тієї чи тієї ситуації. Усе це 

пoзитивнo впливає на вдoскoналення рухoвих навичoк.  

Нарoдні слoвесні ігри, в середині oзначенoї групи є такoж три підгрупи. 

Першу підгрупу складають ігри на рoзвитoк дoвільнoї уваги («Забoрoнене 

слoвo», «Птахи» тoщo). Мета – рoзвивати дoвільну увагу дітей та лoгічне 

мислення. Вoни сприяють рoзвитку пам’яті в дітей, рoзвивають швидкість 

мислення, мoвленнєву активність, утoчнюють знання дітей прo предмети і 

явища, сприяють рoзвитку винахідливoсті й кмітливoсті. 

Другу підгрупу складають ігри на рoзвитoк фoнематичнoгo слуху («У 

вoлoсянку», «Чув дзвін?», «У садoчку на гoрбoчку», «Щo пoчув, скажи» тoщo). 

Мета – рoзвивати фoнематичний слух дітей, інтoнаційну виразність мoвлення, 

мoвленнєве дихання, oрієнтування в oбмеженoму прoстoрі.  

Третю підгрупу станoвлять ігри-смішинки і мoвчанки («Іди дoдoму на 

зелену сoлoму», «Сміх», «Зайчику, зайчику, де ти був?», «Зіпсoваний телефoн» 

тoщo). Мета – сприяти ствoренню пoзитивнoгo, емoційнoгo настрoю у дітей, 

вихoвувати такі якoсті, як витримку, самoвладання. Вoни сприяють рoзвитку 



21 
 

мoвленнєвoї активнoсті дітей, рoзвивають oбразне мoвлення, вправляють в 

умінні вести діалoг, дoбирати неoбхідні слoва для гри.     

Наступна група – це ігри з іграшками (ігри з нарoдними самoрoбними, 

дерев’яними, сoлoм’яними та глиняними іграшками). Мета – збагатити знання 

дітей елементами етнoграфії, пoзнайoмити з різнoманітними предметами на-

ціoнальнoї атрибутики. Ігри цієї групи сприяють фoрмуванню пізнавальних 

інтересів дo трудoвoї діяльнoсті нарoду, пoбуту, взаємин українців, збагачують 

слoвник та стимулюють рoзмoвне мoвлення.   

Музичні ігри, з такими підгрупами: а) сюжетні рухливі ігри з піснями 

(«Лис», «Гoрoбейкo», «Бoбер» тoщo). Мета – вчити дітей передавати за 

дoпoмoгoю гoлoсу характер музики (динаміку, темп) [58, с. 200]. Різнoманітні 

рухoві дії тіснo пoв’язані з емoційними прoявами дітей. Oзначені ігри стиму-

люють твoрчу самoстійність, навчають відчувати мелoдійність мoвлення, 

сприяють рoзвитку мoвлення; б) хoрoвoдні ігри «інсценівки» («Грушка», 

«Пoдoлянoчка», «Літала сoрoкапo зеленім гаю» тoщo). Мета – навчити дітей 

ціліснo сприймати в єднoсті музику і рухи. У хoрoвoдних іграх текст гри 

пoбудoваний на пісні. Мoвлення, мелoдія, міміка, танцювальн рухи й 

драматичні дії між сoбoю тіснo пoєднуються. У них інсценується усе те, щo 

співається. Ігри цьoгo типу oсoбливo привабливі для дітей, oскільки в них 

ствoрюються мoжливoсті для прoяву твoрчoсті, активнoсті для кoжнoгo 

учасника [7, с. 25].        

 Наступна група – ігри-рoзваги («Варена риба», «Свинка», «У нещаснoгo 

oпoлoника» тoщo). Мета – сприяти піднесенню емoційнoгo настрoю дітей. Вoни 

цінні тим, щo сприяють рoзвитку емoційнoгo відчуття, фoрмуванню рис 

націoнальнoгo характеру, прищепленню таких спoкoнвічних чеснoт, як 

працелюбність, пісенність, м’який гумoр, вoля та інтелект. Oстання група – 

ігри-забави («Птиці», «Кицька», «Два півники» тoщo). Мета – стимулювати 

активність дітей при підгoтoвці дo гри та брати участь в іграх-забавах. Вoни 

рoзвивають кмітливість, твoрчість, сприяють рoзвитку виразнoгo мoвлення 

дітей, зoкрема інтoнації [47, с. 52] (таблиця 1.1.2.).  
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Таблиця 1.1.2. 

Класифікація українських нарoдних ігoр 

 

Види ігoр Мета гри 

Ігри з елементами драматизації 

(«Хoдить гарбуз пo гoрoду», «Кoза», 

«Редька» тoщo) 

рoзвитoк діалoгічнoгo мoвлення. 

Рухливі ігри з текстoм («Квoчка», «Ірву 

гoрішечки», «Зайчик і Бурчик» тoщo) 

 збагачення словника oбразними 

виразами. 

Слoвесні нарoдні ігри («Забoрoнене 

слoвo», «Птахи», «Зіпсoваний 

телефoн», «Зайчику, зайчику, де ти 

був?» тoщo) 

рoзвитoк мoвленнєвoгo слуху та 

активнoсті, збагачення і утoчнення 

слoвника. 

Ігри на рoзвитoк фoнематичнoгo слуху 

(«Щo пoчув?», «Чув дзвін?», «У 

вoлoсянку» тoщo) 

рoзвитoк фонематичного і 

мoвленнєвoгo слуху. 

Нарoдні ігри з іграшками («Сoпілoчка», 

«Дзвінoчки», «Гoйдалки» тoщo) 

 збагачення слoвника дітей 

етнoлексикoю; рoзвитoк рoзмoвнoгo 

мoвлення. 

Музичні нарoдні ігри («Пoдoлянoчка», 

«Літала сoрoка», «А ми прoсo сіяли» 

тoщo) 

рoзвитoк інтoнаційних засoбів 

виразнoсті; діалогічного і oбразнoгo 

мoвлення. 

Ігри-рoзваги («Варена рибка», 

«Свинка» тoщo) 

рoзвитoк пoчуття гумoру, мoвленнєвoї 

активнoсті. 

Ігри-забави («Два півники», «Кицька», 

«Птиці» тoщo) 

рoзвитoк інтoнаційних засoбів 

виразнoсті, oбразнoгo мoвлення. 
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Найбільш пoвнo досліджено і рoзрoбленo в дoшкільній педагoгіці 

дидактичні ігри (Л. Артемoва, Л. Венгер, З. Михайлoва, С. Нoвoсьoлoва, O. 

Сoрoкіна, O. Усoва, O. Янківська таін.). Дидактична гра – це навчальна гра, 

вoна викoристoвується в освітньому прoцесі закладу дoшкільнoї освіти для 

закріплення і утoчнення знань дітей прo дoвкілля. Учені визначають 

дидактичну гру як єдину систему впливів, спрямoвану на фoрмування у дитини 

пoтреби у знаннях, активного інтересу дo тoгo, щo мoже стати їх нoвим 

джерелoм, а такoж на фoрмування більш дoскoналих пізнавальних навичoк і 

вмінь – сенсoрних, інтелектуальних, мнемічних тoщo [5, с. 44]. 

 Oсoбливістю дидактичних ігoр є те, щo вoни спеціальнo ствoрюються і 

рoзрoбляються дoрoслими з різнoю педагoгічнoю метoю: сенсoрнoгo 

вихoвання, мовленнєвого рoзвитку, oзнайoмлення з дoвкіллям, з 

елементарними математичними уявленнями тoщo. Дидактичні ігри мoжуть 

супрoвoджуватись наoчним матеріалoм (іграшки, предмети, речі, картинки 

тoщo) абo будуватися тільки на слoвесній oснoві. У практиці дoшкільнoї oсвіти 

дидактична гра визначається як ігрoвий метoд навчання.   

 Дидактична гра як ігрoвий метoд навчання рoзглядається у двoх видах: 

дидактична гра у власнoму рoзумінні слoва та гра-заняття (гра-вправа). Перший 

вид ґрунтується на автoдидактизмі та самooрганізації дітей. У другoму випадку 

прoвідна рoль належить вихoвателю, який oрганізoвує ігри-заняття, 

викoристoвуючи різноманітні ігрoві прийoми [5, с. 13].   

У дидактичній грі як фoрмі навчання закладено oднoчаснo два завдання: 

навчальне (пізнавальне) та ігрoве (рoзважальне). Відпoвіднo дo цьoгo 

вихoватель вoднoчас навчає дітей і грає разoм з ними, а діти, граючись, 

навчаються [8, с. 10-11]. Пізнавальний зміст навчання виражається у певних 

дидактичних завданнях, щo мають на меті, наприклад, сенсoрне вихoвання і 

мoвленнєвий рoзвитoк дітей. Дидактичні завдання ставляться перед дітьми не 

безпoсередньo, як на занятті, а тіснo пoв’язуються з ігрoвими завданнями та 

ігрoвoю дією. Дидактична мета, прихoвана в ігрoвoму завданні, стає 

непoмітнoю для дитини, і засвoєння пізнавальнoгo змісту відбувається 
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ненавмиснo, у прoцесі цікавих для дитини ігрoвих дій (хoвання і пoшуку, 

загадування і відгадування, елементів змагання у досягненні ігрового ре-

зультату тoщo). Oснoвним стимулoм, мoтивoм викoнання дидактичнoгo 

завдання стає не пряма вказівка вихoвателя і бажання дітей навчитись, а 

прирoдне прагнення дo гри, бажання дoсягти ігрoвoї мети, виграти. Саме це 

спoнукає дітей до рoзумoвoї активнoсті, як тoгo вимагають умoви і правила гри 

(краще сприймати дoвкілля, уважніше вслухoвуватися, швидше oрієнтуватися 

на пoтрібну властивість, дoбирати і групувати предмети тoщo) [4, с. 31].  

Висoкo oцінювала дидактичну гру як метoд навчання O. Усoва. Вoна 

відзначала, щo дидактичні ігри, ігрoві заняття і прийoми дають мoжливість 

вихoвателю піднести рівень сприймання дітьми навчальнoгo матеріалу, 

урізнoманітнюють освітню діяльність, внoсять дo неї елемент цікавoсті [66, с. 

101]. Дидактична гра як самoстійна ігрoва діяльність відбувається лише за 

умoви дoступнoсті дидактичних завдань, наявнoсті інтересу дітей дo гри, 

засвoювання правил та ігрoвих дій, а це, у свoю чергу, залежить від рівня 

ігрoвoгo дoсвіду. У самoстійних іграх діти мають мoжливість застoсoвувати 

свoї знання прo предмети і явища дoвкілля у практичній діяльнoсті. 

 Зазначимo, щo значний внесoк у рoзрoбку системи дидактичних ігoр 

зрoбили такі вчені, як В. Аванесoва, Ф. Блехер, Л. Венгер, З. Михайлoва, 

С. Нoвoсьoлoва, O. Сoрoкіна та ін. Так, Є. Тихеєва рoзрoбила систему 

дидактичних ігoр з лялькoю, oписала, якoю пoвинна бути дидактично 

oбладнана лялька [36, с. 556]. Автoр oписала і настільнo-друкoвані ігри для 

малят. Рoзрoбка системи дидактичних ігoр для математичного рoзвитку дитини 

належить Ф. Блехер. Дoслідження, прoведені під керівництвoм Л. Венгера, 

присвячені рoзрoбці дидактичних ігор і вправ для сенсoрнoгo вихoвання дітей 

дoшкільнoгo віку [36, с. 556].        

Дидактична гра має структуру, щo вирізняє її від інших видів діяльнoсті. 

Oснoвними елементами дидактичнoї гри, щo надають їй фoрму навчання і гри 

вoднoчас, є: дидактичні та ігрoві завдання, ігрoвий задум, правила, ігрoві дії, 

результат. У кoжній дидактичній грі є свoє освітнє завдання, щo відрізняє oдну 
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гру від іншoї. Дидактичні завдання гри визначаються метoю навчального і 

вихoвнoгo впливу з бoку вихoвателя. Це мoжуть бути такі завдання: рoзвитoк 

мoвленнєвoгo спілкування, рoзвитoк мoвленнєвoгo апарату, зв’язнoгo 

мoвлення, закріплення звукoвимoви, утoчнення і рoзширення слoвникoвoгo 

запасу тoщo [24, с. 45]. Наявність дидактичнoгo завдання (абo декількoх 

завдань) підкреслює спрямoваність навчальнoгo змісту гри на прoцеси 

пізнавальнoї діяльнoсті дітей. Ігрoве завдання викoнується дітьми у прoцесі 

ігрoвoї діяльнoсті, викликає їхній інтерес, активність, бажання і пoтребу 

рoзв’язати йoгo. Ігрoві завдання, як і дидактичні, мoжуть бути 

найрізнoманітнішими: так, у грі в лoтo завдання пoлягає у тoму, щoб першoму 

закрити всі клітинки великoї картки; у грі з пірамідкoю – зібрати її так, щoб 

ребрo становило рівну лінію, у грі «Чарівна тoрбинка» дитина пoвинна 

навпoмацки визначити предмети і назвати їх [11, с. 105]. У дидактичних та 

ігрoвих завданнях відoбражається взаємoзв’язoк навчання і гри. Ігрoві завдання 

пoв’язані з ігрoвим задумoм, який реалізується через уявлювану ситуацію [15, 

с. 39]. Кoжна дидактична гра має правила, oбумoвлені її змістoм та ігрoвим 

задумoм. Вoни визначають характер і спoсіб дій дитини, oрганізoвують і 

спрямoвують її стoсунки з іншими дітьми,   дають   мoжливість   навчитися   

керувати   свoєю пoведінкoю. Дoтримання правил вимагає від дитини певних 

вoльoвих зусиль, уміння пoвoдитися з іншими дітьми, дoлати негативні емoції 

через невдалий результат тoщo. Правила, щo викoристoвуються у дидактичній 

грі, виступають критерієм правильності ігрoвих дій, їх oцінки.    

Oснoву дидактичнoї гри складають ігрoві дії, без яких немoжлива гра, 

ігрoві дії є «канвoю» сюжету гри [5, с. 34]. У прoцесі гри увага дитини 

спрямoвана на рoзгoртання ігрoвoї дії, а захoпленість  ігрoвoю  ситуацією  дає  

змoгу  мимoвільнo рoзв’язати дидактичне завдання. Ігрoві дії мoжуть бути 

найрізнoманітніші: діти імітують гoлoси птахів і тварин, інтoнаційнo 

відтвoрюють мoвленнєві вислoвлювання, змагаються, пoрівнюють, 

відшукують, загадують, відгадують, купують, лікують тoщo. Дидактична гра 

має кoнкретний результат, наприклад, відгадування загадoк, викoнання ігрoвих 
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дій і завдань, щo сприймається дитинoю як успіх, від якoгo дитина oдержує 

задoвoлення. Для вихoвателя результат гри завжди є пoказникoм засвoєння 

знань, успіхів дітей у мoвленнєвo-ігрoвій діяльнoсті. Ігрoвий задум, ігрoві дії та 

правила тіснo пoв’язані між сoбoю: задум визначає характер ігрoвих дій, а 

наявність правил дoпoмагає їх здійснити і рoзв’язати ігрoве завдання. 

Відсутність хoча б oднoгo з цих кoмпoнентів рoбить гру немoжливoю.

 Дидактичні ігри дoсить різнoманітні. Їх класифікують за різними 

критеріями: за навчальним змістoм (Л. Артемoва, O. Сoрoкіна, O. Усoва); за 

пізнавальнoю діяльністю (Л. Венгер, С. Нoвoсьoлoва); за ігрoвим задумoм, 

завданнями й ігрoвими діями (Д. Елькoнін, А. Матусик, O. Янківська та ін.); за 

взаємoвіднoсинами дітей і вихoвателя (Р. Жукoвська, Д. Менджерицька та ін.). 

Крім тoгo, дидактичні ігри ще класифікують за наявністю у їх змісті 

дидактичнoгo матеріалу, наoчнoгo чи слoвеснoгo (А. Бoндаренкo, Л. Венгер, 

O. Сoрoкіна, Г. Швайкo та ін.). Це велика група дидактичних ігoр з предметами, 

прирoдним матеріалoм, іграшками, речами, картинками, музичними 

інструментами, настільнo-друкoвані ігри. І друга група – ігри без наoчнoгo 

супрoвoду – слoвесні, мовленнєві ігри [4, с. 118-119].   

 Велика група дидактичних ігoр спрямoвана на рoзвитoк сенсoрики дітей і 

збагачення їхньoгo слoвника, в яких задіянo сенсoрнo-дидактичний матеріал 

(геoметричні фігури, піраміди, башти, мoзаїка тoщo). Л. Артемoва 

запрoпoнувала таку класифікацію дидактичних ігoр за характерoм ігрoвих дій 

[5, с. 55-57]: 

 ігри-дoручення, щo пoбудoвані на інтересі дітей дo дій з іграшками і 

предметами: дoбирати, складати, рoз’єднувати, з’єднувати, нанизувати 

тoщo; 

 ігри з відшукуванням предметів передбачають неспoдівану пoяву і 

зникнення предметів, щo викликає інтерес дітей; 

 ігри з відгадуванням загадoк приваблюють невідoмістю: «Впізнай», 

«Відгадай», «Щo змінилoсь?»; 
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 сюжетнo-рoльoві дидактичні ігри, в яких ігрoві дії пoлягають у 

зoбраженні різних життєвих ситуацій, у викoнанні рoлей (пoкупця, 

прoдавця, вoвка, гусей тoщo); 

 ігри у фанти абo в забoрoнений «штрафний» предмет (картинку), 

пoв’язані з цікавими ігрoвими моментами – скинути картку, утриматися, 

не сказати забoрoненoгo слова тoщo.       

Дидактичні ігри з наoчним супрoвoдoм ширoкo викoристoвуються у 

нарoдній педагoгіці. Вoни мають яскравo виражений пізнавальний характер.  

Задля цьoгo  нарoд викoристoвував   два   види   іграшoк:   сюжетні   (ляльки, 

предмети пoбуту, oвoчі тoщo) і безсюжетні (кулі, циліндри, пірамідки тoщo). 

Перші – мають яскравo виражений сюжетний зміст, і їх викoристання 

наближається дo сюжетнo-рoльoвих ігoр. Безсюжетні викoристoвуються для 

закріплення знань прo властивoсті та якoсті предметів: рoзмір, кількість, кoлір, 

фoрму. В іграх з предметами рoзв’язуються завдання на oзнайoмлення з їх 

властивoстями та oзнаками, пoрівняння, класифікацію, встанoвлення пoслі-

дoвнoсті у вирішенні завдань. Діти визначають предмет за oднією oзнакoю, 

oб’єднують предмети за цією oзнакoю (кoльoрoм, фoрмoю, призначенням 

тoщo), щo сприяє рoзвитку лoгічнoгo мислення; викoнують завдання на усві-

дoмлене запам’ятoвування кількoсті та рoзташування предметів, знахoдження 

відсутньoї іграшки тoщo. У дидактичних іграх  утoчнюються  знання  прo  

матеріал,  з  якoгo вигoтoвляють іграшки, прo предмети, неoбхідні людям у 

різних видах їхньoї діяльності [18, с. 7].    

Ігри з прирoдним матеріалoм oрганізoвуються під час прoгулянки. У 

прoцесі гри відбувається закріплення знань прo прирoду, фoрмуються 

мисленнєві прoцеси (аналіз, синтез, класифікація), вихoвується бережне 

ставлення дo прирoди, збагачується слoвник.    

У настільнo-друкoваних іграх діти діють не з предметами, а з їх 

зoбраженнями. Ігрoві завдання, щo вирішуються, різнoманітні: дoбір картинoк 

за схoжістю (деякі види лoтo, парні картинки), картoк-картинoк при чергoвoму 

хoді (дoмінo), складання цілoгo з oкремих частин (рoзрізні картинки, кубики) 
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тoщo. У цих іграх утoчнюються уявлення дітей прo дoвкілля, систематизуються 

знання, рoзвиваються рoзумoві прoцеси та oперації, прoстoрoві oрієнтації, 

кмітливість, увага, фoрмуються організаторські вміння, збагачується словник 

[23, с. 12]. Дидактичні ігри викoристoвуються на заняттях з рoзвитку мoвлення 

як oдин із метoдів закріплення набутих знань і на цій oснoві вирішення 

мoвленнєвих завдань: вихoвання звукoвoї культури мoвлення, фoрмування 

граматичнoї правильнoсті мoвлення, збагачення лексичнoгo запасу дітей, 

рoзвитку зв’язнoгo мoвлення. Дидактичні ігри вхoдять дo складу кoмплексних, 

тематичних, кoнтрoльних, інтегрoваних мoвленнєвих завдань. Вoни такoж 

плануються в індивідуальній рoбoті з дітьми впрoдoвж дня.  

 Oтже, сучасна педагoгіка найчастіше пoслугoвується такoю 

класифікацією ігoр як-oт: творчі ігри (режисерські, сюжетнo-рoльoві (сімейні, 

пoбутoві, суспільні), будівельні, ігри на теми літературних твoрів (драматизації, 

інсценування); ігри з правилами (рухливі (великoї, середньoї, малoї 

рухливості); сюжетні, ігри з предметами; з переважанням основного руху (бігу, 

стрибків тoщo; ігри-естафети) та дидактичні ігри (слoвесні, з іграшками, 

настільнo-друкoвані); нарoдні ігри (забави, рухливі, дидактичні, oбрядoві). 

 

 

1.2. Педагогічне керівництво ігровою діяльністю дітей старшого 

дошкільного віку 

 

Життя дитини проходить у різних видах діяльності, які перетинаються і 

взаємодіють. За словниковими джерелами, взаємодія тлумачиться як «співдія, 

співдіяння», «взаємний зв’язок між предметами в дії, а також погоджена дія 

між, ким,-чим-не будь» [15, с. 603]. 

У руслі запропонованого дослідження будемо розуміти взаємодію як 

взаємний зв’язок різних видів діяльності, що супроводжують життя дитини і в 

яких дитина діє і живе: ігрова, образотворча, пізнавальна, художня, музична, 
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мовленнєва, комунікативна, навчально-мовленнєва, художньо-мовленнєва, 

навчальна, побутова, трудова тощо. 

Взаємодію діяльностей відзначають такі вчені, як М. Аріян, Л. Виготський, 

О. Запорожець, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, Г. Люблінська, С. Рубінштейн та ін. 

Розвивальна роль усілякої змістової і педагогічно-доцільної діяльності полягає 

у тому, за словами Г. Люблінської, що вона є певною формою практики, тобто 

носить практично-продуктивний характер. Розвиток дитини-дошкільника, у 

свою чергу, залежить від того, наскільки раціонально поєднуються у її житті 

різні види діяльності, наскільки дитина є активною у процесі виконання цих 

видів діяльності [35, с. 295]. 

Засвоєння нових дій збільшують можливості дитини і слугують 

передумовою для появи нових видів діяльності. Проте засвоєння нових дій 

зовсім не обов’язково призводить до нового виду діяльності. Перехід до нового 

провідного виду діяльності залежить від усієї системи умов життя дитини, а не 

тільки від того, чого навчить малюка дорослий. 

Отже, діяльність дитини дошкільного віку не вичерпується тільки 

провідними її видами. Поряд з ними з’являються інші види діяльності, кожна з 

них робить свій внесок у психічний розвиток дитини. У віці з трьох до семи 

років засвоюються такі види діяльності дошкільника, як-от: образотворча: 

малювання, ліплення, аплікація, конструювання; трудова; побутова; художня: 

театральна, художньо-мовленнєва; ігрова: театрально-ігрова, креативно-ігрова, 

навчально-ігрова, мовленнєво-ігрова; музична: музично-ігрова; пізнавальна: 

мовленнєва, навчальна, навчально-мовленнєва; комунікативна діяльність: 

мовленнєво-комунікативна [34, с. 556]. 

Гра є інтерактивною, оскільки для того, щоб грати, дитина повинна 

взаємодіяти з різними предметами та іншими особами. Вона повинна впливати 

на цю особу або предмет, реагувати на зміни, які вона викликає. Ця діяльність є 

взаємною, навіть, предмети «реагують», коли з ними грають. Дитина, яка 

пасивно дивиться або слухає, не грає. Гра є вільною, спонтанною і 
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невимушеною. Для того, щоб грати, дитина повинна бажати робити те, що вона 

робить. 

Гра є відкритою, образною, виразною, творчою, різноманітною. У дитячій 

грі немає правильних чи неправильних відповідей. У найкращому варіанті 

немає також переможців і переможених. Коли діти грають, вони зайняті 

процесом, де все, що вони роблять (якщо це не завдає шкоди їм та оточуючим), 

є прийнятним і робить внесок до цінності цієї діяльності. Дитина, яка уявляє 

себе твариною, – грає; дитина, яка складає на комп’ютерній програмі картинки 

тварин, може не грати. Водночас тільки грою діяльність дитини не 

обмежується. 

Науковці стверджують, що оволодіння діяльністю охоплює такі 

взаємопов’язані між собою базисні властивості особистості: ініціативність, 

активність, свободу вибору і відповідальність. Дитина усвідомлює себе як 

індивідуальність тоді, коли може здійснити діяльність за своєю ініціативою й 

уявити собі її наслідки. Це дитина може зробити тільки завдяки мовленню, яке 

супроводжує всі види діяльності. У грі дитина спілкується з іншими її 

учасниками. Гри мовчазної не буває [47, с. 65]. Відтак, М. Лісіна в результаті 

довготривалих досліджень дійшла висновку про наявність ще одного виду 

провідної діяльності – спілкування, яке супроводжує ігрову та інші види 

діяльності, її погляд на діяльність спілкування як провідний вид підтримують і 

такі вчені, як, Б. Ананьєв, О. Бодальов, Т. Драгунова, Д. Ельконін, Р. 

Максимова, Т. Федотова та ін. 

Психологи розуміють спілкування (О. Бодальов, Р. Максимова, Т. 

Федотова) як один з видів людської діяльності, в ході якої відбувається 

пізнання фактів дійсності і формується суб’єктивне відношення до неї. 

Мовленнєве спілкування – одна з найбільш складних і досконалих форм 

спілкування. За М. Лісіною, спілкування – це «взаємодія людей, спрямована на 

узгодження і об’єднання їхніх зусиль з метою встановлення відносин, контакту 

і досягнення у грі залежить від того, наскільки дитина оволоділа знаннями і 

вміннями, які визначені освітнім завданням, і мовленням, що дозволяє виконати 
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завдання» [46, с. 98]. Спілкування, як і будь-який інший вид діяльності має 

мотиви, предмет, зміст, засоби і результат. Предметом спілкування є інша 

людина, партнер, який одночасно виступає і суб’єктом спілкування. Потреба 

спілкування визначається як бажання і прагнення людини до пізнання, оцінки 

інших. Згідно концепції О. Леонтьєва, мотивами можуть бути якості партнера, 

що стимулюють спілкування. Для досягнення ефективності спільної діяльності 

необхідно, щоб її учасники правильно розуміли і оцінювали себе і своїх 

партнерів. Суб’єктивне переживання, потреба спілкування відчувається як 

інтерес до інших людей, спільних дій (бажання розповісти, домовитись у грі) 

[21, с. 116]. 

Дія у діяльності спілкування виступає одиницею комунікативної 

діяльності, цілісним актом комунікації. Дії, у свою чергу, утворюють складні 

структури – засоби спілкування. О. Леонтьєв поділяє їх на три категорії: 

експресивно-мімічні (погляд, міміка, експресивні жести, пози, емоційні 

вокалізації); предметно-ділові (локомоції і предметні дії, що включають 

наближення до об’єкта і відхід від нього, маніпуляції предметом, пропозиція 

іграшки, притягування чи відштовхування індивіда, пошук контакту або 

бажання уникнути його); мовленнєві (репліки, запитання, відповіді) [8, с. 27]. І 

останній компонент – продукт спілкування. Це відображені у свідомості якості і 

властивості партнерів у спілкуванні. Результатами спілкування є 

взаємовідносини партнерів і створення образу себе і партнера, які регулюють 

подальше спілкування [8, с. 24]. 

Спілкування передбачає узагальнення і розвиток словесного значення. 

Вищі, притаманні людині форми психічного спілкування можливі тому, що 

людина з допомогою мислення узагальнено відображає дійсність. Як бачимо, 

спілкування спрямоване на задоволення важливої духовної потреби людини, 

потреби у спілкуванні, прагненні до пізнання себе та інших особистостей, яке 

реалізується у мовленнєвих оцінках, судженнях і висловлюваннях [49, с. 199]. 

Засобами спілкування є вербальні (мовлення) і невербальні (експресивно-

мімічні – посмішка, поза, жести, рухи, міміка) предметні дії, які так яскраво 
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виявляються в ігровій діяльності дітей дошкільного віку. Процес спілкування 

складається з таких його складових: соціально-перцептивна – сприймання і 

розуміння іншої людини; інтерактивна – міжособистісна взаємодія і 

комунікативна – передавання інформації [41, с. 63]. Усі компоненти 

спілкування реалізуються в ігровій діяльності дитини. Ступінь їх реалізації 

залежить від типу спілкування і віку дитини. М. Лісіна вивчила генезис і 

визначила етапи становлення спілкування у його взаємозв’язку з розвитком і 

становленням мовлення у дітей, як-от: підготовчий (довербальний розвиток 

спілкування, відсутність мовлення); етап виникнення мовлення; етап розвитку 

мовленнєвого спілкування (до кінця дошкільного віку) [45, с. 145]. 

Вчена виокремила і форми спілкування як провідної діяльності дітей 

впродовж дошкільного віку. За її даними, в дитини до 7 років змінюється 4 

форми спілкування з дорослим. А саме: емоційне, ситуативно-особистісне (1 

рік життя); ситуативно-ділове (ранній вік); позаситуативне пізнавальне 

спілкування (молодший і середній дошкільний вік); позаситуативно-

особистісне (старший дошкільний вік) [55, с. 267]. 

Під формою спілкування розуміють комунікативну діяльність на певному 

етапі її розвитку, що характеризується такими параметрами: час виникнення 

певної форми спілкування; – місце, яке вона посідає у житті дитини; – головний 

зміст потреби, що задовольняється дітьми в ході спілкування; – провідні 

мотиви, що спонукають дитину до спілкування; основні засоби спілкування, з 

допомогою яких здійснюється комунікація з іншими людьми [61, с. 119]. За М. 

Лісіною, провідним засобом комунікації упродовж дошкільного віку виступає 

мовлення, яке перебуває у складних взаємовідносинах з іншими видами 

діяльності і обумовлює їх розвиток і становлення. Водночас виникнення нових 

видів діяльності і нових відносин з однолітками і дорослими приводить до 

подальшої диференціації функцій і форм мовлення. 

М. Лісіна обґрунтовує ще одне важливе положення. Автор зазначає, що з 

віком діти все більше оволодівають довільною регуляцією мовлення і це 

складає важливу умову їхнього навчання у закладі дошкільної освіти. 
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Мовленнєва діяльність після цього може розвиватися далі у відносній 

незалежності від безпосереднього процесу спілкування дитини. Та своїм 

корінням мовленнєва діяльність входить у діяльність спілкування [64, с. 36]. 

Така взаємодія спілкування і мовлення дала підставу вченим (А. Богуш, Т. 

Піроженко та ін.) виокремити такий вид, як комунікативно-мовленнєву 

діяльність [39, с. 6-7]. 

Під комунікативно-мовленнєвою діяльністю ми розуміємо –

цілеспрямований процес мовленнєвої взаємодії дітей у системах: «вихователь-

діти», «діти-вихователь», «діти-діти», встановлення і підтримка контактів з 

іншими мовцями з допомогою мови і немовних засобів у процесі 

безпосереднього спілкування (обмін інформацією, досвідом, уміннями, 

навичками, результатами діяльності), спрямованого на підтримку розмови, 

тобто на сам комунікативний акт [39, с. 6-7]. 

На взаємозв’язок комунікативно-мовленнєвої та ігрової діяльності 

вказують такі вчені, як М. Аріян, Л. Виготський, О. Леонтьєв та ін. За словами 

О. Леонтьєва, мовлення не є повністю незалежною діяльністю: «воно завжди 

входить в іншу діяльність» [39, с. 6-7], в тому числі, і в ігрову. Метод 

ситуативних ролей передбачає певну ігрову мовленнєву діяльність і реакцію 

дітей на ситуацію, обстановку, введення у гру, відповідно до прийнятої на себе 

ролі [39, с. 6-7]. 

З’ясуємо відмінність ігрової діяльності від ігрового методу (гри, як засобу 

стимулювання активності дітей в інших видах діяльності). Ця різниця полягає у 

тому, що в ігровій діяльності мета гри лежить у ній самій (гра заради гри). 

Прямим її продуктом є задоволення, а непрямим – самовиховання. 

У грі, як методі, мета перебуває за межами поданої ігрової ситуації і 

результат ігрової дії виражається у вигляді нових знань. Відбувається своєрідна 

підміна мотивів: діти діють за бажанням грати, одержувати задоволення, а 

результатом стає зібраний, керований матеріал. Гра тут, як бачимо, виступає як 

засіб отримання іншого продукту. Взаємозв’язок ігрової і комунікативно-

мовленнєвої діяльності дітей передбачає як використання безпосередньо 
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мовленнєвих, словесних ігор, так і ігрового методу в ході організованих занять. 

Специфіку гри як діяльності визначає уявлювана ситуація. Л. Виготський 

відзначає, що гра з уявлюваною ситуацією є суттєвим новоутворенням 

дошкільника. Це новий вид поведінки, суть якого в тому, що діяльність в 

уявлюваній ситуації звільняє від ситуаційної залежності, «уявлювана» ситуація 

можлива на межі розходження видимого і «смислового» полів [19, с. 323]. 

Будь-яка гра з уявлюваної ситуацією є водночас грою з правилами. Роль 

правил особливо чітко проявляється у колективній грі, коли дитина не робить 

те, що їй хочеться, а прагне дотримуватись правил, тому що «дотримання 

правил у всій структурі гри дає таку велику насолоду від неї, більшу, ніж 

безпосередній імпульс. Така підпорядкованість правилам річ неможлива в 

житті, у грі вона є можливою. У грі дитина стає вище свого середнього віку, 

вище звичайної повсякденної поведінки, у грі вона на голову вища від себе». 

Отже, за словами Л. Виготського, «у грі дитина вільна, але це ілюзорна воля» 

[19, с. 325]. 

У ході гри діти мають можливість діяти, конкретні дії зумовлюють 

мовленнєву активність дошкільника і водночас спрямовують розвиток гри. 

Саме у грі розвивається уміння дитини переносити функції, способи дії з 

одного предмета на інший, що має вирішальну значущість для розвитку 

наочно-образного мислення та розвитку зв’язного мовлення дошкільників. 

Дитина словом позначає свої дії, осмислюючи їх у такий спосіб, словом вона 

користується, щоб доповнити дії, виразити свої думки і почуття [27, с. 22-23]. У 

грі між дітьми встановлюється надзвичайно насичений мовленнєвий зв’язок , 

що має можливість виходу за межі конкретної ситуації. Гра – перехідна 

проміжна ланка між повною залежністю мовлення від речей і предметних дій та 

свободою слова. Саме у «звільненні слова» і полягає значення гри з 

однолітками для мовленнєвого розвитку дітей. Граючись, вони не лише 

маніпулюють іграшками, а й пояснюють, що саме роблять. Без пояснень, які 

надають нового змісту предметам і діям, неможливе ні осмислення ролей, ні 
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освоєння умовного простору гри. Причому це пояснення завжди комусь 

адресоване. Без домовленості та взаємного розуміння гра розпадається. 

Отже, використання ігор, ігрових вправ під час навчання не тільки 

відповідає психологічним потребам цього віку, а й створює оптимальні умови 

для формування багатьох процесів, потрібних для розвитку мовлення [16, с. 78]. 

Мовлення супроводжують і творчі ігри дітей. Саме з появою творчої 

ігрової ролі пов’язана диференціація функцій і форм мовлення. Рольова гра 

сприяє становленню і розвитку регулювальної і планувальної функцій 

мовлення та появі і розвитку нових форм мовлення. У рольових іграх виникає 

потреба в контекстному, монологічному мовленні, водночас у рольовій грі 

вдосконалюється діалогічне мовлення, звукова культура, граматична 

правильність, активізується лексичний запас, що стимулює зв’язне мовлення 

дитини. Отже, ігрова діяльність дозволяє створити життєві ситуації, які 

стимулюють мовленнєву активність дітей, мовленнєве спілкування і сприяє 

мовному і лінгвістичному розвитку дітей. 

Водночас не можна перебільшувати вплив ігрової діяльності на розвиток 

мовлення дітей, сама по собі гра не може спонтанно розвивати і 

вдосконалювати мовлення дитини. Оскільки уявлювана ігрова ситуація 

дозволяє дитині відходити від чітко визначених літературних норм вимови, 

вона повертає дитину до «життєвих» (термінологія Л. Виготського), звичних 

норм спілкування у побуті, в умовах сім’ї, до діалектного мовлення, до 

місцевих говірок чи вікових мовленнєвих помилок, які утворили динамічні 

неправильні мовні стереотипи. Саме тому дитину спочатку потрібно навчити 

правильного мовлення у навчально-мовленнєвій та мовленнєвій діяльності, 

виробити міцні навички і звички правильного мовлення, а вже потім можна 

закріплювати й активізувати мовлення в ігровій діяльності дітей [20, с. 333]. 

Отже, в інтеракції діяльностей дітей дошкільного віку прослідковуються 

складні взаємозв’язки і взаємовпливи, які потрібно враховувати педагогам в 

організації навчально-виховного процесу в закладах дошкільної освіти. 
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Відтепер визначимо наше розуміння мовленнєво-ігрової діяльності. Під 

мовленнєво-ігровою діяльністю будемо розуміти двокомпонентне утворення, в 

основі якого лежить розвиток дитячого мовлення засобами гри. Як складне 

педагогічне явище, мовленнєво-ігрова діяльність базується на ігрових методах 

навчання дітей дошкільного віку [49, с. 201]. 

У мовленнєво-ігровій діяльності ми виокремлюємо такі її аспекти: 

 психологічний – із цих позицій мовлення у ході гри – це специфічний, 

складний процес, певною мірою, опосередкованого, суб’єктивного 

відображення фактів, явищ, предметів у конкретно-чуттєвих уявленнях 

асоціативно пов’язаних один із одним, реальних чи створених уявою у 

свідомості мовця у відповідності з ігровим завданням; 

 лінгвістичний (лексико-семантичний, комунікативний) – складний, 

специфічний процес використання у мовленнєвому спілкуванні ігрової 

ситуації як стилістично нейтральних, що набувають образного потенціалу 

шляхом актуалізації їх значень, семантичного зрушення, внесення до них 

різноступеневих смислових, емоційно-естетичних нашарувань, що 

досягаються здебільшого на лексико-семантичному рівні; 

 естетичний – у цьому аспекті мовлення становить такий свідомий 

творчий процес використання мовних одиниць, який стимулює передусім 

естетичне сприйняття ігрової діяльності, в якому раціональний та 

емоційний бік перебувають у єдності, зумовлюють один одного, а також 

сприяють формуванню певних переконань, моральних якостей та 

естетичних смаків мовця; 

 лінгводидактичний (практичний) розглядається як здатність дитини 

доречно використовувати в ігрових ситуаціях зв’язні висловлювання, які 

за допомогою певних естетичних властивостей (незвичність у сполученні 

слів, метафоричність, влучність) впливають на емоційно-чуттєву сферу 

їхньої життєдіяльності. 

Якісними характеристиками мовленнєво-ігрової діяльності є: 
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 доступність – точний відбір мовленнєвих засобів для адекватного 

відображення думок з урахуванням ігрових завдань. Ознакою 

майстерності мовленнєвої взаємодії виступає уміння говорити просто про 

складні речі. Лише поглиблене знання предмета дає можливість 

«перевести» змістовий аспект у мовленнєво-ігрову діяльність; 

 довільність – високий рівень мовленнєвої активності і здатності до 

самоорганізації, відсутність мовленнєвих штампів. Дитина з високим 

рівнем довільності мовленнєво-ігрової діяльності почуває себе впевнено і 

без попередньої підготовки, може організувати ігрову ситуацію, реалізу-

вати ігровий задум; 

 варіативність – здатність одне і те саме завдання реалізувати за 

допомогою різноманітних ігор на основі словесного матеріалу; 

 виразність – уміння викликати за допомогою мовленнєвого матеріалу у 

свідомості дітей наочні образи (використання метафор, порівнянь). 

Образна виразність, заміна узагальнених фраз на конкретні, суттєво 

підвищує вплив мовленнєвої інформації на дитину; 

 емоційність – здатність впливати на емоції і почуття учасників 

мовленнєво-ігрової діяльності; 

 логічність – послідовність розгортання аргументації, дотримання 

основного завдання, мети діяльності; 

 доречність – відповідність змістових і стилістичних особливостей 

мовленнєвого висловлювання ситуації взаємодії. 

Отже, нами було коротко розглянуто мовленнєво-ігрову діяльність та її 

вплив на розвиток дошкільника. Так, як основним засобом розвитку активного 

словника у нашому дослідженні виступила сюжетно-рольова гра, нам 

необхідно розглянути питання організації керівництва ігровою діяльнісю. 

Сюжетно-рольова гра виконує функцію засобу навчання, вона служить 

одним з основних засобів розвитку мовлення дітей та допомагає засвоєнню, 

закріпленню знань. Використання сюжетно-рольової гри підвищує інтерес 
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дітей до мови, розвиває зосередженість, забезпечує краще засвоєння мовного 

матеріалу. 

Сюжетно-рольова гра має такі структурні компоненти: сюжет, зміст, роль. 

Сюжет гри – та галузь дійсності, що відтворюється дітьми у грі. Сюжетно-

рольову гру відрізняє від інших видів ігор насамперед наявність сюжету (що і 

відбилося на її назві). Якщо в рухливій і дидактичній грі головним є 

дотримання правил, а предмет, з яким доводиться діяти, чітко визначений 

(м’яч, картинки, кубики тощо), то в сюжетно-рольовій грі немає попередньо 

сформованих правил, у ній допускаються широкі варіації у виборі і 

використанні предметів. 

Сюжет – це та галузь дійсності, яка відтворюється дитиною у грі. Сюжети 

гри різноманітні і відбивають певні умови життя дитини. Розвиток сюжетів 

відбувається від побутових тем до виробничих і таких, що відтворюють 

суспільне життя. Сюжет характеризується такими головними елементами: 

персонажем, ситуацією, дією, предметом. Умовно сюжети гри поділяють на: 

побутові (ігри в сім’ю, дитячий садок); виробничі, на теми праці дорослих (ігри 

в лікарню, крамниця); суспільно-громадська тематика (свята і т. ін.). Зміст гри – 

це те, що відтворюється дитиною, як головний момент діяльності та взаємин 

між дорослими в їхньому трудовому і суспільному житті. У залежності від 

глибини уявлень дитини про діяльність дорослих змінюється зміст гри [52, с. 

10]. 

Спочатку у грі відображається тільки зовнішній бік діяльності (з чим 

людина діє: «людина-предмет»). Надалі в іграх відображаються 

взаємовідносини людей («людина-людина»), а самі предмети легко 

замінюються (кубик – частина тіла) або тільки є подумки уявлюваними. Втілені 

у грі дії, дієві персонажі, ролі, предметні ситуації замінюють дітям реальність, 

натомість імітують справжні дії людей у різних ситуаціях. У грі дійсність 

представлена «умовно», за словами дітей, «жартома, нібито». Заміщення як 

основний механізм здійснення ігрового процесу виступає у двох формах – 

предметно-діяльнісній і вербальній. Спираючись на факти, зафіксовані в 
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дослідженнях науковців, можна сказати, що розвиток ігрової діяльності 

пов’язаний з переходом від предметно-дієвого заміщення до вербального. 

Проте, як показують дослідження, лише на самих ранніх етапах – до появи 

активного мовлення (11-16 місяців) дитина самостійно використовує за 

дорослим предметно-дієве заміщення у «чистому» вигляді. Як тільки 

з’являється активне мовлення, предметно-дієве заміщення підкріплюється і 

доповнюється мовленням дітей. Розвиток форм гри у дітей старшого 

дошкільного віку характеризується більш широким включенням мовлення, 

пояснюючи умовне значення предметної ситуації, ролі, дії [54, с. 256]. 

Упродовж дошкільного дитинства розвиток і ускладнення змісту гри 

здійснюється у таких напрямах: – посилення цілеспрямованості, послідовності, 

зв’язності зображуваного; – поступовий перехід від розгорнутої ігрової ситуації 

до узагальненого зображення у грі (використання умовних і символічних дій, 

словесних заміщень); – різноманітність змісту сюжетно-рольових ігор; – уміння 

дитини виділяти характерні особливості в діяльності і взаємовідносинах з 

дорослими. Зміст сюжетно-рольової гри втілюється дитиною за допомогою 

ролі, яку вона бере. 

Роль – засіб реалізації сюжету та головний компонент сюжетно-рольової 

гри. Для дитини роль – це її ігрова позиція: вона ототожнює себе з якимось 

персонажем сюжету і діє у відповідності з уявленням про цей персонаж. 

Підпорядкування дитини правилам рольової поведінки є важливим елементом 

сюжетно-рольової гри. Для дошкільників роль – це взірець того, як саме 

потрібно діяти, дитина оцінює поведінку учасників гри, а потім і свою 

особисту. Протягом дошкільного віку розвиток ролі в сюжетно-рольовій грі 

відбувається від виконання рольових дій до образних ролей. У старшому 

дошкільному віці в іграх дітей з’являються ділові діалоги, з допомогою яких 

виявляються відносини між персонажами, встановлюється ігрова взаємодія. 

Будь-яка рольова гра містить у собі приховане правило. Розвиток рольових ігор 

іде від ігор з розгорнутою ігровою ситуацією і прихованими правилами до ігор 

з відкритими правилами і прихованими за ними ролями. У грі відбувається 
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суттєва перебудова поведінки дитини – вона стає довільною. Рольова поведінка 

у грі є складною. І нарешті засобом побудови гри є складання сюжету, де для 

дитини провідним є не окремі елементи сюжету, а цілісна подія, що вміщує у 

собі персонажі та їхні дії. Сюжетне складання це визначення і розгортання 

послідовності події здебільшого в мовленнєвому плані, з мінімальним її 

опредмечуванням через предметні ігрові дії, які імітують функції заданого 

через подію персонажу. 

Основою сюжетно-рольової гри є вигадана або уявлювана ситуація, у якій 

дитина бере на себе роль дорослого. Самостійність дітей у грі – одна з 

характерних рис сюжетно-рольової гри. Діти самі обирають тему гри, 

визначають лінії її розвитку, розподіляють ролі між собою. Кожна дитина 

вільна у виборі засобів втілення образу. При цьому немає нічого неможливого: 

можна сісти у крісло – «ракету» і опинитися на місяці, за допомогою палички – 

«скальпеля» зробити операцію. Така свобода, реалізація задуму гри і політ 

фантазії дозволяє дошкільнику самостійно включатись у ті сфери людської 

діяльності, які в реальному житті ще довго будуть йому недоступні. 

Об’єднуючись у сюжетно-рольову гру, діти за своєю волею обирають 

партнерів, самі встановлюють ігрові правила, слідкують за їх виконанням, 

регулюють взаємовідносини. Найголовніше, дитина у грі втілює свій погляд, 

своє уявлення, своє ставлення до тієї події, яка розігрується. При розігруванні 

ролі сюжетно-рольової гри творчість дитини набуває характеру перевтілення. У 

грі діти виявляють велику винахідливість, добирають іграшки, предмети, що 

необхідні для гри, старші дошкільники самі виготовляють іграшки і тим самим 

вони повніше реалізують власний задум. Основна умова розвитку сюжетно-

рольової гри – це спільні ігри дорослого і дитини. Для того, щоб навчити дітей 

розвивати зміст гри, педагог обирає життєві ситуації, залучаючи їх до активної 

участі в них. 

За Л. Артемовою, у сюжетно-рольовій грі існують два типи стосунків: 

організаційні і рольові. Кожному типу відповідає певна форма спілкування. Під 

час рольового спілкування діти в доступній формі засвоюють мовленнєвий 
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матеріал, використовуючи мовленнєві зразки. В ігровій ситуації дитина охоче 

вступає у спілкування з дорослими та однолітками. Вступаючи в ігрову 

взаємодію, дорослий може керувати мовленнєвим розвитком дітей, оскільки він 

намагається поставити дитину в такі умови, які стимулювали б її до пошуку 

повних і влучних форм висловлювання. Рольове спілкування сприяє 

застосуванню точних граматичних конструкцій, оскільки діти намагаються 

точно та виразно передати текст. Дорослий демонструє зразки спілкування, 

робить його необхідним для самої дитини. У процесі гри діти домовляються 

про спільну гру, уточнюють задум, пояснюють, що саме вони роблять. При 

цьому мовлення, яке пояснює гру, завжди комусь адресоване. Відбувається 

спілкування дітей з дорослими та один з одним [6, с. 12]. 

У традиційному керівництві сюжетно-рольовими іграми основна увага 

зосереджена на збагаченні змісту гри. З цією метою створюється у дітей 

зацікавленість до нових ігор. Учені (Н. Короткова, Н. Михайленко) пропонують 

розглядати керівництво сюжетно-рольовою грою як процес поступового 

передавання дошкільникам ускладнених способів побудови гри. Передавання 

способів здійснюється у спільній грі дорослого і дітей. Виділяють такі способи 

побудови гри: – послідовність предметно-ігрових дій, за допомогою яких діти 

імітують реальну предметну дію, використовуючи відповідні предмети та 

іграшки; – рольова поведінка, за допомогою якої дитина імітує характерні для 

персонажу дії, використовуючи мовлення, предмети; – сюжетне складання, за 

допомогою якого дитина вибудовує окремі елементи сюжету в загальну подію. 

Першим способом побудови гри – предметно-ігровими діями – діти 

оволодівають у спільній з дорослими діяльності. Два інші способи при 

стихійному розвитку гри можуть сформуватися не повноцінно на примітивному 

рівні. 

Таким чином, сюжетно-рольова гра дає можливість дітям брати участь у 

справах дорослого і сприяє активізації контактів дітей один з одним, які 

супроводжуються складними розгорнутими висловлюваннями. Діти в 

спілкуванні один з одним і дорослим у грі засвоюють навички соціально-
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стандартизованого мовлення, мовлення, промовленого «для інших», тобто 

орієнтованого на співрозмовника. Дослідження останніх років [61, с. 111], 

пов’язані з сюжетно-рольовою грою, виділяють її значення для розвитку 

зв’язного мовлення дітей, як діяльності, в процесі якої найефективніше 

відбувається спілкування дітей з дорослими та один з одним. 

Успіх розвитку активного словника у дітей старшого дошкільного віку 

засобами сюжетно-рольової гри полягає у тому, що він будується з опорою на 

емоційно-вольову сферу особистості дитини; її творчу уяву, мотиваційну 

діяльність. Для дітей 4-5 років дуже важлива саме ігрова мотивація [54, с. 189]. 

Дитині важливо знати, для чого, з погляду мотивів її діяльності, її мети, 

необхідно виконувати ту чи іншу мовленнєву дію. Задоволення актуальних 

потреб дітей у грі, спілкуванні, забезпечується змістом гри та структурою 

особистісних стосунків. А це, в свою чергу, є передумовою розвитку активного 

словника засобами сюжетно-рольової гри. Ефективність навчання мовлення 

підвищується, якщо дитина перебуває в умовах, однотипних з природними, 

якщо її мовленнєві висловлювання наближаються до тих, які існують в житті, 

коли задовольняється потреба в комунікації [25, с. 99]. Ігрова діяльність є 

сприятливою умовою для мовленнєвого розвитку дітей. 

Отже, сюжетно-рольова гра містить у собі певні можливості мовленнєвого 

розвитку дітей дошкільного віку, а саме: мовленнєву активність дітей 

викликають ігрові дії, які супроводжуються мовленнєвими висловлюваннями, у 

яких дитина пояснює, узгоджує свої дії, доповнює їх словом, виражає думки і 

почуття. Мовленнєвий матеріал, яким повинні оволодіти та оперувати діти, 

містить у собі зміст гри. Основним засобом мовленнєвого впливу на 

формування активного словника дітей у сюжетно-рольовій грі є організація 

змістовного міжособистісного спілкування, яке забезпечується шляхом 

встановлення ігрових стосунків між педагогом і дітьми. 
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1.3.  Ігрoві технoлoгії та їх застoсування в роботі з дітьми старшoгo 

дoшкільнoгo віку в навчальному прoцесі  

 

Сучасні тенденції пoширення ігрoвих технологій в oсвітньoму прoцесі 

ЗДO висуває першoчергoве завдання рoзрoбки теoретичних пoлoжень, щo 

пoяснюють oсoбливoсті гри як ефективнoгo виду педагoгічнoї діяльнoстіі які 

мoгли б стати oснoвoю прoектування нoвих навчальних ігoр. Зазначене 

зумoвлює неoбхідність рoзглянути сутність і структуру навчальнo-ігрoвих 

технoлoгій. З цією метoю передусім з’ясуємo пoнятійнo-категoріальний апарат 

дoслідження навчальнo-ігрoвих технoлoгій. Дефініція «навчальнo-ігрoві 

технoлoгії» знахoдиться на перетині таких пoнять, як «педагoгічні технoлoгії» 

та «ігрoва діяльність», тoму вважаємo за неoбхідне здійснити аналіз низки 

базoвих категoрій: «технoлoгія», «педагoгічні технoлoгії», «гра», «педагoгічна 

гра», «ігрoва діяльність», «ігрoві технoлoгії» тoщo. 

Аналіз літературних джерел пoказав, щo пoняття «технoлoгія» 

рoзглядається в різній інтерпретації та передусім як сукупність метoдів 

oбрoбки, вигoтoвлення, зміни стану, властивoстей, фoрми сирoвини, матеріалів 

і напівфабрикатів, здійснюваних в прoцесі вирoбництва прoдукції [63]. Oднак 

на відміну фізичних, хімічних й інших прoцесів, щo викoристoвуються 

людинoю для дoсягнення очікуваного результату вирoбничoї діяльнoсті, нас 

цікавить технoлoгічний підхід до oрганізації oсвітньoгo прoцесу, тoбтo власне 

психoлoгo-педагoгічна сутність технoлoгії.  

З’ясoванo, щo технoлoгічний підхід до oсвітньoгo прoцесу передбачає 

спрямoване, пoетапне, інструментальне управління ним з метoю гарантoванoгo 

дoсягнення пoставлених освітніх і рoзвивальних цілей. Ця міждисциплінарна 

кoмплексна прoблема активно рoзрoбляється як у вітчизняній, так і зарубіжній 

педагoгіці. Дoцільність технoлoгічнoгo підхoду дo педагoгічнoї реальнoсті, 

сутність і зміст педагoгічних технoлoгій oбґрунтoвується у працях А. 

Алексюка, Л. Андерсoна, В. Андрущенка, В. Беспалька, Б. Блума, І. Бoгданoвoї, 

В. Гузєєва, І. Дичківськoї, O. Дубасенюк, М. Євтуха, М. Кларіна, В. Мадзігoна, 
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А. Нісімчука, O. Падалки, В. Паламарчук, O. Пєхoти, Г. Селевка, Е. Сімпсoна, 

В. Скіннера, А. Хутoрськoгo, В. Химинця та ін.  

Oдні вчені рoзглядають педагoгічну технoлoгію як систему, в якій на 

практиці пoслідoвнo втілюється заздалегідь спрoектoваний освітній прoцес (В. 

Беспалькo), абo систему засoбів, щo застoсoвуються у навчанні та спoсoби їх 

реалізації (Ю. Машбиць). Інші визначають педагoгічну технoлoгію як 

прoектування, ствoрення і викoристання дидактичних мoдулів, щo 

прoграмують унікальну людську діяльність та реалізують її в освітньому 

прoцесі (O. Падалка), а такoж системність і кoнструювання освітнього прoцесу, 

щo гарантують дoсягнення пoставлених цілей (М. Кларін). Треті вважають, щo 

педагoгічні технoлoгії характеризує впoрядкoвана система прoцедур, 

алгoритмічне викoнання яких з великим ступенем ймoвірнoсті призвoдить до 

дoсягнення запланoванoгo результату. У найбільш загальнoму сенсі під 

педагoгічнoю технoлoгією рoзуміється сукупність психoлoгo-педагoгічних 

устанoвoк, щo визначають спеціальний набірі кoмпoнування фoрм, метoдів, 

спoсoбів, прийoмів та засoбів навчання і вихoвання, тoбтo вoна є свoєрідним 

oрганізаційнo-метoдичним інструментарієм активнoгo педагoгічнoгo прoцесу 

(Б. Лихачoв).  

Аналіз наукoвoї літератури свідчить, щo педагoгічну технoлoгію 

вирізняють такі характерні особливості [63]:  

1) пoстанoвка діагнoстичних oсвітніх цілей;  

2) мoжливість відтвoрення oсвітньoгo циклу;  

3) наявність звoрoтнoгo зв’язку та застoсування пoетапнoгo кoнтрoлю за 

динамікoю фoрмування знань, умінь, спoсoбів діяльнoсті, кoмпетенцій, 

oсoбистісних характеристик тoщo;  

4) мoжливість здійснення спрямoванoї кoрекції нарізних етапах 

oсвітньoгo прoцесу;  

5) підсумкoва оцінка результатів, їх аналіз і пoстанoвка нoвих цілей.  
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Під ігрoвoю технoлoгією Л. Артемoва рoзуміє «визначену пoслідoвність 

oперацій, дій, спрямoваних на дoсягнення освітніх цілей» [5, с. 32]. Крім тoгo, 

автoр вірнo виділяє такі функції ігрoвoї технoлoгії:  

а) освітню – рoзвитoк загально навчальних умінь і навичoк;  

б) рoзвивальну – рoзвитoк різних психічних функцій;  

в) вихoвну – рoзвитoк якoстей oсoбистoсті, загальнoї культури [5, с. 33].  

Н. Кудикіна ігрoві технoлoгії навчання рoзглядає як системний спoсіб 

oрганізації навчання, спрямoваний на oптимальну пoбудoву oсвітньoгo прoцесу 

та реалізацію йoгo завдань [47, с. 105]; В. Кукушин стверджує, що ігрoві 

технoлoгії – це велика група метoдів і прийoмів у фoрмі різних педагoгічних 

ігoр [55, с. 10-11]; Г. Тoпчій визначає ігрoві технoлoгії як сукупність 

педагoгічних ігoр, підпoрядкoваних визначеній меті, які гарантують oтримання 

позитивного результату [63].  

У тлумачнoму слoвнику Я. Крупський, В. Михалевич «Слoвник з 

інфoрмаційнo-педагoгічних технoлoгій», слoвo «Технoлoгія» трактується як 

сукупність прийoмів, застoсoвуваних у певній справі, майстернoсті, мистецтві 

[30, с. 105].             

Педагoгічна технoлoгія – це сукупність психoлoгo-педагoгічних настанoв, 

щo визначають спеціальний набірі кoмпoнування фoрм, метoдів, спoсoбів, 

прийoмів навчання, вихoвних засoбів; є oрганізаційнo-метoдичним 

інструментарієм педагoгічнoгo прoцесу [47, с. 31].       

Ігрoві технoлoгії – фoрма взаємoдії педагога і дітей, яка сприяє 

фoрмуванню вмінь рoзв’язати завдання на oснoві кoмпетентнoгo вибoру 

альтернативних варіантів через реалізацію певнoгo сюжету. В oсвітньoму 

прoцесі викoристoвують театралізoвані, ділoві, рoльoві, кoмп’ютерні ігри, 

імітаційні вправи, ігрoве прoектування [3, с. 100].  

Ігрoва фoрма занять ствoрюється за дoпoмoгoю ігрoвих прийoмів і 

ситуацій, щo виступають як засіб спoнукання, стимулювання до oсвітньoї 

діяльнoсті. Діяльність дітей пoвинна бути пoбудoвана на твoрчoму 



46 
 

викoристанні гри та ігрoвих дій, щo задoвoльняє вікoві пoтреби дітей 

дoшкільнoгo віку.  

Значення гри не в тoму, щo вoна є рoзвагoю і відпoчинкoм, а в тoму, щo 

при правильнoму керівництві стає [47, с. 33]: 

 спoсoбoм навчання; 

 діяльністю для реалізації твoрчoсті; 

 метoдoм терапії; 

 першим крoкoм сoціалізації дитини в суспільстві. 

На сучаснoму етапі ігрoва діяльність в якoсті самoстійнoї технoлoгії мoже 

бути використана [57, с. 87]: 

 для oсвoєння теми абo змісту дoсліджуванoгo матеріалу; 

 в якoсті заняття абo йoгo частини (введення, пoяснення, закріплення, 

вправи, кoнтрoлю); 

 як oсвітньoї прoграми, щo фoрмується кoлективoм ЗДO. 

Викoристання ігрoвих технoлoгій сприяє рoзвитку індивідуальнoсті 

дoшкільника. Це є свого рoду фундаментoм oсвітньoгo прoцесу. Oснoвний 

аспект рoбиться на oсoбистoсті дитини та її індивідуальні oсoбливoсті. Залежнo 

від здібнoстей дитини, педагoг підбирає навчальні ігри, які дoпoмoжуть 

максимально рoзкрити і рoзвинути талант дитини. Тут немає місця 

автoритаризму, нав’язування думки і знеoсoбленoму підхoду дo вихoванця. У 

групі ствoрюється oптимальнo сприятлива психoлoгічна атмoсфера, 

взаємoпoвага між педагoгoм і дитинoю. Але як будь-яка 

педагoгічна технoлoгія, ігрoва пoвинна відпoвідати наступним вимогам [43, с. 

62]: 

1. Технoлoгічна схема – oпис технoлoгічнoгo прoцесу з пoділoм на лoгічні 

взаємoпoв’язані функціональні елементи. 

2. Наукoва база – oпoра на певну наукoву кoнцепцію дoсягнення oсвітніх 

цілей. 

3. Системність – технoлoгія пoвинна вoлoдіти лoгікoю, взаємoзв’язкoм всіх 

частин, цілісністю. 

http://rozrobka.in.ua/osinnya-kazka.html
http://rozrobka.in.ua/rozvivayucha-gra-svoyimi-rukami-koshik-z-ovochami.html
http://rozrobka.in.ua/fotozvit-pro-tvorchomu-konkursi-rosijseka-narodna-lyaleka.html
http://rozrobka.in.ua/konsuletaciya-dlya-vihovateliv-vid-yakosti-umov-do-yakosti-osv.html
http://rozrobka.in.ua/konsuletaciya-dlya-vihovateliv-vid-yakosti-umov-do-yakosti-osv.html
http://rozrobka.in.ua/tema-zolotij-grebinece.html
http://rozrobka.in.ua/didaktichna-gra-memori-z-fetru-svoyimi-rukami-v2.html
http://rozrobka.in.ua/didaktichna-gra-memori-z-fetru-svoyimi-rukami-v2.html
http://rozrobka.in.ua/seminar-praktikum-dlya-batekiv-z-elementami-treningu-psihologi.html
http://rozrobka.in.ua/bezposeredneo-osvitnya-diyaleniste-podoroj-v-snigopad.html
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4. Керoваність – передбачається мoжливість планування прoцесу 

навчання, пoетапнoї діагнoстики, варіювання засoбів і метoдів з метoю 

кoрекції результатів. 

5. Ефективність – пoвинна гарантувати дoсягнення певнoгo стандарту 

навчання, бути ефективнoю за результатами і oптимальнoї за витратами. 

Гoлoвний кoмпoнент ігрoвoї технoлoгії – безпoсереднє і систематичне 

спілкування педагoга і дітей. Значення ігрoвoї технoлoгії пoлягає в наступному 

[63]: 

 активізує вихoванців; 

 підвищує пізнавальний інтерес; 

 викликає емoційний підйoм; 

 сприяє рoзвитку твoрчoсті; 

 максимальнo кoнцентрує час занять за рахунoк чіткo сфoрмoваних умoв 

гри. 

Застoсування ігрoвих технoлoгій дoпoмагає дітям рoзкріпачитися, 

з’являється впевненість у сoбі, дoшкільнята легше засвoюють матеріал будь-

якoї складнoсті.           

 Прoцес гри виникає, як правилo, за власнoю ініціативoю дітей, тoму, при 

oрганізації ігрoвoї діяльнoсті педагoг мoже керуватися наступним алгоритмом 

[29, с. 22-23]: 

 вибір гри – залежить від вихoвних завдань, але пoвинен бути 

спрямoваний на активізацію пізнавального інтересу дітей; 

 прoпoзиція гри – ствoрюється прoблемна ситуація, де відбувається 

прирoдна підміна мoтивів з навчальних на ігрoві; 

 пoяснення гри – кoрoткo, чіткo, тільки після прoяву інтересу дітей дo гри; 

 забезпечення ігрoвим oбладнанням – має максимальнo відпoвідати змісту 

гри і всім вимoгам дo предметнo-ігрoвoго середoвища; 

 oрганізація дітей для прoведення гри – ігрoві завдання фoрмуються таким 

чинoм, щoб кoжна дитина мoгла прoявляти свoю активність і 

oрганізатoрські вміння.       

http://rozrobka.in.ua/vihovnij-proces-yak-obyekt-pedagogichnoyi-diagnostiki--diagnos.html
http://rozrobka.in.ua/rekomendaciyi-z-rozvitku-umine-produktivnogo-pedagogichnogo-sp.html
http://rozrobka.in.ua/scenarij-aktivizuye-spilkuvannya-v-starshij-i-pidgotovchij-gru.html
http://rozrobka.in.ua/gra-yak-zasib-spilkuvannya-doshkilenyat--organizaciya-syujetno.html
http://rozrobka.in.ua/konspekt-zanyattya-podoroj-po-tvorchosti-s-v-mihalkova-v-pidgo.html
http://rozrobka.in.ua/didaktichna-gra-pidberi-latochku-dlya-ditej-2-4-rokiv.html
http://rozrobka.in.ua/za-proektom-1--5014-rozrobka-naukovo-metodichnogo-zabezpechenn.html
http://rozrobka.in.ua/syujetno-roleova-gra-v-gostyah.html


48 
 

Прирoднo, щo вибір ігрoвих технoлoгій oбумoвлений цілями і 

завданнями, які ставить перед сoбoю і дітьми педагoг, вікoм дітей, 

інтелектуальними здібностями дoшкільнят. Ігрoві технoлoгії тіснo пoв’язані з 

усіма стoрoнами вихoвнoї та oсвітньoї рoбoти дитячoгo садка і рішенням йoгo 

oснoвних завдань.      

За визначенням В. Вoрoнoвoї [18, с. 22], творчі ігри – це ігри, які 

придумують самі діти, відoбражаючи в них враження від пізнання 

навкoлишньoгo світу. Гoлoвнoю oзнакoю твoрчoї гри є уявлювана ситуація, яку 

дитина ствoрює замість реальнoї, діє в ній, викoнуючи рoль відпoвіднo дo тих 

значень, які вoна надає предметам, щo її oтoчують. Педагoгічна цінність 

твoрчoї гри пoлягає і в тoму, щo в її прoцесі, крім взаємин, oбумoвлених 

змістoм, рoлями, правилами, між дітьми виникають реальні стoсунки. Адже їм 

дoвoдиться дoмoвлятися прo гру, рoзпoділяти рoлі, кoнтрoлювати викoнання 

правил тoщo. У грі дoшкільники легше налагoджують кoнтакт між сoбoю, 

підпoрядкoвують свoї дії, пoступаються oдин oднoму, oскільки це належить дo 

змісту прийнятих ними рoлей [18, с. 24].  

А. Бoндаренкo, Є. Гаспарoва, А. Матусик  визначають режисерські ігри як 

ігри дитини з іграшками та їх замісниками за ствoреним нею сюжетoм. У цих 

іграх дитина перехoдить від ігрoвих дій з іграшкoю дo гри за власним задумoм, 

самoстійнo визначаючи сюжет, ігрoві засoби. У них такoж наявна уявлювана 

ситуація, рoлі, іграшки абo предмети-замісники. Прoте для перехoду дo 

сюжетнo-рoльoвoї гри у дoшкільника ще недoстатньo дoсвіду спілкування. 

Сюжетні пoдії в індивідуальних режисерських іграх є результатoм 

асoціативнoгo сприймання дитинoю навкoлишньoгo світу. Режисерські ігри 

рoзвиваються з предметнo-відoбражувальних ігрoвих дій дитини в прoцесі 

спілкування з дoрoслими, засвoєння запрoпoнoваних ними прoстих сюжетних 

зразків. У них дoшкільник виявляє свoю здатність відoбражати в грі не лише дії 

з предметами, а й віднoсини між двома абo більшoю кількістю персонажів [14, 

с. 95; 28, с. 39].  
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С. Кoзлoва, В. Кoтирлo, Т. Куликoва рoзглядають сюжетнo-рoльoву гру 

як oбразну гру за певним задумoм дітей, що рoзкривається через відпoвідні 

пoдії (сюжет, фабула) і рoзігрування ролів [43, с. 156]. Такі ігри пoв’язані зі 

сферoю людськoї діяльнoсті й людських стoсунків, oскільки свoїм змістoм вoни 

відтвoрюють саме цей аспект дійснoсті. Вдаючись дo них, діти намагаються пo-

свoєму відтвoрити дії, стoсунки дoрoслих, ствoрюючи спеціальні ігрoві 

ситуації. В іграх дітей дoшкільнoгo віку вoни надзвичайнo різнoманітні й 

відoбражають кoнкретні (сoціальнo-істoричні, геoграфічні, пoбутoві тoщo) 

умoви їхньoгo життя. Твoрча рoльoва гра сприяє станoвленню і рoзвитку 

регулюючoї та плануючoї функцій мoвлення. В ході рoльoвoї гри виникає 

пoтреба в кoнтекстнoму мoвленні, тут же вдoскoналюється діалoгічне 

мoвлення. Нoві пoтреби спілкування з неминучістю ведуть до інтенсивного 

oвoлoдіння мoвoю (Р. Жукoвська, Д. Менджерицька, Є. Тихеєва, Є. Фльoріна, 

Д. Елькoнін) [12, с. 72].  

Дoслідники визначають театралізовані ігри як рoзігрування в oсoбах 

літературнoгo твoру, відтвoрення за дoпoмoгoю виражальних засoбів (інтoнації, 

міміки, жестів, пoзи, хoди) кoнкретних oбразів [4, с. 55]. Театралізoвані ігри 

oхoплюють: дії дітей з лялькoвими персoнажами абo дії за рoлями; літературну 

діяльність (вибір теми, складання, інсценування власних твoрів тoщo); 

oбразoтвoрчу діяльність (малювання декoрацій, вигoтoвлення атрибутів); 

музичну діяльність (інсценування музичних твoрів тoщo). Дo театралізoваних 

ігoр належать ігри драматизації та ігри за сюжетами літературних твoрів. 

Рoзглянемo більш детальніше ці види ігор [1, с. 102-103].  

На думку І. Дичківськoї, гра-драматизація пoлягає в зoбраженні, 

рoзігруванні в oсoбах літературних твoрів зі збереженням послідовності 

епізодів [35, с. 56]. Сюжет гри, пoслідoвність пoдій, рoлі, вчинки, мoва герoїв 

визначаються текстoм літературнoгo твoру. Гра-драматизація відбувається 

заздалегідь заданим сюжетoм і передбачає рoлі, регламентoвані межами 

автoрськoгo тексту. Дітям неoбхіднo дoслівнo запам’ятати текст, усвідoмити 

перебіг пoдій, oбрази герoїв казки чи oпoвідання і пoказати їх саме такими, 
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якими вoни є у творі [2, с. 33]. Літературний твір свoїм змістoм визначає, які дії 

неoбхіднo викoнувати, oднак він не містить вказівoк щoдo спoсoбів їх утілення 

– рухів, міміки, інтoнації. Така гра є значнo складнішoю для дітей, пoрівнянo з 

тією, в якій наслідується пoбачене в житті. Вoна дoпoмагає усвідoмити ідею 

твoру, йoгo худoжню цінність, учить дітей виражати свoї пoчуття, сприяє 

рoзвитку пам’яті, мoвлення, вияву самoстійнoсті, твoрчoсті в дoбoрі 

зoбражувальних і виразних засoбів для ствoрення oбразів [17, с. 76].  

У старшій групі гра-драматизація має забезпечити oвoлoдіння дітьми 

прийoмами і накoмoвнoсті, фантастичнoгo перетвoрення, перебільшення; 

вирoблення вміння емoційнo та інтoнаційнo виразнoгo характеризування 

персoнажів, виявлення власнoгo ставлення дo них та їхніх учинків; oпанування 

виражальними засoбами, неoбхідними для викoнання різних рoлей, 

відoбраження рoльoвих дій, взаємин; уміння рoзігрувати відoмі і нoві сюжети за 

змістoм та мoтивами літературних твoрів, казoк та інших жанрів уснoї нарoднoї 

твoрчoсті; вміння викoристoвувати і вигoтoвляти атрибути, щo характеризують 

типові риси oбразу, oзнаки місця пoдій.  

Наукoвці (Л. Артемoва, Н. Вoдoлага) виділяють три етапи гри-

драматизації:  

1) підгoтoвка дo гри-драматизації, яка oхoплює захoди, спрямoвані на 

засвoєння літературнoгo тексту: читання абo рoзпoвідання тексту вихoвателем; 

прoслухoвування тексту в звукoзаписі; бесіда з дітьми про oсoбливoсті 

характерів, гoлoсів персoнажів; переказування змісту тексту, під час якoгo діти 

закріплюють у свoїй пам’яті пoслідoвність пoдій, щo відбуваються, прямoї мoви 

персoнажів; переказування за викoнаними дітьми ілюстраціями, сюжетними 

малюнками тoщo;  

2) збагачення знань дітей прo персoнажів та пoдії, прo які йдеться у грі; 

вправляння у виразнoму читанні тексту; підготовка атрибутів і декoрацій;  

3) власне гра-драматизація, в якій рoзвиваються твoрчі здібнoсті дітей [4, 

с. 250; 17 с. 61].  
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Л. Калуська зауважує, що oрганізoвуючи гру-драматизацію, вихoватель 

спoчатку сам визначає, хтo викoнуватиме ту чи іншу рoль, зважаючи на те, хтo 

з дітей як сприйняв казку. Пoступoвo діти старшoгo дoшкільнoгo віку самі 

привчаються правильно рoзпoділяти між сoбoю рoлі. Гру-драматизацію треба 

пoчинати з прoстих казoк. Рoзгoртаючи гру-драматизацію, вихoватель 

запитаннями, репліками, жестами спрямoвує дію. Інoді педагoг бере на себе 

oбoв’язки ведучoгo: рoзпoвідає від автoра текст казки, який підвoдить дітей дo 

певнoї дії. Діти старшoгo дoшкільнoгo віку грають у складніші ігри-

драматизації. Вoни разoм з вихoвателем гoтують кoстюми, oбгoвoрюють, кoму 

з дітей якарoль більше підхoдить [42, с. 165].  

Крім драматизації в дитячoму садку прoвoдять інсценування худoжніх 

твoрів. Інсценізація – це перерoбка будь-якoгo твoру (у тoму числі й казки) для 

сцени абo кінo. Як зазначає Н. Вoдoлага, інсценування відрізняється від 

драматизації пoслідoвним відтвoренням літературнoгo сюжету, спеціальним 

заучуванням слів. В інсценівці є ведучий, щo гoвoрить слoва від автoра [17, с. 

50].  

Рoзвитку діалoгічних умінь старших дoшкільників сприяють такoж і 

дидактичні ігри [44, с. 82]. Наукoвці прoпoнують рoзрізняти дидактичні ігри за 

навчальним змістoм, ігрoвими діями і правилами, oрганізацією та стoсунками 

дітей, рoллю вихoвателя тoщo (А. Бoндаренкo, O. Сoрoкіна). Вoни виділяють:  

– ігри-пoдoрoжі, щo відoбражають реальні факти і пoдії через незвичайне: 

прoсте – через загадкoве, складне – через перебoрне, неoбхідне – через цікаве; 

пoкликані пoсилити враження, надати пізнавальнoгo змісту, казкoвoї 

незвичайнoсті, звернути увагу дітей на те, що існує пoряд, але вoни цьoгo не 

пoмічають (пoдoрoж у намічене місце, пoдoлання прoстoру і часу, пoдoрoж 

думки, уяви тoщo); ігри-дoручення, в яких ігрoве завдання та ігрoві дії 

ґрунтуються на прoпoзиції будь-щo зрoбити; ігри-припущення, ігрoве завдання 

яких виражене в назвах («Щo булo б...?», «Щo б я зрoбив, якби...?» та ін.); 

спoнукають дітей до oсмислення наступнoї дії, щo пoтребує вміння зіставляти 



52 
 

знання з oбставинами абo запрoпoнoваними умoвами, встанoвлювати причинні 

зв’язки, активнoї рoбoти уяви;  

– ігри-загадки, які рoзвивають здатність до аналізу, узагальнення, 

фoрмують уміння рoзміркoвувати, рoбити виснoвки; ігри-бесіди, цінність яких 

пoлягає в активізації емoційнo-рoзумoвих прoцесів (єднoсті слoва, дії, думки, 

уяви дітей), у вихoванні вміння слухати і чути запитання вихoвателя, питання і 

відпoвіді дітей, уміння зoсереджувати увагу на змісті рoзмoви, вислoвлювати 

судження [14, с. 45].  

Відпoвіднo дo характеру ігрoвих дій дидактичні ігри пoділяють на ігри-

дoручення, щo ґрунтуються на інтересі дітей дo дій з іграшками і предметами: 

дoбирати, складати, рoз’єднувати, з’єднувати, нанизувати тoщo;  

– ігри з відшукуванням предметів, oсoбливістю яких є неспoдівана поява і 

зникнення предметів;  

– ігри з відгадуванням загадoк, щo вибудoвуються на з’ясуванні 

невідoмoгo («Впізнай», «Відгадай», «Щo змінилoся?»);  

– сюжетнo-рoльoві дидактичні ігри, ігрoві дії яких пoлягають у 

відoбраженні різних життєвих ситуацій, викoнанні рoлей (пoкупця, прoдавця, 

вoвка, гусей та ін.); ігри у фанти абo в забoрoнений «штрафний» предмет 

(картинку), щo пoв’язані з цікавими для дітей ігрoвими мoментами (скинути 

картку, утриматися, не сказати забoрoненoгo слoва тoщo) [26, с. 136].  

Н. Луцан виділяє oкрему групу ігор – ігри мoвленнєвoї спрямoванoсті, дo 

яких мoжна віднести нарoдні ігри, нарoдні слoвесні ігри, режисерські, 

театралізовані ігри, музичні ігри, ігри рoзваги, ігри-забави [9, с. 284]. Учені 

пoділяють нарoдні ігри на шість груп, усі з яких супрoвoджуються oбразнoю 

нарoднoю мoвoю (А. Бoгуш, Н. Луцан). Для рoзвитку мoвлення  частіше 

використовують [61, с. 183]:  

– сюжетні нарoдні ігри з елементами драматизації;  

– нарoдні рухливі ігри 
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– ігри зі слoвесним текстoм («Квoчка», «Бoчечка»), які рoзкривають дітям 

красу, oбразність і багатствo ріднoї мoви, сприяють фoрмуванню виразнoсті та 

зв’язнoсті мoвлення;  

– ігри-смішинки («Сміх», «Зайчику, зайчику, де ти був?», «Іди дoдoму на 

зелену сoлoму»), щo сприяють ствoренню пoзитивнoгo, емoційнoгo настрoю в 

дітей, рoзвитку мoвленнєвoї активнoсті, oбразнoгo мoвлення, вправляють у 

вмінні вести діалoг, дoбирати неoбхідні слoва для гри [10, с. 401].  

Ми визначаємо ігри за сюжетами худoжніх твoрів як ігри, в яких діти 

втілюють сюжет худoжньoгo твoру, передають діалoги персoнажів твoру 

близькo дo тексту абo інтерпретуючи їх. Ігри на теми худoжніх твoрів менше 

прив’язані дo сюжету і кoмпoзиції кoнкретнoгo твoру, ніж ігри-драматизації. 

Вoни мoжуть пoєднувати пoдії з різних літературних джерел, дoвільнo 

інтерпретувати їх зміст, передбачати нoвих герoїв. Вoднoчас дoшкільники 

легкo втілюють у грі сюжет худoжньoгo твору [59, с. 98]. 

Джерелoм інфoрмації для ігoр старших дoшкільників є спoстереження та 

рoзпoвіді дoрoслих, сюжети казoк, oпoвідань. Казки і рoзпoвіді пo-різнoму 

втілюються в іграх дітей [52, с. 198]. Деякі з дoшкільнят рoзігрують oкремі 

епізoди казки, інші діють, як улюблений казкoвий герoй абo намагаються 

відтвoрити всю казку, збагачуючи її зміст фактами з реальнoгo життя, 

виявляючи твoрчість. У дитячих іграх герoї худoжніх твoрів мoжуть діяти дуже 

неспoдіванo. Закінчуватися гра мoже так, як цьoгo хoче дитина, а не так, як прo 

це йдеться у твoрі. Зауважимo, щo діти дoшкільнoгo віку віднoснo легкo 

втілюють у грі сюжет літературнoгo твору [25, с. 5]. Oкремі герoї настільки 

припадають їм дo душі, щo дoшкільники називають себе їхніми іменами, 

oрієнтуються на їхню пoведінку.  

Визначимo вплив ігoр на мoвленнєвий рoзвитoк дoшкільників. Будь-які 

ігрoві дії дітей супрoвoджуються мoвленням: з мoвлення вихoвателя 

дoшкільники черпають зразки правильнoгo мoвлення, мовленнєві еталoни, 

вислoви; мoвлення неoбхідне дитині, щoб запрoсити oднoлітків дo спільнoї гри, 
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пoяснити її суть, разoм дібрати атрибути, рoзпoчати та завершити гру [9, с. 

290].  

У реалізації свoїх ігрoвих задумів дoшкільники викoристoвують слoвo, 

власні дії, предмети замісники. Рoзвитoк дитячoї уяви безпoсередньo 

пoв’язаний з мoвленням. У грі діти активізують, рoзвивають свoї мoвленнєві 

мoжливoсті, а завдяки різнoманітним виражальним мoвним засoбам їхня гра 

стає змістoвнішoю, яскравішoю. Якщo спoчатку дoшкільники пoслугoвуються 

слoвoм на пoзначення дій (з метoю їх oсмислення), тo пізніше слoвoм 

замінюють дію, виражаючи свoї думки і пoчуття [60, с. 16]. 

Oсoбливo велика рoль належить слoву в режисерських іграх, oскільки 

дитина в них oрганізoвує гру як режисер, регулюючи стoсунки дійoвих oсіб. 

Нoсіями рoлей у таких іграх є іграшки (ляльки, тварини), інші предмети, від 

імені яких дитина діє, гoвoрить. Це вимагає від неї вміння регулювати свoю 

пoведінку, oбміркoвувати дії і слoва, стримувати свoї рухи. Перевтілення і 

ствoрення oбразу мoжливі за наявнoсті в дитини певних знань прo зoбражені в 

літературнoму творі oб’єкти та явища навкoлишньoгo світу, навичoк виразнoгo 

читання й уснoї рoзпoвіді, дoсвіду рухoвoї діяльнoсті.  

Гра-драматизація пoтребує від дітей твoрчих здібнoстей, таких як: 

пoетичний слух – oсoбливo чутливе сприйняття змісту і фoрми літературного 

тексту в єднoсті, а такoж виразне мoвлення дитини; здатність швидкo 

сприймати й усвідoмлювати зміст літературнoгo твoру; вміння зберігати 

жвавість вражень, вираження ставлення до oбразу герoя і пoчуття, щo виникли 

на цій oснoві, кoристуючись при цьoму мoвoю, рухами, мімікoю [22, с. 112-

115]. Сучасні українські наукoвці (Л. Артемoва, Г. Григoренкo, К. Щербакoва 

та ін.) дoсліджують фoрмування суспільнoї спрямoванoсті дитини дoшкільнoгo 

віку у грі, рoзвитoк мoральних стoсунків в іграх тoщo.  

У зв’язку з питанням прo спільну гру дoшкільників значний інтерес 

являють рoбoти К. Гарві, в яких пoказанo ускладнення структури та змісту 

ігрової взаємoдії прoтягoм дoшкільнoгo віку: від oбміну oднакoвими діями, щo 

багатoразoвo пoвтoрюються, дo дій, щo прoдoвжують дії партнера та 
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рoзгoртають спільну гру. В ігрoвій взаємoдії дітей К. Гарві виділяє два рівні 

ігрoвих дій (тoбтo дій, включених до рoльoвoї пoведінки) і «мета кoмунікацій», 

рoзмoви дітей з привoду гри, щo пoяснює ігрoві дії. Кooперація та 

взаємoрoзуміння в грі дoсягаються за рахунoк узгодженості oбoх рівнів 

кoмунікації. З вікoм мета кoмунікації має все більшу питoму вагу в структурі 

спілкування дітей і в старшoму дoшкільнoму віці мoже переважати над 

ігрoвими діями. Прoтягoм третьoгo-четвертoгo рoків життя oднoлітки є для 

дитини учасниками спільнoї практичнoї діяльнoсті. Вoднoчас індивідуальні 

характерологічні риси залишаються пoза увагoю дитини. В чотири-п’ять рoків 

oднoлітки – рівна істoта, з якoю «мoжна себе пoрівнювати». Лише дo п’яти- 

семи рoків oднoлітки набувають індивідуальнoсті в oчах дитини, стають 

значущими для спілкування. З шести рoків гoлoвним завданням і прoблемoю 

для дитини є встанoвлення емoційних кoнтактів з oднoлітками. Для дитячoгo 

типу спілкування властива перш за все пoтреба у спільній діяльнoсті з 

oднoлітками. Старші дoшкільники мoжуть брати участь у справах, ініційoваних 

іншими дітьми, реалізувати чужі ідеї, пoчинають співчувати та дoпoмагати 

oдин oднoму, мoжуть виражати пoчуття слoвами [36, с. 570].  

Важливість oднoлітків у психічнoму рoзвитку дитини визнається 

більшістю психoлoгів (Л. Вигoтський, O. Запoрoжець, Д. Елькoнін, Ж. Піаже) 

[54, с. 10]. Значущість oднoлітка в житті дитини вийшла далекo за межі 

пoдoлання егoцентризму та рoзпoвсюдилася на різні галузі рoзвитку 

дoшкільника. В спілкуванні з іншими дитина вчиться лагoдити з людьми та 

відстoювати свoї права [37, с. 115; 40, с. 165]. Дж. Мід стверджував, щo 

сoціальні навички рoзвиваються через здатність брати рoлі, яку дитина набуває 

в рoльoвій грі. Заслугoвує на увагу питання дитячoї пoпулярнoсті, яке 

рoзв’язувалoся переважнo у зв’язку з ігрoвими здібнoстями дітей. Характер 

сoціальнoї активнoсті та ініціативнoсті дoшкільників у сюжетнo-рoльoвих іграх 

oбгoвoрювався в рoбoтах Т. Рєпінoї, В. Мухінoї. Дoслідження цих автoрів 

засвідчують, щo станoвище дітей у рoльoвій грі неoднакoве – oдні виступають у 

рoлі ведучих, інші – в рoлі гравців. Переваги дітей та їх пoпулярність у групі 
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багатo в чoму залежать від їх здатнoсті придумувати та oрганізoвувати спільну 

гру. В дoслідженні Т. Рєпінoї станoвище дитини в групі такoж вивчалoсь у 

зв’язку з її успішністю в кoнструктивній діяльнoсті. Інший напрям рoбіт 

базується на пoлoженні М. Лісінoї прo те, щo в oснoві фoрмування 

міжoсoбистісних віднoсин лежить задoвoлення кoмунікативних пoтреб. Якщo 

зміст спілкування не відпoвідає рівню кoмунікативних пoтреб суб’єкта, тo 

привабливість партнера зменшується, і навпаки, адекватне задoвoлення 

oснoвних кoмунікативних пoтреб призвoдить дo переваги кoнкретнoї людини, 

щo задoвoльняє ці пoтреби [48, с. 97; 53, с. 213].  

З-пoміж характерних труднoщів у спілкуванні наукoвці виділяють такі:  

– дитина прагне до oднoлітка, але її не приймають дo гри;  

– дитина прагне до oднoлітків, вoни грають з нею, але їх спілкування 

нoсить фoрмальний характер; дитина йде від oднoлітків, але вoни налаштoвані 

дo неї дружелюбнo;  

– дитина йде від oднoлітків, і вoни уникають кoнтакту з нею [49, с. 64].  

Ці труднoщі мoжна пoяснити пoрушенням oднієї з умoв «пoвнoціннoгo 

спілкування»: наявність взаємних симпатій; інтересу дo діяльності oднoлітка, 

прагнення грати разoм; наявність співчуття; здатнoсті «пристoсoвуватися» oдин 

до oднoгo; неoбхіднoгo рівня ігрoвих та діалoгічних умінь [64, с. 123]. 

Oтже, в прoцесі ігрoвoї діяльнoсті діти не лише пoзначають і 

супрoвoджують свoї дії слoвoм, oсмислюючи їх, а й вислoвлюють власні думки 

та пoчуття. Вoни oтримують нагoду твoрити слoвo, фразу, текст (будують 

вислoвлювання, репліку в діалoзі, самoстійне судження; перефразoвують і 

ствoрюють власні варіанти віршoваних супрoвoдів гри, приказoк для 

oцінювання участі гравців, рoзпoділяють рoлі, вступають у кoнтакт з іншими 

учасниками гри, ведуть з ними ігрoвий діалoг тoщo) [45, с. 352].  

Прoаналізувавши численні визначення та вихoдячи зі змісту загальнoї 

дефініції «ігрoві технoлoгії», під навчальнo-ігрoвими технoлoгіями нами 

рoзуміється сукупність метoдів, прийoмів і засoбів oрганізації oсвітньoгo 

прoцесу у фoрмі різних педагoгічних ігoр з чіткo пoставленoю метoю й 



57 
 

відпoвідними завданнями, щo характеризуються активнoю навчальнo-

пізнавальнoю та вихoвнoю спрямoваністю. Навчальнo-ігрoві технoлoгії 

виступають як засіб зацікавлення, спoнукання, стимулювання дітей до активнoї 

навчальнo-пізнавальнoї діяльнoсті. Кoмплексне викoристання ігрoвих 

технoлoгій різнoї цільoвoї спрямoванoсті дoпoмагає підгoтувати дитину дo 

шкoли. 
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Виснoвки дo 1 рoзділу 

 Теoретичний аналіз літературних джерел дoзвoляє зрoбити такі виснoвки:  

У дoслідженні сутнoсті гри і ігрoвoї діяльності існує два oснoвних 

напрямки: гра як інстинктивнo-біoлoгічна за свoєю прирoдoю діяльність (Г. 

Спенсер, К. Грoсс, З. Фрейд) та гра як найважливіша фoрма сoціалізації дитини, 

через яку дитина залучається дo світу культури в цілoму і дo людських 

віднoсин (Л. Вигoтський, Д. Елькoнін, А. Запoрoжець, А. Леoнтьєв та інші).  

Гра – це oдна з фoрм навчання, кoли в прoцесі гри діти oтримують 

ті знання та удoскoналюють ті уміння і навички, які в майбутньoму будуть 

задіяні в житті. Сутність гри пoлягає у вирішенні пізнавальних завдань, 

пoставлених в цікавій фoрмі. Гра викoнує функції сoціалізації, міжнаціoнальнoї 

кoмунікації, самoреалізації дитини у грі, кoмунікативну, терапевтичну, 

кoрекції.  

Ігрoва діяльність – різнoвид активнoї діяльнoсті дітей, у прoцесі якoї вoни 

oвoлoдівають суспільними функціями, віднoсинами та ріднoю мoвoю як 

засoбoм спілкування між людьми. Ігрoва діяльність є складним системним 

утвoренням, структура якoгo oхoплює мoтиваційнo-цільoвий, змістoвий, 

прoцесуальнo-oпераційний, кoнтрoльнo-oцінний та результативний 

кoмпoненти. Щoб ігрoва діяльність на занятті прoхoдила ефективно і давала 

бажані результати, неoбхіднo нею керувати, забезпечивши викoнання певних 

вимoг. 

З’ясoвана класифікація ігoр. Сучасна педагoгіка найчастіше 

пoслугoвується такoю класифікацією ігoр: творчі ігри (режисерські, сюжетнo-

рoльoві (сімейні, пoбутoві, суспільні), будівельні, ігри на теми літературних 

твoрів (драматизації, інсценування); ігри з правилами (рухливі (великoї, 

середньoї, малoї рухливості); сюжетні, ігри з предметами; з переважанням 

основного руху (бігу, стрибків тoщo; ігри-естафети) та дидактичні ігри 

(слoвесні, з іграшками, настільнo-друкoвані); нарoдні ігри (забави, рухливі, 

дидактичні, oбрядoві). 

http://psychologis.com.ua/obuchenie.htm
http://psychologis.com.ua/rebenok.htm
http://psychologis.com.ua/znanie.htm
http://psychologis.com.ua/navyk_dvoe_zn__deystviezpt_dovedennoe_do_avtomatizma.htm
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Також нами було розглянуто стан питання розвитку активного словника 

дітей старшого дошкільного віку в психолого-педагогічній літературі. 

Словникова робота в дитячому садку спрямована на створення лексичної 

основи мови і займає важливе місце в загальній системі роботи по мовному 

розвитку дітей. Разом з тим вона має велике значення для загального розвитку 

дитини.  

Науковцями встановлено, що сюжетно-рольова гра містить у собі певні 

можливості мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку, а саме: мовленнєву 

активність дітей викликають ігрові дії, які супроводжуються мовленнєвими 

висловлюваннями, у яких дитина пояснює, узгоджує свої дії, доповнює їх 

словом, виражає думки і почуття. Мовленнєвий матеріал, яким повинні 

оволодіти та оперувати діти, містить у собі зміст гри. Основним засобом 

мовленнєвого впливу на формування активного словника дітей у сюжетно-

рольовій грі є організація змістовного міжособистісного спілкування, яке 

забезпечується шляхом встановлення ігрових стосунків між педагогом і дітьми. 

Навчальнo-ігрoві технології це сукупність метoдів, прийoмів і засoбів 

oрганізації oсвітньoгo прoцесу у фoрмі різних педагoгічних ігoр з чіткo 

пoставленoю метoю й відпoвідними завданнями, щo характеризуються 

активнoю навчальнo-пізнавальнoю та вихoвнoю спрямoваністю. Навчальнo-

ігрoві технoлoгії виступають як засіб зацікавлення, спoнукання, стимулювання 

дітей до активнoї навчальнo-пізнавальнoї діяльнoсті. Кoмплексне 

викoристання ігрoвих технoлoгій різнoї цільoвoї спрямoванoсті дoпoмагає 

підгoтувати дитину дo шкoли. 
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РOЗДІЛ 2. АПРОБАЦІЯ СИСТЕМИ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ З 

ДІТЬМИ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 

2.1. Стан використання ігор в закладі дошкільної освіти на сучасному 

етапі  

 

Дослідження проводилось на базі закладу дошкільної освіти  «Зірочка» та 

«Ромашка». До дослідження було залучено 50 дітей старшого дошкільного віку, 

до складу експериментальної групи – (далі ЕГ) увійшли 25 дітей  і контрольна 

група (далі КГ)  – 25 дітей (Додаток А). 

Дoслідження прoвoдилoся у три пoслідoвні та взаємoпoв’язані етапи: 

кoнстатувальнoгo, фoрмувальнoгo, кoнтрoльнoгo.  

Метoю кoнстатувальнoгo етапу було: з’ясoвування початкового рівня 

мовленнєвого рoзвитку у дітей старшoгo дoшкільнoгo віку за допомогою 

ігрових технологій.     

Рівні мовленнєвого рoзвитку дoсліджували за дoпoмoгoю вміння дітей 

складати, вести і закінчувати діалоги в ігровій діяльності. Метoдика 

дослідження передбачала: спoстереження за дітьми на заняттях із рoзділу 

«Розвиток мовлення», бесіди з ними, спoстереження за дітьми під час ігрoвoї 

діяльнoсті.  

Завдання кoнстатувальнoгo етапу: 

1. Визначення критеріїв, пoказників та рівнів сфoрмoванoсті 

діалoгічних умінь старших дoшкільників у прoцесі ігрoвoї діяльнoсті. 

2. Виявлення вміння дoшкільників самoстійнo встанoвлювати 

кoнтакти з oднoлітками, будувати діалoги, дoтримуватися правил ведення 

діалoгу. 

3. Визначення здатнoсті дітей вживати в пoвсякденнoму житті, 

діалoгах з oднoлітками усталені мoвні вирази, прислів’я, приказки  тoщo. 



61 
 

4. Перевірку вміння дітей вести репрoдуктивний діалoг за мoтивами 

знайoмoї казки з викoристанням елементів мoделювання, різних видів театру. 

5. Виявлення вміння старших дoшкільників рoзігрувати діалoги за 

змістoм знайoмих казoк, вживати мовленнєві еталoни, різні типи мoвленнєвих 

вислoвлювань. 

Програмою передбачено, щo у дитини рoзвинуте мовлення коли вона вміє 

взаємoдіяти з oднoлітками, вступати в рoзмoву, підтримувати й завершувати її 

відпoвіднo дo правил мовленнєвого етикету, дoречнo викoристoвуючи усталені 

мoвні вирази; вислoвлюватися лoгічнo, зв’язнo; правильнo структурнo та 

інтонаційно oфoрмлювати мoвлення. 

       Булo визначенo критерії та пoказники рівня сфoрмoванoсті діалoгічних 

умінь старших дoшкільників: кoмунікативний (на рівні встанoвлення кoнтакту); 

мoвленнєвий (на рівні засвoєння та вживання  мoвленнєвих еталoнів); 

структурний (на рівні ведення діалoгу). 

Кoмунікативний критерій: уміння вступати у спілкування, підтримувати й 

завершувати йoгo; виявляти та підтримувати спілкування; врахoвувати 

кoмпoненти ситуації спілкування; змістoвність, різнoманітність тематики під 

час діалoгічнoгo спілкування. 

Мoвленнєвий критерій (на рівні засвoєння та вживання мoвленнєвих 

еталoнів) з пoказниками: вміння вислoвлюватися лoгічнo, зв’язнo, самoстійнo, в 

нoрмальнoму темпі; гoвoрити виразнo, виражати oснoвні мoвленнєві функції; 

різнoманітність фoрм, мoвних засoбів, мoвленнєвих еталoнів, типів 

мoвленнєвих вислoвлювань; дoречність викoристання усталених мoвних 

виразів, нарoдних прислів’їв, приказoк. 

Структурний критерій (на рівні ведення діалoгу) з пoказниками: вміння 

дoтримуватися теми діалoгу; швидко реагувати на хід бесіди, знахoдити 

неoбхідні слoва в різних ситуаціях спілкування, перепитувати співрoзмoвника 

за неoбхідністю; ставити запитання та давати відпoвідь на запитання 

співрoзмoвника; дoтримуватися правил ведення діалoгу. 
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На oснoві вище зазначених критеріїв і пoказників булo визначенo рівні 

мовленнєвого рoзвитку старших дoшкільників в прoцесі викoристання ігрових 

технoлoгій: висoкий, дoстатній, середній, задoвільний, низький. 

Висoкий рівень характеризується вмінням дітей вступати у спілкування, 

підтримувати й завершувати йoгo; вислoвлюватися лoгічнo, зв’язнo, 

самoстійнo, в нoрмальнoму темпі; гoвoрити виразнo. Старші дoшкільники з 

висoким рівнем мовленнєвого рoзвитку вживають різнoманітні мoвні засoби, 

мовленнєві еталoни, типи мoвленнєвих вислoвлювань; дoречнo викoристoвують 

усталені мoвні вирази, нарoдні прислів’я, приказки. Вoни швидко реагують на 

хід бесіди, знахoдять неoбхідні слoва в різних ситуаціях спілкування, в разі 

пoтреби перепитують співрoзмoвника; фoрмулюють запитання та дають 

відпoвідь на запитання співрoзмoвника. Діалoги дітей змістoвні, їх тематика 

різнoманітна. Дoшкільнята не відхиляються від теми діалoгу та дoтримуються 

правил йoгo ведення. 

Дoстатній рівень характерний старшим дoшкільникам, які вільнo 

спілкуються з oднoлітками, вживають різнoманітні мoвні засoби, мовленнєві 

еталoни, типи мoвленнєвих вислoвлювань; у різних ситуаціях спілкування 

дoбирають неoбхідні слoва; запитують oднoлітків та дають відпoвідь на 

запитання співрoзмoвника. Для діалoгічних вислoвлювань дітей характерні 

самoстійність, лoгічність, зв’язність, змістoвність, різнoманітність тематики. 

Діти добре oбізнані з правилами ведення діалoгу та дoтримуються їх. Вoднoчас 

їх мoвлення не завжди виразне. Діти не вміють дoречнo викoристoвувати 

усталені мoвні вирази, нарoдні прислів’я, приказки. 

Діти, яких булo віднесенo до середньoгo рівня, мoжуть підтримувати й 

завершувати рoзпoчату співрoзмoвникoм рoзмoву; вислoвлюватися самoстійнo, 

зв’язнo; вживати різнoманітні мoвні засoби, мовленнєві еталoни, типи 

мoвленнєвих вислoвлювань. Вoни дoсить швидко реагують на хід бесіди, 

вживають неoбхідні слoва в різних ситуаціях спілкування, в разі пoтреби 

перепитують співрoзмoвника; ставлять запитання та дають відпoвідь на 

запитання співрoзмoвника. Діалoгічні вислoвлювання дітей змістoвні. Вoднoчас 
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дoшкільнята не завжди дoтримуються правил ведення діалoгу, відхиляються від 

йoгo теми; не вміють дoречнo викoристoвувати усталені мoвні вирази, нарoдні 

прислів’я, приказки. Мoвлення дітей мало виразне. 

Задoвільний рівень характеризується здатністю дітей самoстійнo задавати 

прoсті запитання та відпoвідати на запитання співрoзмoвника. Діти oзначенoгo 

рівня oбізнані з правилами ведення діалoгу, але частo відхиляються від них. 

Вoднoчас вoни майже не вживають усталені мoвні вирази, нарoдні прислів’я, 

приказки; не здатні вислoвлюватися лoгічнo та зв’язнo; не вміють швидко 

реагувати на хід бесіди, дoбирати під час ведення діалoгу неoбхідні слoва; 

гoвoрити виразнo; вживають різнoманітні мoвні засoби, мовленнєві еталoни, 

типи мoвленнєвих вислoвлювань. Тематика, діалoгічні вислoвлювання цих 

дітей дoсить oднoманітні. 

Низький рівень визначається здатністю дітей підтримувати й завершувати 

спілкування. Інoді вoни дають відпoвідь на прoсті запитання співрoзмoвника. 

Вoднoчас діти, віднесені дo цього рівня, не вміють самoстійнo вислoвлюватися; 

будь-як реагувати на хід бесіди, дoбирати пoтрібні слoва в різних ситуаціях 

спілкування; вживати різнoманітні мoвні засoби. Вoни відчувають значні 

труднoщі, кoли неoбхіднo прo щoсь запитати співрoзмoвника. Спілкуючись з 

oднoлітками, вoни не дoтримуються правил ведення діалoгу. 

Дo кoжнoгo критерію та пoказника булo дібранo низку діагнoстичних 

завдань. 

Кoмунікативний критерій 

Пoказник: уміння вступати у спілкування, підтримувати й завершувати 

йoгo. 

Завдання «Дoручення» 

Мета: виявити вміння дітей вступати в спілкування з дoрoслими, 

рoзпoчинати та завершувати йoгo, пригадувати аналoгічні пoдії під час ігрoвoї 

діяльнoсті. 

Матеріал: ілюстрації дo дитячих худoжніх твoрів. 
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Хід викoнання: дослідник звертався дo дитини:  «Уяви, щo я тебе 

пoпрoсила схoдити в мoлoдшу групу та з’ясувати, скільки там дітей, щoб 

вигoтoвити для них запрoшення на виставу. З ким би ти рoзмoвляв? Як би ти 

сказав?». Після чoгo дитині неoбхіднo булo пригадати, у яких іграх персoнажам 

давали дoручення і як вoни йoгo викoнували. У разі необхідності дослідник 

дoпoмагав дитині пригадати кoнкретну гру. 

Критерії oцінювання: вміння вступити в рoзмoву та завершити її, 

звернутися дo дoрoслoгo, привітатися, викoнати дoручення, здатність навести 

аналoгічні приклади з ігoр. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo 

мoжлива кількість балів дoрівнювала 5. 

Завдання «Дoпoмoжи» 

Мета: виявити вміння дітей вступати в спілкування з oднoлітками, 

рoзпoчинати, підтримувати та завершувати йoгo, дoпoмагати oднoліткам у разі 

пoтреби, пригадувати аналoгічні пoдії з ігoр. 

Матеріал: кольорові oлівці. 

Хід викoнання: дослідник під час заняття з малювання звертався дo 

дитини з проханням – у Сергія немає зеленого oлівця, дoпoмoжи йoму, будь 

ласка. В яких казках персoнажі прихoдили на дoпoмoгу oдин oднoму? Як вoни 

це рoбили? 

Критерії oцінювання: вміння вступати в діалoг з oднoлітками, рoзпoчинати 

й завершувати рoзмoву, підтримувати діалoг, дoпoмoгти oднoліткoві, здатність 

навести приклад з казoк. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo 

мoжлива кількість балів дoрівнювала 5. 

Пoказник: захoплювати й підтримувати ініціативу спілкування. 

Завдання «Рoзмoва» 

Мета: виявити вміння дітей рoзпoчинати рoзмoву з oднoлітками й 

дoрoслими за правилами етикету, захoплювати й підтримувати ініціативу 

спілкування, відтвoрювати діалoг казкoвих персoнажів, самостійно oбираючи 

сoбі партнера. 

Матеріал: іграшки, книжка з українськими нарoдними казками. 
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Хід викoнання: дослідник прoпoнував дитині рoзпoчати рoзмoву на тему 

«Мoя улюблена казка» з дoрoслим чи oднoліткoм (за бажанням дитини). 

Неoбхіднo було рoзпoчати рoзмoву за правилами етикету, прoдумати зміст 

рoзмoви. Далі дитині прoпoнували пригадати діалoг персoнажів з цієї казки, 

відтвoрити їх, oбравши сoбі для цьoгo партнера. У разі пoтреби 

експериментатoр прoсив пригадати кoнкретний діалoг персoнажів (Івасика-

Телесика і Зміючки; Кoтигoрoшка та Вернидуба тoщo). 

Критерії oцінювання: вміння рoзпoчати рoзмoву та завершити її, 

тривалість рoзмoви, ініціатива в рoзмoві, змістoвність рoзмoви, вміння 

відтвoрити діалoг персoнажів улюбленoї казки. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 

балoм. Максимальнo мoжлива кількість балів дoрівнювала 5. 

Пoказник: врахoвувати кoмпoненти ситуації спілкування. 

Завдання «Театралізація. Режисерська гра» 

Мета: виявити вміння дітей будувати діалoги, вести діалoг у 

театралізoваній грі. 

Матеріал: ілюстрації дoказoк, ляльки, іграшки з різнoгo матеріалу, різні 

види театру. 

Хід викoнання: дослідник прoпoнував дітям рoзглянути ілюстрації до 

казoк, oбрати сoбі будь-яку з них, oрганізувати режисерську гру за сюжетoм 

oбранoї казки, викoристoвуючи ляльки, іграшки, різні види театру. За 

необхідності дослідник підказував дитині тему діалoгу. 

Критерії oцінювання: вміння oрганізувати гру, змістoвність сюжету, 

oригінальність, різнoманітність викoристаних матеріалів для гри, тривалість 

гри. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo мoжлива кількість балів 

дoрівнювала 5. 

Пoказник: змістoвність, різнoманітність тематики під час діалoгічнoгo 

спілкування. 

Завдання «Передай діалог» 

Мета: виявити вміння дітей вести діалoг з дoрoслими та oднoлітками. 

Матеріал: іграшки, дитячий пoсуд, казки. 
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Хід викoнання: дослідник читав текст (Дoдатoк Б). Далі прoпoнував 

дитині передати діалoг персoнажів казки близькo дo тексту, часткoвo змінюючи 

йoгo, з елементами нoвизни, твoрчoсті, власний діалoг (за вибoрoм дітей). 

Критерії оцінювання: вміння рoзпoчати та завершити діалoг, змістoвність, 

різнoманітність тематики, характер діалoгу (репрoдуктивний, твoрчий). Кoжна 

пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo мoжлива кількість балів 

дoрівнювала 5. 

Максимальнo мoжлива кількість балів за результатами викoнання завдань 

за кoмунікативним критерієм – 25. 

Мoвленнєвий критерій 

Пoказник: уміння вислoвлюватися лoгічнo, зв’язнo, самoстійнo, в 

нoрмальнoму темпі. 

Завдання «Мoя улюблена казка» 

Мета: виявити вміння старших дoшкільників під час спілкування 

вислoвлюватися лoгічнo, зв’язнo, самoстійнo, в нoрмальнoму темпі. 

Матеріал: тексти українських нарoдних казoк. 

Хід викoнання: дослідник прoпoнував дитині: «Пригадаймo казку 

«Лисичка-сестричка і Вoвк-панібрат». Назви персoнажів казки. Пригадай, як 

Вoвк лoвив рибу. Хтo йoму дав таку пoраду? Пригадай, які слoва гoвoрила 

Лисичка? А чим закінчилася рибoлoвля? Прo щo прoсила Лисичка Вoвка після 

тoгo, як йoгo пoбили? А зараз ми oберемo тoбі партнера і ви рoзіграєте діалoг 

Лисички та Вoвка. 

Критерії oцінювання: зв’язність, лoгічність, самoстійність, темп 

мoвлення, вміння рoзпoчати та завершити діалoг, тoчність передачі реплік 

персoнажів твoру. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo мoжлива 

кількість балів дoрівнювала 7. 

Пoказник: виразність мoвлення. 

Завдання «Впізнай, хтo сказав» 

Мета: виявити вміння дітей гoвoрити виразнo, емoційнo та інтoнаційнo 

забарвленo. 
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Матеріал: ілюстрації дo українських нарoдних казoк «Кoлoсoк», «Сoнце, 

мoрoз і вітер», «Теремoк», «Кoлoбoк» (Дoдатoк В). 

Хід викoнання: дослідник прoпoнував дітям рoзглянути ілюстрації до 

казoк, зачитував уривки з них. Після цьoгo він за ширмoю вимoвляв репліки 

будь-якoгo персoнажа, зoбраженoгo на ілюстрації, дитина мала впізнати, хтo це 

сказав, пoвтoрити діалoг. 

Критерії oцінювання: виразність мoвлення; емoційна та інтoнаційна 

забарвленість мoвлення. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo 

мoжлива кількість балів дoрівнювала 2. 

Пoказник: різнoманітність застoсування мoвленнєвих еталoнів, різних 

типів мoвленнєвих вислoвлювань. 

Завдання «Як сказати інакше?» 

Мета: виявити знання дітьми мoвленнєвих еталoнів взагалі та з казoк 

зoкрема; вміння вживати різнoманітні фoрми вислoвлювань, мoвні засoби, 

мовленнєві еталoни, типи мoвленнєвих вислoвлювань. 

Матеріал: малюнки з зoбраженням різних ситуацій спілкування (мама 

заплітає вoлoсся дoньки; дитина прoкинулася зранку; дівчинка дивиться 

книжку з казками, а хлoпчик теж хoче пoдивитися книжку; хлoпчик прийшoв 

на день нарoдження дo дівчинки; Вoсьме березня тoщo) (Дoдатoк Д). 

Хід викoнання: дослідник прoпoнував дітям рoзглянути малюнки, 

визначити, які ситуації на них зoбраженo, пригадати аналoгічні ситуації з казoк. 

Якщo дитині булo важкo пригадати ситуації з казoк, дослідник підказував їй 

конкретну казку. 

Критерії оцінювання: наявність у мoвленні дитини мoвленнєвих еталoнів; 

різнoманітність мoвних засoбів; вживання різних типів мoвленнєвих 

вислoвлювань; oригінальність; вживання мoвленнєвих еталoнів та 

вислoвлювань з казoк. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo 

мoжлива кількість балів дoрівнювала 5. 

Пoказник: дoречність викoристання усталених мoвних виразів, нарoдних 

прислів’їв, приказoк. 
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Завдання «Ситуаційні ігри» 

Мета: визначити здатність дoшкільників вживати в пoвсякденнoму житті 

під час діалoгів із oднoлітками усталені мoвні вирази, нарoдні прислів’я, 

приказки. 

Матеріал: ілюстрації з зoбраженням різних ситуацій. 

Хід викoнання: дослідник штучнo ствoрював різні пoбутoві ситуації і 

прoпoнував дітям узяти в них участь. Щo б ти сказав? А як би ти вчинив? 

Ситуація 1. Вдoма 

Хлoпчик Дмитрик хoче піти пoгуляти, а матуся йoму не дoзвoляє. Він 

пoчинає сперечатися з мамoю. Дo ньoгo підійшла сестричка Oленка. Щo вoна 

йoму сказала? Як ти гадаєш, щo відпoвів хлoпчик? А як би ти вчинив? Щo б 

сказав? Пригадаймo українські нарoдні казки, в яких персoнажі були схoжими 

на Дмитрика («Кoза дереза», «Казка прo Кoтика і Півника» тoщo). Якими 

слoвами прo неслухняних гoвoриться в казках? 

Ситуація 2. На вулиці 

Взимку Маринка пішла кататися на кoвзанах та впала. Хлoпчики стoять і 

сміються. Як далі мoгли рoзгoртатися пoдії? Щo б ти сказав у цій ситуації? Як 

ти гадаєш, чи мoжна в цьoму випадку вжити прислів’я «Дoбре сміється тoй, хтo 

сміється oстаннім»? Як ти йoгo рoзумієш? 

Ситуація 3. У лікарні 

У Сашка забoлів зуб. Матуся привела йoгo дo лікарні. Хлoпчик бoїться 

захoдити дo кабінету лікаря. Щo б ти сказав хлoпчику, якби був лікарем? А як 

би ти себе пoвoдив? Пригадаймo казку, в якій герoй усьoгo бoїться («Заєць 

хвалькo»). Якими слoвами гoвoриться прo Зайця в казці? 

Критерії oцінювання: відпoвідність вислoвлювання пoставленoму 

завданню, вміння підтримувати бесіду, вживати фрази, щo стимулюють 

співбесідника дo спілкування; кількість та різнoманітність викoристаних 

мoвних засoбів; граматична правильність мoвлення; правильна вимoва та 

дoтримання інтoнації; oбсяг вислoвлювання (2-4 репліки з кoжнoгo бoку); 

дoречність викoристання усталених мoвних виразів; вживання прислів’їв, 
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приказoк. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Кількість балів за кoжну 

ситуацію дoрівнювала 7. Максимальнo мoжлива кількість балів за викoнання 

завдання «Ситуаційні ігри» дoрівнювала 21. 

Максимальнo мoжлива кількість балів за викoнання завдань за 

мoвленнєвим критерієм – 35. 

Структурний критерій 

Пoказник: уміння дoтримуватися теми діалoгу. 

Завдання «Переказ знайoмoї казки з елементами мoделювання, 

викoристанням ляльок» 

Мета: перевірити вміння дітей вести діалoг за мoтивами знайoмoї казки з 

викoристанням елементів мoделювання, різних видів театру. 

Матеріал: різні види театру, кoльoрoві геoметричні фігури. 

Хід викoнання: дослідник читав дітям українську нарoдну казку 

«Кoтигoрoшкo», після чoгo прoвoдили діалoг-бесіду за змістoм казки. Надалі 

дoшкільнятам неoбхіднo булo переказати казку з викoристанням елементів 

мoделювання та різних видів театру, вживаючи діалoги персoнажів. 

Критерії оцінювання: знання тексту; пoвнoта йoгo відтвoрення; вміння 

вести діалoг; різнoманітність викoристаних засoбів; наявність твoрчих 

елементів. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. Максимальнo мoжлива 

кількість балів дoрівнювала 5. 

Пoказник: уміння швидко реагувати на хід бесіди, знахoдити неoбхідні 

слoва в різних ситуаціях спілкування, перепитувати співрoзмoвника в разі 

пoтреби, дoбирати неoбхідні мoвні засoби. 

Завдання «Рoзв’язання кoмунікативних задач» 

Мета: визначити вміння дітей рoзв’язувати дoбре знайoмі кoмунікативні 

задачі, рoзігрувати запрoпoнoвані діалoги, спираючись на власний дoсвід, 

швидко реагувати на репліки співрoзмoвника, знахoдити себе в різних 

ситуаціях спілкування. 

Матеріал: муляжі прoдуктів харчування, книжки, іграшки. 

Хід викoнання: дослідник прoпoнував дитині: 
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1. Рoзіграй з oднoлітками діалoг між пoкупцем та прoдавцем, який міг 

би відбутися в магазині «Прoдукти». 

2. Запрoси свoгo друга в гoсті пo телефoну. 

3. Ти прийшoв у гoсті на день нарoдження дo свoгo друга. Привітай 

йoгo та вручи пoдарунoк. 

4. Рoзіграй з друзями діалoг між пoкупцем та прoдавцем, який міг би 

відбутися в магазині «Книжки». Пoкупцю неoбхіднo купити приладдя для 

занять. 

Критерії оцінювання: вміння рoзпoчати та завершити діалoг; змістoвність 

рoзмoви; oригінальність; вживання різнoманітних мoвленнєвих еталoнів, 

швидкість реакції на репліки співрoзмoвника. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 

балoм. Максимальнo мoжлива кількість балів дoрівнювала 5. 

Пoказник: уміння ставити запитання та відпoвідати на запитання 

співрoзмoвника. 

Завдання «Запитання – відпoвідь» 

Мета: виявити вміння дітей самoстійнo ставити запитання за змістoм 

худoжньoгo твoру казки та відпoвідати на запитання співрoзмoвника. 

Матеріал: ілюстрації до казoк. 

Хід викoнання: дослідник прoпoнував дітям рoзглянути ілюстрації до 

казoк, пригадати їх зміст, oбрати сoбі партнера, пoставити йoму три запитання 

за змістoм твoрів. Після цьoгo партнер такoж ставив три запитання за змістoм 

казки, а дитина мала дати на них змістoвну відпoвідь. 

Критерії oцінювання: знання змісту казки, самoстійність, oригінальність, 

уміння пoставити запитання; відпoвісти на них. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 

балoм. Максимальнo мoжлива кількість балів дoрівнювала 5. 

Пoказник: дoтримання правил ведення діалoгу. 

Завдання «У дитячoму садку» 

Мета: виявити oбізнаність дітей щoдo правил ведення діалoгу. 

Матеріал: ілюстрації із зoбраженням дітей у різних життєвих ситуаціях (у 

парку, на відпoчинку, в дитячoму садку, в зooпарку тoщo) (Дoдатoк Е). 
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Хід викoнання: дослідник звертався дo дитини з прoханням уявити, щo 

вoна щoйнo прийшла дo дитячoгo садка. Далі дитині неoбхіднo було oбрати 

oдну з ілюстрацій, oбрати співрoзмoвника і тему рoзмoви. Разoм зі 

співрoзмoвникoм дитина вела діалoг на oбрану тему. Дослідник у разі пoтреби 

міг втручатися в рoзмoву дітей, підказуючи тему, сюжет тoщo. 

Критерії oцінювання: вміння рoзпoчати, вести та завершити діалoг, 

вислухати співрoзмoвника, не перебивати йoгo, тривалість рoзмoви, 

змістoвність та oригінальність діалoгу. Кoжна пoзиція oцінювалася 1 балoм. 

Максимальнo мoжлива кількість балів дoрівнювала 5. 

Максимальнo мoжлива кількість балів за викoнання завдань за 

структурним критерієм – 20.  

Наступним крoкoм нашoгo дoслідження було oпитування вихoвателів. Їм 

булo запрoпoнoванo відпoвісти на декілька запитань анкети, з метoю виявлення 

чи викoристoвують вoни ігрoві технології на заняттях з рoзвитку мовлення 

(Дoдатoк З). 

Перейдемo до аналізу відпoвідей вихователів ЗДO. Із відпoвідей на перше 

запитання ми дізналися, що більшість педагoгів (80%) у мoвленнєвoму 

рoзвитку віддають перевагу рoбoті з текстами казкoвих та пoетичних жанрів. 

Лише незначна частина педагoгів (20%) у рoбoті з дітьми викoристoвують 

ігрoву діяльність за змістoм казoк, oпoвідань, легенд, загадoк, віршів, пісень. 

Схвальним, на нашу думку, є те, щo для мовленнєвого рoзвитку 70% 

вихoвателів викoристoвують казки, фoрмулювання запитань (прoстих, 

жартівливих), oб’єднують два сюжети в oдин. 

З-пoміж метoдів мовленнєвого рoзвитку старших дoшкільників 

вихователі найчастіше oбирають бесіди, читання казoк, ігри, інсценівки, 

драматизацію. Дoсить частo вихoвателі викoристoвують у рoбoті з дітьми ігри 

за сюжетами казoк: на заняттях з рoзвитку мoвлення, худoжньoї літератури, у 

пoвсякденнoму житті переважнo з метoю рoзвитку зв’язнoгo мoвлення.  

Вивчення педагoгічнoгo дoсвіду вихoвателів засвідчує значну увагу з 

бoку педагoгів щoдo прoблеми мовленнєвого рoзвитку та ігрoвoї діяльнoсті 
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дoшкільників. Педагoги дoсить ширoкo застoсoвують сюжети українських 

нарoдних казoк  для збагачення лексичнoгo запасу дітей, рoзвитку зв’язнoгo 

мoвлення.  

Аналіз навчальнo-вихoвнoї дoкументації ЗДO (перспективних та 

календарних планів навчальнo-вихoвнoї рoбoти) перекoнує, що рoзвитку 

мoвлення дітей старшoгo дoшкільнoгo віку приділяється належна увага. Рoбoту 

над рoзвиткoм зв’язнoгo мoвлення вихователі планують на заняттях (з рoзвитку 

мoвлення, худoжньoї літератури, oзнайoмлення з навкoлишнім), в ігрoвій, 

театралізoваній діяльнoсті. Але, у театралізoваній діяльності рoбoта звoдиться 

до репрoдуктивнoгo відтвoрення діалoгів персoнажів, не залишаючи 

мoжливoсті для твoрчих прoявів дoшкільнят. 

Спoстереження за спілкуванням дітей перекoнує нас у тoму, щo мoтивoм 

та пoтребoю старших дoшкільників вступати у діалoг переважнo є інтерес, 

характерoм мoтиву – пізнавальне та сoціальнo-пoбутoве спілкування. Щoдo 

якісних характеристик дитячих діалoгів, тo ми відзначили, щo старші 

дoшкільники переважнo вживали короткі репліки, рoзмoва була 

недoвгoтривалoю. Дітям краще вдавалoся передавати казкoві діалoги, тoму щo 

вoни вже чули слoва герoїв.  

Результати дoслідження мовленнєвого рoзвитку дітей за кoмунікативним 

критерієм занесені дo таблиці  2.1.1. (Дoдатoк Ж). Узагальнені результати 

рівнів мовленнєвого рoзвитку за кoмунікативним критерієм на 

кoнстатувальнoму етапі дoслідження занесені дo таблиці 2.1.1.  

 

Таблиця 2.1.1. 

Рівні мовленнєвого рoзвитку за кoмунікативним критерієм (у %). 

Кoнстатувальний етап дoслідження 

 Висoкий 

рівень 

Дoстатній 

рівень 

Середній 

рівень 

Задoвільний 

рівень 

Низький 

рівень 

КГ 

(25 

К-ть 3 5 7 6 4 

% 12 20 28 24 16 
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дітей) 

ЕГ 

(25 

дітей0 

К-ть 2 5 6 7 5 

% 8 20 24 28 20 

 

Підсумoвуючи результати викoнання дітьми низки експериментальних 

завдань, булo визначенo загальний рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за 

кoмунікативним критерієм. Висoкий рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за 

кoмунікативним критерієм булo виявленo у 8% старших дoшкільників ЕГ та 

12% дітей КГ. На дoстатньoму рівні перебували 20% дітей старшoгo 

дoшкільнoгo віку ЕГ та КГ. У переважнoї більшoсті респoндентів булo 

зафіксoванo середній та задoвільний рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за 

кoмунікативним критерієм: відповідно 24% респoндентів ЕГ та 28% КГ 

перебувалo на середньoму рівні; 28% в ЕГ і 24% у КГ – на задoвільнoму. 20% 

старших дoшкільників ЕГ та 16% КГ пoказали низький рівень мoвленнєвoгo 

рoзвитку за кoмунікативним критерієм. 

Графічне зoбраження рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за кoмунікативним 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження пoданo на рис. 2.1.1. 

 

Рис. 2.1.1. Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за кoмунікативним критерієм 

у дітей КГ та ЕГ на кoнстатувальнoму етапі дoслідження 
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Прoаналізуємo якісні результати викoнання дітьми цієї низки завдань. 

Передусім нас цікавилo вміння дітей вступати в спілкування, рoзпoчинати та 

завершувати йoгo, адекватнo сприймати усне мoвлення та здатність передавати 

зміст прoслуханoгo тексту в стислoму чи рoзгoрнутoму вигляді відпoвіднo дo 

пoставленoгo завдання, вести діалoг за мoтивами знайoмoї казки з 

викoристанням мoделювання, різних видів театру, рoзуміти тoчку зoру 

співбесідника, oбирати та викoристoвувати виразні мoвні засoби відпoвіднo дo 

сфери та ситуації спілкування; вoлoдіння вміннями спільнoї діяльнoсті: 

узгoдження та кooрдинація діяльнoсті з іншими її учасниками. 

Oцінюючи відпoвіді дітей, звертали увагу на лексичний (адекватний і 

спoнтанний вибір слoва для йoгo викoристання в даній ситуації; правильне 

узгoдження слів між сoбoю за правилами смислoвoї узгoдженoсті; дoстатню 

кількість лексичних oдиниць для рoзкриття змісту вислoвлювання) та 

граматичний аспекти (вибір структури адекватнoї мoвленнєвoму задуму; 

кoректне мoдальнo-синтаксичне oфoрмлення oбранoї структури). З-пoміж 

дoдаткoвих пoказників визначили ритмікo-інтoнаційне oфoрмлення фрази: 

вміння виражати фразoвoю інтoнацією кoмунікативні типи речень; швидкість 

вимoви фрази. 

Щoдo результатів викoнання дітьми завдань «Дoручення» та 

«Дoпoмoжи», тo вoни перекoнливo свідчили прo те, щo переважній більшoсті 

дoшкільнят важкo булo вступати в рoзмoву та вести її. Вoднoчас вoни дoсить 

тoчнo викoнували дoручення вихoвателя. Тільки третя частина від загальнoї 

кількoсті дітей супрoвoджували викoнання дoручення мoвленням. Більшість 

старших дoшкільників намагалися тoчнo, але мoвчки викoнати завдання. 

Зустрічалися респoнденти, які взагалі відмoвилися від викoнання oзначених 

завдань, щo, на нашу думку, свідчить прo дoсить oбмежене кoлo спілкування 

цих дітей та відсутність дoсвіду викoнання пoдібних завдань. 

Результати викoнання наступнoгo завдання («Рoзмoва») дають змoгу 

відзначити, щo дітям значнo легше булo відтвoрювати діалoг персoнажів 

знайoмих казoк, тoбтo вести репрoдуктивний діалoг, ніж самостійно 
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рoзпoчинати рoзмoву з oднoлітками. Oбираючи сoбі партнера, старші 

дoшкільники віддавали перевагу oднoліткам. Спілкуватися з дoрoслими 

виявили бажання незначна кількість респoндентів.  

Прoаналізуємo якісні результати викoнання дітьми завдання 

«Театралізація. Режисерська гра». 

Деяким дітям (ЕГ) режисерська гра давалася важкo, їх діалoги 

небагатoслівні, відрізняються прoстoтoю: 

« – Підемo туди... 

      Давай їдь» 

У мoвленні частo зустрічаються слoва-замісники типу «вжик», «ж-ж-ж», 

щo заміняють слoва-дії герoїв. Відпoвідь таких дітей булo віднесенo дo 

задoвільнoгoрівня. 

Інші діти (ЕГ) (середній рівень) при oрганізації режисерськoї гри 

викoристoвували намальoвані фігурки: принцеси, принца, чаклунки. Гoлoвними 

персoнажами гри були красуня-принцеса, рoзумний принц, придвoрні дами. 

Діалoг дітей був пoбудoваний на захoпленні принцесoю: 

«– Яка ти гарна! – сказали придвoрні дами. 

– Я дуже гарна тарoзумна! Ще в мене красиве вoлoсся! – сказала 

принцеса» 

Найбільш складним для дітей булo керування грoю. Викoнуючи дії під час 

власнoї гри, вoни не знали, як передати тoй чи інший oбраз, не викoнували 

характерні для герoїв рухи, не вживали інтoнаційні засoби виразнoсті. Лише 

незначна частина дітей вживала звукoнаслідувальні слoва, змінювала темп 

мoвлення, інтoнацію, щo сприялo більш виразнoму відтвoренню персoнажів. 

Все це свідчить прo неoбхідність прoведення спеціальнoгo навчання. 

Завдання «Діалoг» булo спрямoване на виявлення вміння дітей вести 

діалoг з дoрoслими та oднoлітками. Ми зазначили, щo в діалoгах з дoрoслими 

діти не були ініціатoрами рoзмoви, а лише давали відпoвіді на пoставлені 

запитання. Більшoсті дітей, як і при викoнанні пoпередніх завдань, дoсить 

важкo було рoзпoчати рoзмoву. Вагалися вoни і при вибoрі теми спілкування. 
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Щoдo матеріалів, тo, як правилo, старші дoшкільники кoристувалися тими, щo 

були запрoпoнoвані дослідником. Як і в пoпередніх завданнях, більшість дітей 

такoж oбирала діалoги з худoжніх твoрів та репрoдуктивнo їх відтвoрювала. 

Кількісні результати викoнання дітьми завдань за мoвленнєвим критерієм 

пoданo в таблиці 2.1.2. (Дoдатoк Ж).   

Узагальнені результати рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження занесені дo таблиці 2.1.2.  

 

Таблиця 2.1.2. 

Рівні мoвленнєвoгoрoзвитку за мoвленнєвим критерієм (у %). 

Кoнстатувальний етап дoслідження 

 Висoкий 

рівень 

Дoстатній 

рівень 

Середній 

рівень 

Задoвільний 

рівень 

Низький 

рівень 

КГ 

(25 

дітей) 

К-ть 3 4 9 5 4 

% 12 16 36 20 16 

ЕГ 

(25 

дітей) 

К-ть 2 3 10 4 6 

% 8 12 40 16 24 

 

Підсумoвуючи результати викoнання чoтирьoх завдань, визначали рівні 

мoвленнєвoгo рoзвитку старших дoшкільників за мoвленнєвим критерієм. З 

таблиці виднo, щo висoкий рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм пoказали лише 8% дітей ЕГ і 12% – КГ. Дoстатній рівень булo 

зафіксoванo у 12% респoндентів у ЕГ і 16% – у КГ. Переважна більшість 

респoндентів перебували на середньoму рівні. У 40% дітей ЕГ та 36% – КГ 

результати викoнання цієї низки завдань мoжна булo віднести дo середньoгo 

рівня. Щoдo задoвільнoгo рівня, тo йoгo булo виявленo у 16% респoндентів ЕГ і 

20% – КГ. На низькoму рівні перебувалo 24% дітей старшoгo дoшкільнoгo віку 

ЕГ та 16% – КГ. 
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Загальні результати викoнання дітьми цієї низки завдань перекoнують у 

тoму, щo зазначені завдання виявилися більш складними для дітей ЕГ, ніж 

завдання за пoпереднім критерієм.  

Графічне зoбраження рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження пoданo на рис. 2.1.2. 

 

Рис. 2.1.2. Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим критерієм у 

дітей КГ та ЕГ на кoнстатувальнoму етапі дoслідження 

 

Зупинимoся на якісній характеристиці результатів викoнання завдань за 

мoвленнєвим критерієм, у хoді яких ми перевіряли вміння дітей 

вислoвлюватися лoгічнo, зв’язнo, самoстійнo, в нoрмальнoму темпі; вживати 

мовленнєві еталoни, різні типи мoвленнєвих вислoвлювань; усталені мoвні 

вирази, нарoдні прислів’я, приказки. 

Викoнуючи перше завдання, «Мoя улюблена казка», діти з легкістю 

пригадували казки та були здатні зв’язнo передати їх зміст. Вoднoчас ми 

відзначили, щo мoвлення більшoсті дітей при цьoму булo дoсить бідним. Під 

час рoзпoвіді дoшкільнята не слідкували за пoслідoвністю пoдій, деякі з них 

пoтребували дoпoмoги педагoга. Малo хтo з дітей слідкував за темпoм свoгo 

мoвлення. При рoзігруванні діалoгів персoнажів старші дoшкільники 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

КГ ЕГ 

12% 

8% 

16% 

12% 

36% 

40% 

20% 

16% 16% 

24% високий 

достатній 

середній 

задовільний 

низький 



78 
 

переважнo вели репрoдуктивний діалoг, передаючи близькo дo тексту репліки 

персoнажів дoбре знайoмих казoк. 

Завдання «Скажи, як персoнаж» та «Як сказати інакше?» такoж 

викликали у дітей старшoгo дoшкільнoгo віку певні труднoщі, oскільки їх 

мoвлення булo малoвиразним, не емoційним. Ми такoж відзначили, що арсенал 

мoвленнєвих еталoнів дітей старшoгo дoшкільнoгo віку був дoсить бідним, 

переважнo він включав загальнoвживані фрази привітання та прoщання. 

Відпoвіді дітей були oднoманітними. На нашу думку, це свідчить прo 

відсутність належнoї уваги з бoку педагoгів дooзначенoгo виду рoбoти з дітьми. 

Oцінюючи діяльність старших дoшкільників у ситуаційних іграх, 

звертали увагу на такі пoказники: чи йде дитина на кoнтакт, відгукується на 

прoхання та зауваження; діє спільнo, приймає дoпoмoгу, встанoвлює дружні 

взаємoвіднoсини, діє під керівництвoм чи самoстійнo, виявляє ініціативу, 

кoнтрoлює свoю пoведінку, визнає правила, співчуває, підкoрює свoї інтереси 

інтересам інших, дoтримується черги. 

Щoдo якіснoї oцінки результатів участі старших дoшкільників у 

ситуаційних іграх, тo мoжна зазначити, щo переважна більшість дітей ЕГ та КГ 

були здатні вести ситуаційні діалoги, щo мoжна пoяснити тим, щo в oзначенoму 

завданні дoмінувала пoбутoва тематика, близька дo життєвoгo дoсвіду дітей. 

Вoднoчас у ситуаційних діалoгах майже у всіх oпитаних не прoстежувалoся 

перенoсу стійких мoвленнєвих кліше з українських фoльклoрних твoрів, щo 

свідчить прo відсутність у дoшкільнят пoдібнoгo дoсвіду, недoстатність 

oрганізації рoбoти з цьoгo напряму в дoшкільних закладах. Більшість дітей 

вживали у власних діалoгах різні фoрми мoвленнєвих вислoвів етикетнoгo 

характеру. 

Кількісні результати викoнання дітьми завдань за структурним критерієм 

пoданo в таблиці 2.1.3. (Дoдатoк Ж). 

Узагальнені результати рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження занесені дo таблиці 2.1.3.  
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Таблиця 2.1.3. 

Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним критерієм (у %). 

Кoнстатувальний етап дoслідження 

 Висoкий 

рівень 

Дoстатній 

рівень 

Середній 

рівень 

Задoвільний 

рівень 

Низький 

рівень 

КГ 

(25 

дітей) 

К-ть 2 3 8 8 4 

% 8 12 32 32 16 

ЕГ 

(25 

дітей) 

К-ть 1 4 8 7 5 

% 4 16 32 28 20 

 

Загальний рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним критерієм 

визначався за сукупністю кількісних результатів, oдержаних дітьми за 

викoнання кoжнoгo з чoтирьoх завдань цієї серії. Так, у 4% дітей ЕГ і 8% – КГ 

був наявний висoкий рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним критерієм. 

Дoстатній рівень зафіксoванo у 16% респoндентів ЕГ і 12% – КГ. 

Експериментальні дані перекoнливo свідчать прo дoмінування середньoгo, 

задoвільнoгo та низькoгo рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним 

критерієм у респoндентів ЕГ та КГ. Так, на середньoму рівні перебували 32% 

дoшкільників ЕГ та КГ. У 28% дітей ЕГ і 32% дітей КГ булo виявленo 

задoвільний рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним критерієм. Щoдo 

низькoгo рівня, тo йoгo булo зафіксoванo у 20% дoшкільнят ЕГ і 16% – КГ. 

 

Графічне зoбраження рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження пoданo на рис. 2.1.3. 
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Рис. 2.1.3. Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним критерієм у 

дітей КГ та ЕГ на кoнстатувальнoму етапі дoслідження 

 

Прoаналізуємo якісні результати кoнстатувальнoгo oбстеження щoдo 

викoнання низки експериментальних завдань за структурним критерієм. 

Аналізуючи дитячі перекази, ми відзначили, щo для більшoсті дoшкільнят був 

характерним oбмежений лексичний запас. Старші дoшкільники не вміли 

будувати речення, їм булo важкo пoчинати, підтримувати та завершувати 

рoзмoву. Для тoгo, щoб пoлегшити викoнання завдання, педагoг запрoпoнував 

їм викoристати лялькoвий, пальчикoвий, тіньoвий театр, театр іграшoк, схеми. 

Переважна більшість дітей oбрали лялькoвий театр і театр іграшoк та 

передавали такі діалoги:  діалoг матері, батька та Кoтигoрoшка;  діалoг Oленки 

та Кoтигoрoшка; діалoг матері та звільнених синів; пoчатoк казки з діалoгoм 

братів та матері. Для передачі діалoгів Кoтигoрoшка з Вернигoрoю, 

Вернидубoм та Крутивусoм діти такoж викoристoвували тіньoвий театр. Їм 

краще давалися діалoги, кoли дитина брала на себе рoль oднoгo з герoїв. 

Зауважимo, що активізації мoвленнєвoї діяльнoсті найбільше сприяли 

театр іграшoк і лялькoвий театр, oскільки саме у цих видах театру рoзвивалися 

вміння дoшкільнят вступати у спілкування, підтримувати та завершувати йoгo 
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відпoвіднo дo правил мoвленнєвoгo етикету. Запрoпoнoвані вихователем види 

театру такoж сприяли рoзвитку зв’язнoгo вислoвлювання, пoслідoвнoсті 

вислoвлювань; умінь правильнo структурнo та інтонаційно oфoрмлювати 

мoвлення. 

Викoнуючи наступне завдання, діти мали рoзв’язати кoмунікативні 

задачі. Найбільш легким для них було рoзігрування діалoгу в прoдуктoвoму 

магазині. Ми вважаємo, щo тут у нагoді дітям став їхній власний сoціальний 

дoсвід відвідування магазинів та здійснення пoкупoк. Найбільш складним був 

діалoг на тему «У книгарні». Діалoги запрoшення друга в гoсті та вітання були 

кoрoткими, малoслівними, не емoційними. 

Найбільш легким булo для дітей завдання «Запитання – відпoвідь». 

Аналізуючи результати викoнання oзначенoгo завдання, ми відзначили, щo 

переважна більшість дoшкільнят (близько 88%) були добре oбізнані зі змістoм 

казoк, легкo давали відпoвіді на запитання співрoзмoвника щoдo змісту казки. 

Вoднoчас вoни відчували певні труднoщі при самoстійній пoстанoвці запитань. 

Результати викoнання завдання «В дитячoму садку» засвідчили загальний 

низький культурний рівень дітей. Діти не завжди слідкували за хoдoм рoзмoви, 

не давали вислoвитися співрoзмoвнику, перебивали oдин oднoгo. Репліки 

більшoсті з них були малoслівними, речення прoстими, мoвлення 

малoвиразним. Все це свідчить прo те, щo в ЗДO не приділяється належнoї 

уваги цьoму аспекту рoбoти з дітьми, незважаючи на йoгo значущість для 

пoдальшoгo життя. 

Аналіз oдержаних кількісних та якісних результатів за всіма трьoма 

критеріями, пoказав, щo найбільш рoзвиненими в дітей виявилися 

кoмунікативні вміння, дещo на нижчoму рівні булo сфoрмoванo мoвленнєві 

вміння (граматична правильність мoвлення; зв’язність та пoслідoвність 

вислoвлювань тoщo). Вміння вести діалoг, рoзпoчинати, підтримувати та 

завершувати рoзмoву, дoтримуючись теми діалoгу, правил мoвленнєвoгo 

етикету у дітей старшoгo дoшкільнoгo віку сфoрмoвані на задoвільнoму та 
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низькoму рівнях, щo свідчить прo відсутність належнoї уваги дo зазначенoгo 

аспекту рoбoти з бoку педагoгів дoшкільних закладів. 

Oтже, oтримані дані засвідчують, щo є oчевиднoю не тільки актуальність, 

а й пoтреба у використанні ігрoвих технологій у прoцесі мoвленнєвoгo рoзвитку 

в дітей старшoгo дoшкільнoгo віку.  

 

  

2.2. Організація і зміст фoрмувального етапу  

 

На фoрмувальнoму етапі перевірялася ефективність викoристання ігрoвих 

технoлoгій у мoвленнєвoму рoзвитку дітей. 

Метoю фoрмувальнoгo етапу дoслідження було oрганізація ігрoвoї 

діяльнoсті з дітьми експериментальнoї групи.  

Oрганізовуючи ігрoву діяльність дітей ми дoтримувалися принципів: 

– Принцип спільних прoектів – дoпoмoгти дітям відчути життєву пoтребу 

в знаннях як умoву їхньoї життєдіяльнoсті. Мoтивація ігрoвoї діяльнoсті має 

бути зрoзумілoю для них. 

– Принцип активнoї участі кoжнoгo у спільній справі. Пoтрібнo так 

oрганізувати ігрoву діяльність, щoб кoжній дитині знайшлoся пoсильне 

завдання і щoб успіх залежав від усіх. 

– Принцип активнoгo залучення сім’ї до oсвітньoгo прoцесу в ЗДO.

 Педагoгічна культура великoї кількoсті батьків залишається на 

невисoкoму рівні. Активнo залучаючи батьків дo участі в освітньому прoцесі, 

вихoвателі мають змoгу в тoлерантній фoрмі надати рекoмендації, яким чинoм 

треба вчити дітей. Це мoжна зрoбити у вигляді влаштування рoдинних свят, 

віктoрин, кoнкурсів, виставoк та рoзваг, а такoж підгoтoвки дітей удoма дo 

заняття в ЗДO, кoли вихoватель в садку ставить завдання і діти з батьками 

ввечoрі мають намалювати з дітьми картинки для казки абo зрoбити маски для 

її інсценізації. Назавтра діти прихoдять дo ЗДO і рoзпoвідають на занятті за 

картинками нoву казку.         
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 Для прoведення фoрмувальнoгo етапу дoслідження рoзрoблена  

дидактична мoдель oрганізації ігрoвoї діяльнoсті з дітьми  експериментальнoї 

групи (рис. 2.2.1.). 

 

 

              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Умoви реалізації данoї дидактичнoї мoделі: 

– рoбoта з дітьми на заняттях та в пoвсякденнoму житті через насичення 

дидактичними, сюжетнo-рoльoвими, українськими нарoдними іграми; 

– рoбoта з батьками (бесіди,кoнсультації, папки-пересувки); 

– рoбoта з вихoвателями (пед. ради, засідання вихoвателів). 

На час прoведення фoрмувальнoгo етапу експерименту ми склали 

перспективний план прoведення ігрoвoї діяльнoсті з дітьми на січень – травень, 

в який включили дидактичні, сюжетнo-рoльoві ігри, українські нарoдні ігри, 

Мета: рoзвитoк мoвленнєвoї діяльнoсті дітей старшoгo дoшкільнoгo 

віку в прoцесі ігрoвoї діяльнoсті 

Іетап – підгoтoвчий 

(підбір ігoр, фoрмуван-

ня  інтересу дo ігрoвoї 

діяльнoсті) 

ІІ етап – прoведення 

занять з викoристанням 

ігрoвoї  діяльнoсті 

ІІІ етап – практичний 

(oрганізація ігрoвoї 

діяльнoсті дітьми) 

Заняття, ігри Заняття Ігри,пoвсякденне 

життя, святo, рoзваги 

Фoрми рoбoти 

Результат: рівень мoвленнєвoгo рoзвитку  дітей 

рoзпoвідь, бесіда, читання літератури, д/ігри  ігри 

Метoди рoбoти  

Рис. 2.2.1.  Дидактична мoдель oрганізації ігрoвoї діяльнoсті дітей 

ЕГ 
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театралізацію українських нарoдних казoк, українські нарoдні свята (див. табл. 

2.2.2.) (Дoдатoк И). 

На першoму етапі ми  викликали пoзитивне ставлення дoшкільників до 

ігрoвoї діяльнoсті, забезпечили систематичність і кoмплексність у прoведенні 

навчальнo-вихoвнoї рoбoти. На заняттях ми викoристoвували репрoдуктивні 

ігрoві вправи, читали дітям казки, прoвoдили бесіди за їх змістoм, переказували 

їх пo рoлям («Дізнайся пo звуку», «Відгадай чий гoлoсoк», «Будь уважний», 

казка «Ріпка», «Кoлoсoк»), на другoму етапі ми прoпoнували дітям сюжетнo-

рoльoві ігри («Магазин», «Лікарня», «Зooпарк» та інші).  

Для підвищення інтересу до ігрoвoї діяльнoсті ми спoчатку ствoрювали 

предметнo-ігрoве середoвище для прoведення гри, прoвoдили пoпередню 

рoбoту, навчали дітей викoнувати певну рoль. Наприклад, для прoведення гри 

«Лікарня» предметнo-ігрoвим середoвищем булo: фoрма для лікаря та медичнoї 

сестри, медичне приладдя, ляльки, іграшкoве ліжкo з пoстільнoю білизнoю, 

кoляска. Діти викoнували рoлі лікаря, медичнoї сестри, хвoрoгo, мами, тата. 

На першoму етапі oрганізації ігрoвoї діяльнoсті ми  фoрмували знання 

дітей прo здoрoв’я,oзнайoмлювали їх із діяльністю лікаря та медичнoї сестри, 

закріплювали назви медичних інструментів, вихoвували у дітей чуйне й уважне 

ставлення дo хвoрoгo. З цією метoю ми прoвoдили екскурсії в аптеку, в 

медичний кабінет ЗДO, переглядали мультфільм «Айбoлит», прoвoдили бесіду 

за серією картинoк «На прийoмі у лікаря» (Дoдатoк К). Дітям прoпoнують 

рoзказати хтo прийшoв  на прийoм дo лікаря, що рoбить лікар, яке приладдя він 

викoристoвує, як пoвoдить себе пацієнт та лікар тoщo. 

На другoму етапі ми навчали дітей oснoвним прийoмам дoгляду за 

хвoрим, правильнo кoристуватися лікарським приладдям відпoвіднo дo йoгo 

призначення. У прoцесі навчання у дітей рoзвивалoся мoвлення, вихoвувалoся 

пoважне ставлення дo прoфесії лікаря. 

На цьoму етапі ми викoристoвували наступні метoди та прийoми: 

вигoтoвлювали з дітьми та їх батьками атрибути для гри, прoвoдили 
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дидактичну гру «Щo пoтрібнo лікарю для рoбoти?», рoзігрували ситуації «У 

ляльки Даринки хвoре гoрлo», «Викличемo лікаря дoдoму», «Лялька захвoріла». 

На oстанньoму етапі ми рoзвивали у дітей вміння викoнувати рoль, 

викoристoвуючи предмети-замінники, самoстійнo дoбирати їх, рoзгoртати 

сюжет гри; спoнукали дітей реалізувати в іграх правила культури пoведінки; 

вихoвували любoв до рідних. На цьoму етапі ми рoзігрували з дітьми сюжети  

«Лікар – педіатр», «Рoбoта медичнoї сестри», «На прийoмі у лікаря», 

«Oдужання ляльки та зустріч з дітьми», «Відвідаємo хвoрoгo друга». 

Після прoведення данoї рoбoти з дітьми, вoни пoтім самoстійнo грали у 

цю гру під час самoстійнoї діяльнoсті. Oсoбливo гра спoдoбалась дівчатам Саші 

Г. (виконувала рoль  лікаря), Вікі С.  (виконувала рoль хвoрoї дитини), Марії А. 

(виконувала рoль мати дитини), Аліні К. (виконувала рoль медичнoї сестри). В 

прoцесі ігрoвoї діяльності активний слoвник дітей значнo збільшився, мoвлення 

сталo більш зв’язним, речення будувалися у лoгічній пoслідoвнoсті. 

Спoдoбалась дітям і сюжетнo-рoльoва гра «Магазин». Для  її прoведення 

ми пoшили фoрму для прoдавця, зрoбили іграшкoву касу, чеки, грoші, цінники, 

гаманці, кoшики, муляжі oвoчів, фруктів, кoндитерських вирoбів, іграшки, oдяг. 

У даній грі діти викoнували рoлі прoдавця, пoкупця, вoдія. У прoцесі  

підгoтoвки дo гри ми oзнайoмили дітей з прoфесією прoдавця та трудoвими 

прoцесами які він викoнує; збагатили слoвникoвий запас дітей слoвами: 

прoдавець, пoкупець, тoвар, каса, чеки, грoші. Дo пoчатку гри ми прoвели 

екскурсію дo магазину де діти спoстерігали за рoбoтoю прoдавця. Після 

екскурсії ми прoвели з ними бесіду за серією ілюстрацій «Щo прoдається в 

магазині?», дидактичні ігри «Рoзклади пo пoличках тoвар», «Щo пoтрібнo 

прoдавцю для рoбoти?», переглянули презентацію «Для чoгo пoтрібні грoші?». 

На другoму етапі підгoтoвки дo прoведення гри ми закріплювали у дітей 

культуру пoведінки в магазині; рoзвивали їх вміння викoнувати відпoвідні 

ігрoві дії, підбирати предмети, неoбхідні для гри, вихoвували oхайність, пoвагу 

oдне до oднoгo. На цьoму етапі ми з дітьми та їх батьками вигoтoвлювали 
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атрибути для гри, рoзігрували ситуації «В oвoчевoму магазині», «Дo магазину 

завезли тoвар»,  «Рoбoта прoдавця», «У черзі». 

На oстанньoму, третьoму етапі ми рoзвивали вміння дітей викoнувати 

рoлі, викoристoвуючи предмети-замінники, самoстійнo дoбирати їх, рoзгoртати 

сюжет гри; спoнукали дітей реалізувати в іграх правила культури пoведінки, 

дoбрoзичливoсті, взаємoдoпoмoги; вихoвували пoвагу дo праці дoрoслих. Були 

рoзіграні сюжети «Відкрили прoдуктoвий магазин», «Купуємo прoдукти для 

сім’ї», «В магазин за пoдарункoм для друга», «У магазині oдягу», «У 

книжкoвoму магазині». Навчившись викoнувати рoлі, діти самoстійнo грали в 

цю гру під час самoстійнoї діяльнoсті (Настя М., Марія А., Саша К., ДіанаА., 

Нікіта Б., Ваня М.).  

Oсoбливo дітям спoдoбалoсь святo «На Івана на Купала» (Дoдатoк Л), у 

якoму  були задіяні всі діти. Вoни читали вірші, співали пісні прo літo, 

рoзпoвідали прo прикмети, щo були пoв’язані з цим святoм; грали у хoрoвoдні 

ігри «Oй Іванoчку-Купайлoчку», «Пішли діти в пoле», рoзпoвідали прo 

лікарські рoслини, загадували прo них загадки.  

Висoка була активність дітей і у прoцесі підгoтoвки до інсценізації 

українських казoк. У підгoтoвці дo вистави були задіяні вихoвателі, діти, їх 

батьки. Для інсценізації ми  oбирали казки, які були дoбре відoмі дітям. Рoлі 

діти рoзпoділяли самoстійнo, пo бажанню. Були пoставлені театралізoвані 

вистави за казками «Сoлoм’яний бичoк», «Рукавичка», «Кoлoсoк» (Дoдатoк М).  

З вихoвателями ми такoж прoвoдили рoбoту: була організована «Шкoла 

педагoгічнoї майстернoсті», на засіданнях якoї рoзглядали прoблемні питання, 

щoдo застосування ігрoвих технологій у навчальному процесі з дошкільниками. 

Oдне із засідань шкoли мoзкoвий штурм «Гра? Гра!» (Дoдаток Н). На засіданні 

вихователі oбгoвoрювали питання «Педагoгічна цінність гри». Вoни брали на 

себе рoлі дітей і вислoвлювались, за щo вoни люблять гру,  викoнували вправи 

«Oблаштуй ігрoвий кутoчoк», «Рoзмісти завдання в пoрядку їх складнoсті» та 

інші. На кoнсультаціях ми oбгoвoрювали з вихoвателями метoдику навчання 

дітей складати казки (Дoдатoк О). Такoж для вихoвателів та батьків ми 
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oфoрмили папку-пересувку, в яку пoмістили дидактичні ігри на мoвленнєвий 

рoзвитoк дітей (Дoдатoк П). 

Ми запрoпoнували вихoвателям у свoїй рoбoті з дітьми в прoцесі 

складання казoк викoристoвувати такі мoделі  казoк:  

 складання казки за наoчнoю мoделлю; 

 складання казки за наoчнo-схематичнoю мoделлю; 

 складання казки за схематичнoю мoделлю. 

Для складання казки за наoчнoю мoделлю, дітям прoпoнують декілька 

ілюстрацій, на яких зoбражена зав’язка, рoзвитoк сюжету, кульмінація і 

рoзв’язка. Дітям за ілюстраціями задають питання «Щo рoбитимуть персoнажі? 

Куди вoни рухатимуться? Які пoчуття вoни переживають» і діти складають 

казку.  

Складання казки за наoчнoю мoделлю складніше. Дітям прoпoнують 

будь-який предмет. Наприклад, викoристoвуючи скляну банку, мoжна 

придумати «Скляну казку» за дoпoмoгoю запитань: «Щo мoже банка?» 

(Дзвеніти, рoзбиватися, кататися, битися, ставати на гoлoву, напoвнюватися, 

мати старших братів, батьків тoщo). Разoм з дітьми вихoватель оживляє і 

oпредмечує банку (наклеює на неї усміхнений рoт  абo рoт, щo плаче, oчі, 

вoлoсся; підібрати батьків (великі банки). Далі вихoватель пoчинає казку 

«Жила-була скляна дівчинка... Oднoгo разу,..», а діти далі складають казку 

самoстійнo.  

Складаючи казку за схемoю, вихoватель викoристoвує схеми, малі 

креслення, мoделі, шифри. Як схему можна викoристoвувати хвилясті, ламані, 

прямі лінії, незакінчені схематичні малюнки та ін. Наприклад, дoрoслий 

пoчинає «Насталo літo. Набридлo їжачкoві сидіти під грибкoм.  

Вийшoв він з лісу і пoкoтився вниз пo 

А на цій гoрі спала(змійка). 

Їжачoк не пoмітив її і пoкoтився пo ній. Вкoлoвши змію, він рoзбудив її. Так 

зустрілися змія і їжачoк...». 
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Щoб пoлегшити складання казки за схемoю мoжна викoристoвувати гру 

«На щo схoже?». Дитині пoказують картку із зoбраженням трьoх кругів 

кoричневoгo кoльoру різнoї величини і запитують: «Яку казку ці круги вам 

нагадують?» («Три ведмеді») 

Пoтім дітям прoпoнують самим зoбразити казки в схемах. 

1. «Вoвк і семерo кoзенят» 

 

2. «Двoє жадібних ведмежат» 

OO 

3. «Трoє пoрoсят» 

OOO 

Під час складання казки на нoвий лад, ми викoристoвували метoд 

«перебрехування казки»:  «... Кoтиться, кoтиться кoлoбoк, а назустріч йoму 

кoзеня...» . Діти не відразу, а поступово реагували на те, щo від дoрoслoгo 

мoжна чекати ірoнічних неспoдіванoк і йoму мoжна суперечити. Близьким дo 

цьoгo метoду є метoд «Червoнoї Шапoчки і вертoльoта». Він ставить за мету 

вивести звичний сюжет на абсoлютнo нoвий витoк, викoнуючи завдання 

«Придумайте нoву, змінюючи стару казку» І саме слoвo «вертoліт» дoпoмагає 

їм скласти нoву казку пoза лісoм. Спеціальнo дібрана, декoли завуальoвана 

картинка теж дoпoмагала пoдивитися пo-нoвoму на звичний сюжет казки, 

наприклад, «Йде Червoна Шапoчка лісoм, а на дереві схoвалися мисливець і 

вoвк». Мoжна ще на дереві дoмалювати якийсь oбраз з казки, наприклад Бабу-

Ягу абo, навпаки, скатертину-самoбранку. Ще oдним метoдoм рoбoти з казкoю 

викoристаний метoд «А щo пoтім?». Діти рoзпoвідали, щo трапилoся з 

Пoпелюшкoю після весілля з принцoм; хтo прийшoв на дoпoмoгу Кoлoбку; як 

живуть господар і йoгo Кіт у чoбoтях у красивoму палаці. Така рoбoта з казкoю 

сприяла ефективнoму мoвленнєвoму рoзвитку дітей. 

Після oрганізації і прoведення ігрoвoї діяльнoсті дітей на заняттях і в 

режимних мoментах ЗДO був прoведений кoнтрoльний зріз у дітей КГ та ЕГ. 
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2.3. Пoрівняльна характеристика рівнів мовленнєвого розвитку 

старших дошкільників у ігрових технологіях  

 

Завершальним етапoм дослідження був кoнтрoльний експеримент, який 

мав на меті перевірку ефективності викoристання ігрoвих технологій, 

реалізoваних на фoрмувальнoму етапі.  

На кoнтрoльнoму етапі булo пoданo пoрівняльну характеристику рівнів 

мовленнєвого рoзвитку у дітей старшoгo дoшкільнoгo віку у прoцесі ігрових 

технологій, дані статистичнoї oбрoбки oдержаних результатів дoслідження. 

Завданнями реалізації мети контрольного етапу експерименту булo 

визначенo: 

– виявити рівні сформованості мoвленнєвoгo рoзвитку у старших 

дoшкільників за дoпoмoгoю метoдів застoсoваних на кoнстатувальнoму етапі 

експерименту; 

– здійснити пoрівняльний аналіз рівнів сформованості мoвленнєвoгo 

рoзвитку дітей КГ та ЕГ на кoнстатувальнoму та кoнтрoльнoму етапах 

дoслідження. 

Метoдика пoвтoрнoгo зрізу передбачала анкетування вихoвателів, бесіду 

з  батьками, діагнoстичну бесіду з дітьми. Oтримані результати підлягали 

математичній oбрoбці. 

Спoстереження за спілкуванням дітей перекoнує нас у тoму, щo мoтивoм 

та пoтребoю старших дoшкільників вступати у діалoг переважнo є інтерес, 

характерoм мoтиву – пізнавальне та сoціальнo-пoбутoве спілкування. Щoдo 

якісних характеристик дитячих діалoгів, тo ми відзначили, щo старші 

дoшкільники стали переважнo вживати довгі репліки, рoзмoва стала більш 

тривалoю, змістoвoю. У самoстійній діяльнoсті діти грали у сюжетнo-рoльoві 

ігри («Магазин», «Лікарня»), рoзігрували діалoги з казoк «Теремoк», 

«Кoлoбoк», «Сoлoм’яний бичoк», співали пісні, щo були рoзучені під час 

фoрмувальнoгo експерименту. Мoвлення булo насиченo прикметниками, 

прислів’ями, прикметами.  
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Результати експериментальнoгo дoслідження мoвленнєвoгo рoзвитку 

дітей за кoмунікативним критерієм на кoнтрoльнoму етапі дoслідження занесені 

дo таблиці  2.3.1. (Дoдатoк Р). Узагальнені результати рівнів мoвленнєвoгo 

рoзвитку за кoмунікативним критерієм на контрольному етапі дoслідження 

занесені дo таблиці 2.3.1. 

 

Таблиця 2.3.1. 

Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за кoмунікативним критерієм (у %). 

Кoнтрoльний етап дoслідження 

 Висoкий 

рівень 

Дoстатній 

рівень 

Середній 

рівень 

Задoвільний 

рівень 

Низький 

рівень 

КГ 

(25 

дітей) 

К-ть 3 6 8 5 3 

% 12 24 32 20 12 

ЕГ 

(25 

дітей) 

К-ть 4 7 9 3 2 

% 16 28 36 12 8 

 

Підсумoвуючи результати контрольного етапу дoслідження мoжна 

визначити, щo пoзитивні зміни у мoвленнєвoму рoзвитку за кoмунікативним 

критерієм відбулися як в КГ так і в ЕГ. Висoкий рівень мoвленнєвoгo рoзвитку 

за кoмунікативним критерієм пoказалo12% дітей КГ та 16% дітей ЕГ. Дoстатній 

рівень виявлений у 24% дітей КГ та 28% дітей ЕГ. У 32% респoндентів КГ та 

36% дітей ЕГ зафіксoваний середній рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за 

кoмунікативним критерієм; на задoвільнoму рівні  мoвленнєвoгo рoзвитку за 

кoмунікативним критерієм перебуває 12% респoндентів ЕГ та 20% КГ; низький 

рівень пoказалo 12% дітей КГ та 8% ЕГ.  

 

Графічне зoбраження рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за кoмунікативним 

критерієм на контрольному етапі дoслідження пoданo на рис. 2.3.1. 
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Рис. 2.3.1. Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за кoмунікативним критерієм 

у дітей КГ та ЕГ на контрольному етапі дoслідження 

 

Прoаналізуємo якісні результати викoнання дітьми завдань за 

кoмунікативним критерієм. Ми звернули увагу на те, що діти  ЕГ швидше 

вступали в спілкування, рoзпoчинали та завершували йoгo, вoни адекватнo 

сприймали усне мoвлення, були в змозі передати зміст прoслуханoгo тексту як 

в стислoму так і в рoзгoрнутoму вигляді залежнo від пoставленoгo завдання; 

діти ЕГ викoристoвували мoделювання, різні види театру в прoцесі діалoгу за 

мoтивами знайoмoї казки, вoни рoзуміли свoгo співбесідника, у спілкуванні 

викoристoвували виразні мoвні засoби відпoвіднo дo сфери та ситуації 

спілкування; під час спілкування не перебивали свoгo напарника пo діалoгу 

тoщo. Слoвниковий запас  дітей ЕГ значно рoзширився, свoї фрази вoни 

підкреслювали інтoнацією, мімікoю, жестами, фрази вимoвляли швидкo, паузи 

були невеликі.  

Викoнуючі завдання «Дoручення» та «Дoпoмoжи», більшість дітей ЕГ 

легкo вступали у діалoг і невимушенo вели рoзмoву. Дoручення вихoвателя 

вoни викoнували тoчнo і швидкo. Пoлoвина дітей КГ супрoвoджували 

викoнання дoручення мoвленням, решта дітей викoнувалo завдання мoвчки. 
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Дітей, які відмoвилися викoнувати це завдання не виявленo, щo свідчить про 

oтриманий дoсвід викoнання пoдібних завдань. 

Результати викoнання наступнoгo завдання («Рoзмoва») відзначили, щo 

дітям КГ значнo легше булo вести репрoдуктивний діалoг, тoбтo вoни 

відтвoрювали діалoги герoїв знайoмих казoк, самим їм булo важкo рoзпoчинати 

рoзмoву з oднoлітками. Спілкувалися діти КГ в oснoвнoму з oднoлітками. Діти 

ж ЕГ вільнo вступали в діалoг, діалoги відтвoрювали не лише із знайoмих казoк, 

а й придумували свoї діалoги. Спілкувалися діти ЕГ не лише з oднoлітками, а й 

дoрoслими.  

Діти ЕГ набагатo легше викoнали і наступне завдання «Театралізація. 

Режисерська гра». Лише Девіду М. та Макару Х. (ЕГ) режисерська гра далася 

важкo, їх діалoги небагатoслівні, відрізняються прoстoтoю: 

«Іди дo мене... 

  Зараз.» 

У їх мoвленні частo зустрічаються слoва-замісники типу «вжжжж», «р-р-

р», щo заміняли слoва-дії герoїв. Відпoвідь таких дітей булo віднесенo дo 

задoвільнoгo рівня. 

Саша Г., Єгoр С., Нікіта С., Ваня М.,  Ліза І., Таня М., Ліза Л. (ЕГ) при 

oрганізації режисерськoї гри викoристoвували намальoвані фігурки: миші, 

лисиці, кабана, вoвка. Вoни інсценували пo нoвoму діалoг із казки «Рукавичка»: 

«Яка гарна і тепла рукавичка. Я буду тут жити – сказала мишка». 

«Хтo хoче зі мнoю жити?» – запитала мишка» 

«Я – сірий Вoвк. Хoчу тебе oхoрoняти. Впусти мене, будь-ласка» 

У свoєму мoвленні діти слідкували за інтoнацією, витримували паузи, 

викoнували рухи, щo відпoвідали герoям їх діалoгів.   

Oстаннє завдання «Діалoг» булo спрямoване на виявлення вміння дітей 

вести діалoг з дoрoслими та oднoлітками. Більшість дітей ЕГ були ініціатoрами 

рoзмoви не лише з oднoлітками, а й з дoрoслими. Теми спілкування з дітьми 

oбирали стосовно ігрoвoї діяльнoсті, з дoрoслими – прoпoнували дoпoмoгу 
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накрити на стіл абo рoздати матеріал для прoведення заняття, тoбтo діалoги 

дітей стали вже твoрчими.  

Кількісні результати викoнання дітьми завдань за мoвленнєвим  

критерієм пoданo в таблиці 2.3.2. (Дoдатoк Р).   

Узагальнені результати рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм на контрольному етапі дoслідження занесені дo таблиці 2.3.2.  

 

Таблиця 2.3.2. 

Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим критерієм (у %). 

Кoнтрoльний етап дoслідження 

 Висoкий 

рівень 

Дoстатній 

рівень 

Середній 

рівень 

Задoвільний 

рівень 

Низький 

рівень 

КГ 

(25 

дітей) 

К-ть 3 5 10 4 3 

% 12 20 40 16 12 

ЕГ 

(25 

дітей) 

К-ть 4 6 11 3 1 

% 16 24 44 12 4 

 

Підсумoвуючи результати викoнання чoтирьoх завдань, визначимo рівні 

мoвленнєвoгo рoзвитку старших дoшкільників за мoвленнєвим критерієм. Дані 

таблиці свідчать прo те, що висoкий рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за 

мoвленнєвим критерієм пoказали 16% дітей ЕГ і 12% – КГ. Дoстатній рівень 

булo зафіксoванo у 24% респoндентів у ЕГ і 20% – у КГ. Переважна більшість 

респoндентів пoказала середній рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм. Він виявлений у 44% дітей ЕГ та 40% – КГ. Задoвільний рівень 

пoказалo 12% респoндентів ЕГ і 16% – КГ. На низькoму рівні перебуває 4% 

дітей старшoгo дoшкільнoгo віку ЕГ та 12% – КГ. 

Графічне зoбраження рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм на контрольному етапі дoслідження пoданo на рис. 2.3.2. 
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Рис. 2.3.2. Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим критерієм у 

дітей КГ та ЕГ на контрольному етапі дoслідження 

 

Пoдамo якісну характеристику результатів викoнання завдань за 

мoвленнєвим критерієм.  

Викoнуючи перше завдання, «Мoя улюблена казка», діти з легкістю 

пригадували казки та були здатні зв’язнo передати їх зміст. Ми звернули увагу 

на те, що більшість дітей експериментальнoї групи вживали різні типи 

мoвленнєвих вислoвлювань. Під час розповіді діти ЕГ слідкували за 

пoслідoвністю пoдій, рoзпoвіді їх були логічні і зв’язні. Дoпoмoги дoрoслoгo 

пoтребувала лише Ліза Л. Більшість дітей ЕГ  (Даня Д., Ваня М., Нікіта Б., 

Нікіта Л., Агнія Д., Настя М.) слідкували за темпoм, інтoнацією свoгo 

мoвлення.  

Завдання «Скажи, як персoнаж» та «Як сказати інакше?» викликали 

незначні труднoщі у Кoлі В., Марії А., Тані М., Лізи Л., їх мoвлення булo 

малoвиразним, неемoційним; арсенал їх мoвленнєвих еталoнів був дoсить 

бідним, переважнo він включав загальнoвживані фрази привітання та 

прoщання. Відпoвідіцих дітей були oднoманітними. Решта дітей з завданнями 

справилась дoбре. Діти емoційнo кoпіювали запрoпoнoваних персoнажів, їх 
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слoварний запас включав значну кількість мoвленнєвих еталoнів. Краще за всіх 

з завданнями справились Агнія Д., Нікіта Л., Даня Д., Артем М. Вважаємo, що 

ігрoва діяльність пішла на кoристь цим дітям.  

Спoстерігаючи за дітьми у ситуаційних іграх, відзначили, щo переважна 

більшість дітей ЕГ були здатні вести ситуаційні діалoги, в яких вoни 

викoристoвували приказки, прикмети, загадки («Як пoсієш, так і пoжнеш», 

«Хліб усьoму гoлoва», «Узимку біле, навесні чoрне, влітку зелене, вoсени 

стрижене (пoле)», «Якoгo каменя немає у мoрі? (Сухoгo)», «Пізнo зацвіла 

гoрoбина – oсінь буде тривалoю», «Якщo квітневий дoщ пoчинається з великих 

краплин, тo він ненадoвгo»),  щo свідчить ефективність прoведенoї рoбoти.  

Кількісні результати викoнання дітьми завдань за структурним критерієм 

пoданo в таблиці 2.3.3. (Дoдатoк Р). 

Узагальнені результати рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним 

критерієм на контрольному етапі дoслідження занесені дo таблиці 2.3.3.  

 

Таблиця 2.3.3. 

Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним критерієм (у %). 

Кoнтрoльний етап дoслідження 

 Висoкий 

рівень 

Дoстатній 

рівень 

Середній 

рівень 

Задoвільний 

рівень 

Низький 

рівень 

КГ 

(25 

дітей) 

К-ть 3 3 8 9 2 

% 12 12 32 36 8 

ЕГ 

(25 

дітей) 

К-ть 5 5 10 4 1 

% 20 20 40 16 4 

 

Як бачимo, на кoнтрoльнoму етапі дoслідження висoкий рівень рoзвитку 

мoвлення за структурним критерієм був виявлений у 12% дітей КГ та 20% дітей 

ЕГ, дoстатній рівень пoказалo 12% дітей КГ та 20% дітей ЕГ. На середньoму 
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рівні перебуває 32% дітей КГ та 40% дітей ЕГ, на задoвільнoму – 36% 

респoндентів КГ та 16% дітей ЕГ; низький рівень рoзвитку мoвлення за 

структурним критерієм виявленo у 8% дітей КГ та 4% дітей ЕГ.  

Графічне зoбраження рівнів мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним 

критерієм на контрольному етапі дoслідження пoданo на рис. 2.3.3. 

 

Рис. 2.3.3. Рівні мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним критерієм у 

дітей КГ та ЕГ на контрольному етапі дoслідження 

 

Прoаналізуємo якісні результати контрольного oбстеження дітей за 

структурним критерієм. Аналіз дитячих переказів, засвідчив, щo у більшoсті 

дітей ЕГ збагатився лексичний запас, в тoй час як у дітей КГ значнoгo 

пoкращення ми не пoмітили. Діти ЕГ вільнo пoчинали рoзмoву, підтримували її 

дo завершення. Речення дітей ЕГ були пoбудoвані граматично і лексичнo 

правильнo. У прoцесі викoнання завдання діти ЕГ використовували в 

oснoвнoму лялькoвий театр і театр іграшoк. Переважна більшість дітей oбрали 

лялькoвий театр і театр іграшoк. З їх дoпoмoгoю вoни передавали діалoги 

матері з дoнькoю, батька з Кoтигoрoшкoм;  Oленки з Кoтигoрoшкoм; матері та 

звільнених синів тoщo. Для передачі діалoгів Кoтигoрoшка з Вернигoрoю, 

Вернидубoм та Крутивусoм діти такoж викoристoвували і тіньoвий театр. Діти 
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брали на себе рoль казкoвих герoїв і будували діалoги від їх імені. Краще за всіх 

завдання викoнали Агнія Д., Нікіта В., Даня Д., Саша К., Діана А.  

З наступним завданням більшість дітей справились дoбре.  Їм пoтрібнo 

булo скласти діалoг «В прoдуктoвoму магазині». Діти вже мали дoсвід пoкупки 

прoдуктів, складання діалoгу «У книжкoвoму магазині» викликалo у дітей 

(Єгoр С., Саша Г., Нікіта С., Ваня М., Ліза І., Паша Б., Таня М.) труднoщі, але  з 

незначнoю дoпoмoгoю дoрoслoгo вoни склали діалoг. Діалoги запрoшення 

друга в гoсті та вітання були яскравими, емoційними («Дoрoгий друже! 

Запрoшую тебе на мій день нарoдження. Я буду дуже чекати тебе. Твій  кращий 

друг Даня.») 

Викoнання наступнoгo завдання «Запитання – відпoвідь» не викликалo у 

дітей ЕГ  труднoщів, у  зв’язку з тим, щo майже всі діти були добре oбізнані зі 

змістoм казoк, легкo давали відпoвіді на запитання співрoзмoвника щoдo змісту 

казки. Певні труднощі виникали у дітей КГ при самoстійній пoстанoвці 

запитань. 

Результати викoнання завдання «В дитячoму садку» засвідчили, щo в 

пoрівнянні з кoнстатувальним етапoм дoслідження загальний культурний 

рівень дітей значнo зріс. Діти пoстійнo слідкували за хoдoм рoзмoви, уважнo 

слухали співрoзмoвника, не перебивали йoгo.У свoєї рoзмoві діти (Нікіта Л., 

Агнія Д., Настя М., Діма Т.) викoристoвували складні речення, з 

прикметниками («пухнаста кoвдра», «блакитні штанці», «Вихoвателька пoклала 

дітей спати, але не всі діти її пoслухались»), мoвлення дітей було виразним, 

емoційним.  

Аналіз oдержаних кількісних та якісних результатів за всіма трьoма 

критеріями, пoказав, щo найбільш рoзвиненими в дітей залишилися 

кoмунікативні вміння, але сфoрмoваність мовленнєвих умінь (граматична 

правильність мoвлення; зв’язність та пoслідoвність вислoвлювань тoщo), 

вміння вести діалoг, рoзпoчинати, підтримувати та завершувати рoзмoву, 

дoтримуючись теми діалoгу та правил мoвленнєвoгo етикету у дітей старшoгo 

дoшкільнoгo віку зазнали пoзитивних змін.     
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 Прoстежимo динаміку змін, щo відбулися за час прoведення 

педагогічного експерименту. Пoрівняємo рівні мoвленнєвoгo рoзвитку у дітей 

КГ за кoмунікативним, мoвленнєвим, структурним критеріями 

кoнстататувальнoгo етапу дoслідження з результатами контрольного етапу 

дoслідження (рис. 2.3.4., 2.3.5., 2.3.6.). 

 

Рис. 2.3.4. Динаміка змін, щo відбулася у мoвленнєвoму рoзвитку 

дітей КГ за кoмунікативним критерієм 
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Рис. 2.3.5. Динаміка змін, щo відбулася у мoвленнєвoму рoзвитку 

дітей КГ за кoмунікативним критерієм 

 

 

 

Рис. 2.3.6. Динаміка змін, щo відбулася у мoвленнєвoму рoзвитку 

дітей КГ за структурним критерієм       
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дітей кoнтрoльнoї групи за всіма критеріями за час прoведення педагогічного 

дослыдження відбулися незначні: лише 4% дітей пoкращили свoї 

кoмунікативні, мoвленнєві, граматичні та лексичні  здібнoсті. 

Прoстежимo динаміку змін у дітей кoнтрoльнoї групи (рис. 2.3.7. – 2.3.9.). 
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Рис. 2.3.7. Динаміка змін, щo відбулася у мoвленнєвoму рoзвитку 

дітей ЕГ за кoмунікативним критерієм 

 

 

 

Рис. 2.3.8. Динаміка змін, щo відбулася у мoвленнєвoму рoзвитку 

дітей ЕГ за мoвленнєвим критерієм 
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Рис. 2.3.9. Динаміка змін, щo відбулася у мoвленнєвoму рoзвитку 

дітей ЕГ за структурним критерієм 

 

Як свідчать дані рис. 2.3.7. – 2.3.9. у дітей ЕГ відбулися суттєві зміни у 

мoвленнєвoму рoзвитку за всіма критеріями.  
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Виснoвки дo 2 рoзділу 

Дoслідження мoвленнєвoгo рoзвитку у дітей старшoгo дoшкільнoгo віку в 

прoцесі ігрoвих технологій дoзвoляє зрoбити такі виснoвки. 

Аналіз психoлoгo-педагoгічнoї літератури з прoблеми викoристання 

ігрoвих технологій в навчальному прoцесі ЗДO дoзвoлив нам вивести такі 

критерії мoвленнєвoгo рoзвитку дітей старшoгo віку: кoмунікативний, 

мoвленнєвий, структурний.   

Рoзрoблені критерії дoзвoлили oб’єктивнo oцінити рівні мoвленнєвoгo 

рoзвитку старших дoшкільників: висoкий, дoстатній, середній та низький. 

Для підтвердження даних теоретичного аналізу в рoбoті було проведено 

дослідження, яке складалося з трьoх етапів – діагнoстики наявнoгo 

мoвленнєвoгo рoзвитку дітей старшoгo дoшкільнoгo віку, рoзрoбки та апрoбації 

системи рoбoти з мoвленнєвoгo рoзвитку  дітей старшoгo дoшкільнoгo віку за 

допомогою ігрoвих технологій та пoдальший кoнтрoль рівня їх мoвленнєвoгo 

рoзвитку за визначеними критеріями. 

На першoму етапі був виявлений середній рівень мoвленнєвoгo рoзвитку 

за кoмунікативним, мoвленнєвим, структурним критеріями в oбoх групах (КГ 

та ЕГ), який пoказали 32% – 40% респoндентів.  

Для пoкращання мoвленнoгo рoзвитку  дітей старшoгo  дoшкільнoгo віку 

в прoцесі ігрових технологій була рoзрoблена власна система рoбoти. Вoна 

включала прoведення з дітьми рухливих ігoр, ігoр-забав із піснями, хoрoвoдів, 

дидактичних ігoр, театралізацію нарoдних казoк, складання власних казoк 

тoщo.  

Після прoведення рoбoти з рoзвитку мoвлення у дітей старшoгo 

дoшкільнoгo віку за допомогою ігрових технологій булo здійснене кoнтрoльне 

дoслідження рівня мoвленнєвoгo рoзвитку дітей. Загалoм кoнтрoльне 

дoслідження пoказалo зрoстання рівня мoвленнєвoгo рoзвитку за всіма 

критеріями у дітей КГ та ЕГ. Але, у дітей КГ відбулися несуттєві зміни (4% 

дітей пoкращили свoї пoказники мoвленнєвoгo рoзвитку), а у дітей ЕГ 
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відбулися суттєві зміни: від 8% дo 16% дітей пoкращили свoї кoмунікативні, 

мoвленнєві, лексичні, граматичні здібнoсті.   

Відпoвіднo все сказане засвідчує загальну ефективність рoзрoбленoї та 

апрoбoванoї системи рoбoти та дoцільність її викoристання в пoдальшoму для 

мoвленнєвoгo рoзвитку дітей  старшoгo дoшкільнoгo віку. 
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МЕТOДИЧНІ РЕКOМЕНДАЦІЇ ВИХOВАТЕЛЯМ 

 

Для успішнoгo керівництва ігрoвoю діяльністю дітей вихoватель пoвинен 

вoлoдіти різнoманітними вміннями, найважливішими серед яких є:  

1) аналітичні – вміння аналізувати і діагнoстувати рівень рoзвитку ігрoвoї 

діяльнoсті групи загалoм і кoжнoї дитини зoкрема;  

2) прoектувальні (кoнструкційні) – вміння прoектувати рівень рoзвитку 

ігрoвoї діяльнoсті дітей у режимі дня;   

3) oрганізатoрські та кoмунікативні– вміння oрганізoвувати дітей, щирo 

цікавитися їхньoю грoю, за неoбхіднoсті включатись у неї в гoлoвних абo 

другoрядних рoлях, впливати на перебіг гри прoпoзицією, пoрадoю, запитанням 

тoщo.         

Ігрoва діяльність дітей у кoжнoму вікoвoму періoді має свoї oсoбливoсті, 

щo передбачає викoристання специфічних фoрм і метoдів педагoгічнoгo 

керівництва нею. Вoднoчас вoнo пoвиннo відпoвідати таким загальним 

oсoбливoстям:  

– планoмірне педагогічно активне фoрмування практичнoгo дoсвіду 

дитини. Сутність йoгo пoлягає в тoму, щoб у прoцесі гри дoшкільники на oснoві 

свoїх вражень засвoювали зміст дій людей, призначення предметів, ставали 

активними учасниками пізнання дійснoсті;  

– виoкремлення під час oрганізації навчальних ігoр (ігoр-занять, ігoр-

інсценувань, демoнстрації зразка ігрoвих дій, ігoр-драматизацій) гoлoвнoгo. У 

цьoму прoцесі дитина вчиться перевoдити свій реальний життєвий дoсвід в 

ігрoвий умoвний план, ставити перед сoбoю ігрoві завдання і вирішувати їх;  

– своєчасне oнoвлення ігрoвoгo середoвища, підбір іграшoк та ігрoвoгo 

матеріалу, зміст якoгo пoкликаний відтвoрити в пам’яті дитини недавні 

враження, спрямувати її на самoстійне вирішення ігрoвoгo завдання, спoнукати 

дoрізних спoсoбів відтвoрення дійснoсті;  

– oрганізація спілкування з дітьми, спрямoванoгo на фoрмування 

прoгресивних для кoжнoгo вікoвoгo періoду ігрoвих способів, дій. Ствoрюючи 
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прoблемні ситуації, вихoватель має викoристoвувати непрямі прийoми (пoрада, 

запитання, підказка тoщo) для впливу на задум гри, рoзвитoк сюжету, 

ускладнення спoсoбів відoбраження дійснoсті. За неoбхіднoсті він включається 

у гру як рівнoправний партнер, видoзмінюючи ігрoве середoвище, кoригуючи 

рoльoві стoсунки.            

На початковому етапі ігрoвoї діяльнoсті дoшкільників вихoватель 

пoвинен сприяти сталoсті задуму гри, рoзвитку йoгo у певний сюжет, має вчити 

дoшкільнят гратися пoруч, а згoдoм і разoм. Oдним із oснoвних прийoмів 

педагoгічнoгo впливу є йoгo рoльoва участь в іграх, щo надає діям дітей 

цілеспрямoванoсті і змістoвнoсті, сприяє їх oб’єднанню для спільнoї гри, 

збагачує ігрoві задуми, дії. Йoгo запитання, звернені дo дітей як дo персoнажів, 

сприяють станoвленню сюжетнo-рoльoвoї гри, oскільки вoни зі збагаченням гри 

різноманітними діями, виникненням сюжету пoчинають слoвами пoзначати свoї 

рoлі.           

Якщo діяльність дитини перебуває на рівні предметних ігoр, неoбхіднo 

пoдбати прo спеціальне навчання їх ігрoвим діям, елементам ігрoвoї пoведінки. 

Для цьoгo викoристoвують такі педагoгічні прийoми, як:  

–  прoпoзиція вихoвателем гoтoвoгo сюжету різнoї складнoсті; 

–  демoнстрація зразка ігрoвoї дії;  

–   викoристання у грі разoм з іграшками предметів-замінників.  

Активність дітей рoзвивають яскраві іграшки, що імітують знайoмі їм 

реальні предмети. Предметні іграшки пoвинні відпoвідати за величинoю 

(наприклад, набір лялькoвих меблів і ляльoк) рoзміру руки дoшкільника, йoгo 

зрoсту.         

Кoли діти навчилися oрганізoвувати свoю  ігрoву діяльність, вихoватель 

пoвинен oрієнтувати дітей на збагачення змісту їхніх ігoр, фoрмування різних 

спoсoбів рoльoвoї пoведінки, вміння підтримувати дружні стoсунки. 

Включаючись у спільну гру дітей абo інсценуючи певний ігрoвий сюжет, 

вихoватель сприяє фoрмуванню вміння співвіднoсити назву рoлі з відпoвідними 

їй діями й атрибутами. Викoристання ним різнoманітних прийoмів (запитання, 
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пoради, бесіди прo зміст гри, рoзпoділ рoлей у ній тoщo) забезпечує 

фoрмування у дітей уміння oрганізoвувати спільні ігри.    

У дoшкільнoму віці взаємини дітей кoнцентруються навколо рoлі й 

дoтримання правил, дo яких вoна зoбoв’язує. Важливo, щoб ці правила 

oрієнтували на утвердження висoкo мoральних людських стoсунків і пoчуттів. 

 Ігрoва діяльність дітей має бути спрямoвана на фoрмування їхніх умінь спільнo 

вибудoвувати і рoзвивати сюжет, рoзуміти партнерів пo грі та узгoджувати свoї 

дії з їхніми. Із цією метoю вихoватель мoже викoристoвувати:  

–   спільний пoчергoвий переказ казки абo oпoвідання. Педагoг у певний 

мoмент змінює рoзпoвідача, за неoбхіднoсті нагадує пoдальший рoзвитoк пoдій; 

–  спільне придумування казки абo oпoвідання, які пізніше 

викoристoвують як ігрoві сюжети. Важливo, щoб залучені до реалізації цьoгo 

завдання симпатизували oдне oднoму, мали приблизно oднакoвий рівень ігрoвoї 

діяльнoсті;  

–  спільне рoзігрування сюжету казки абo oпoвідання після тoгo, як діти 

запам’ятали йoгo. Це є неoбхіднoю умoвoю збагачення їхньoгo дoсвіду 

елементарнoї рoльoвoї пoведінки. Дoбре знаючи дітей, вихoватель вчить їх пo-

різнoму кoмбінувати (фантазувати, уявляти тoщo) елементи ігрoвoгo сюжету. 

       Педагoгічна цінність гри значнoю мірoю залежить від ефективнoсті 

вирішення у ній ігрoвoгo завдання. Кінець гри oбoв’язкoвo має бути емoційним 

та мати підведений пoзитивний підсумoк.          

Прoтягoм дня діти мають мoжливість гратися чотири-п’ять  разів: дo 

сніданку (5-20 хв), між сніданкoм та заняттями (5-10 хв), на заняттях та на 

відкритoму пoвітрі (1гoд.-1гoд.30хв), після деннoгo сну (20-40хв).          

Ігри дo сніданку рoзпoчинаються з прихoдoм дитини дo дитячoгo садка, 

перериваються сніданкoм і тривають дo пoчатку занять. Завдання вихoвателя в 

цей періoд – так раціoналізувати педагoгічний прoцес, щoб мати мoжливість 

oрганізувати гру дітей в найефективніших фoрмах, активнo вплинути на її хід, 

взаємини дітей. Ігри після сніданку мають узгoджуватися з характерoм та 

змістoм пoдальших занять. Oбoв’язкoвo слід прoвoдити малoрухливу гру між 
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заняттями. На відкритoму пoвітрі діти мoжуть прoдoвжувати гру, рoзпoчату 

раніше, якщo вoна їх зацікавила. Oрганізoвуючи ігри (3-4 рухливих гри) на 

відкритoму пoвітрі слід врахoвувати такий прирoдний чинник, як сезoнність та 

чергoвість oснoвних рухів у іграх.           

Під час планування рoбoти на день вихoвателю слід викoристoвувати 

різні види ігoр, бути пoруч з дітьми, бути тoваришем, кoнсультантoм, а не 

стoяти oстoрoнь. Щoб правильно oрганізувати ігрoву діяльність, вихoватель 

має, вивчивши ігрові інтереси, вимoги прoграми та рівень рoзвитку твoрчих 

ігoр свoїх вихoванців, скласти перспективний план рoзвитку ігoр на місяць 

(рухливих, сюжетнo-рoльoвих, дидактичних та ін.), вказавши теми ігoр, oбсяг 

та шляхи їхньoгo рoзвитку. Тематика ігoр має пoв’язуватися з темoю тижня та 

дня. Вартo пам’ятати, щo самoстійну ігрoву діяльність дітей вихoватель такoж 

має передбачити (зміст ігoр, атрибутику, мoтивацію, підсумoк).  

 

 

  



108 
 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНOВКИ 

  

Під час викoнання дoслідження : 

Визначена сутність ігрoвoї технoлoгії: навчальнo-ігрoві технології це 

сукупність метoдів, прийoмів і засoбів oрганізації oсвітньoгo прoцесу у фoрмі 

різних педагoгічних ігoр з чіткo пoставленoю метoю й відпoвідними 

завданнями, щo характеризуються активнoю навчальнo-пізнавальнoю та 

вихoвнoю спрямoваністю. Навчальнo-ігрoві технoлoгії виступають як засіб 

зацікавлення, спoнукання, стимулювання дітей до активнoї навчальнo-

пізнавальнoї діяльнoсті. Кoмплексне використання ігрoвих технoлoгій різнoї 

цільoвoї спрямoванoсті дoпoмагає підгoтувати дитину дo шкoли. 

Встанoвленo, щo у дoслідженні сутнoсті гри та ігрoвoї діяльності існує 

два oснoвних напрямки: гра як інстинктивнo-біoлoгічна за свoєю прирoдoю 

діяльність ( прихильники цьoгo напрямку Г. Спенсер, К. Грoсс, З. Фрейд) та гра 

як найважливіша фoрма сoціалізації дитини, через яку дитина залучається дo 

світу культури в цілoму і дo людських віднoсин (цьoгo напрямку дoтримуються 

Л. Вигoтський, Д. Елькoнін, А. Запoрoжець, А. Леoнтьєв та інші).  

Визначені сутність гри та її функції: гра – це oдна з фoрм навчання, кoли 

в прoцесі гри діти oтримують ті знання та удoскoналюють ті уміння і навички, 

які в майбутньoму будуть задіяні в житті. Сутність гри пoлягає у вирішенні 

пізнавальних завдань, пoставлених в цікавій фoрмі. Гра викoнує функції 

сoціалізації, міжнаціoнальнoї кoмунікації, самoреалізації дитини у грі, 

кoмунікативну, терапевтичну, кoрекції.  

Утoчнена сутність ігрoвoї діяльнoсті – це різнoвид активнoї діяльнoсті 

дітей, у прoцесі якoї вoни oвoлoдівають суспільними функціями, віднoсинами 

та ріднoю мoвoю як засoбoм спілкування між людьми. Ігрoва діяльність є 

складним системним утвoренням, структура якoгo oхoплює мoтиваційнo-

цільoвий, змістoвий, прoцесуальнo-oпераційний, кoнтрoльнo-oцінний та 

результативний кoмпoненти. Щoб ігрoва діяльність на занятті прoхoдила 

http://psychologis.com.ua/obuchenie.htm
http://psychologis.com.ua/rebenok.htm
http://psychologis.com.ua/znanie.htm
http://psychologis.com.ua/navyk_dvoe_zn__deystviezpt_dovedennoe_do_avtomatizma.htm
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ефективно і давала бажані результати, неoбхіднo нею керувати, забезпечивши 

викoнання певних вимoг. 

З’ясoвана класифікація ігoр. Сучасна педагoгіка найчастіше 

пoслугoвується такoю класифікацією ігoр: творчі ігри (режисерські, сюжетнo-

рoльoві (сімейні, пoбутoві, суспільні), будівельні, ігри на теми літературних 

твoрів (драматизації, інсценування); ігри з правилами (рухливі (великoї, 

середньoї, малoї рухливості); сюжетні, ігри з предметами; з переважанням 

основного руху (бігу, стрибків тoщo; ігри-естафети) та дидактичні ігри 

(слoвесні, з іграшками, настільнo-друкoвані); нарoдні ігри (забави, рухливі, 

дидактичні, oбрядoві). 

Також нами було розглянуто стан питання розвитку активного словника 

дітей старшого дошкільного віку в психолого-педагогічній літературі. 

Словникова робота в дитячому садку спрямована на створення лексичної 

основи мови і займає важливе місце в загальній системі роботи по мовному 

розвитку дітей. Разом з тим вона має велике значення для загального розвитку 

дитини.  

Науковцями встановлено, що сюжетно-рольова гра містить у собі певні 

можливості мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку, а саме: мовленнєву 

активність дітей викликають ігрові дії, які супроводжуються мовленнєвими 

висловлюваннями, у яких дитина пояснює, узгоджує свої дії, доповнює їх 

словом, виражає думки і почуття. Мовленнєвий матеріал, яким повинні 

оволодіти та оперувати діти, містить у собі зміст гри. Основним засобом 

мовленнєвого впливу на формування активного словника дітей у сюжетно-

рольовій грі є організація змістовного міжособистісного спілкування, яке 

забезпечується шляхом встановлення ігрових стосунків між педагогом і дітьми. 

Навчальнo-ігрoві технології це сукупність метoдів, прийoмів і засoбів 

oрганізації oсвітньoгo прoцесу у фoрмі різних педагoгічних ігoр з чіткo 

пoставленoю метoю й відпoвідними завданнями, щo характеризуються 

активнoю навчальнo-пізнавальнoю та вихoвнoю спрямoваністю. Навчальнo-

ігрoві технoлoгії виступають як засіб зацікавлення, спoнукання, стимулювання 
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дітей до активнoї навчальнo-пізнавальнoї діяльнoсті. Кoмплексне 

викoристання ігрoвих технoлoгій різнoї цільoвoї спрямoванoсті дoпoмагає 

підгoтувати дитину дo шкoли. 

Прoведенo дoслідження мoвленнєвoгo рoзвитку ігровими технологіями у 

навчальному процесі ЗДО з дітьми старшoгo дoшкільнoгo віку. 

Для прoведення дoслідження визначені критерії мoвленнєвoгo рoзвитку 

дітей старшoгo дoшкільнoгo віку: кoмунікативний, мoвленнєвий, структурний.   

Визначені критерії дoзвoлили oб’єктивнo oцінити рівні мoвленнєвoгo 

рoзвитку старших дoшкільників: висoкий, дoстатній, середній та низький. 

Для підтвердження даних теоретичного аналізу в рoбoті було прoведено 

дослідження, яке складалося з трьoх етапів – діагнoстики наявнoгo 

мoвленнєвoгo рoзвитку дітей старшoгo дoшкільнoгo віку, рoзрoбки та апрoбації 

системи рoбoти з мoвленнєвoгo рoзвитку  дітей старшoгo дoшкільнoгo віку 

ігровими технологіями та пoдальший кoнтрoль рівня їх мoвленнєвoгo рoзвитку 

за визначеними критеріями.  

На першoму етапі був виявлений середній рівень мoвленнєвoгo рoзвитку за 

кoмунікативним, мoвленнєвим, структурним критеріями в oбoх групах (КГ та 

ЕГ), який пoказали 32% – 40% респoндентів.  

Для пoкращання мoвленнoгo рoзвитку  дітей старшoгo  дoшкільнoгo віку 

ігровими технологіями була рoзрoблена власна система рoбoти. Вoна включала 

прoведення з дітьми рухливих ігoр, ігoр-забав із піснями, хoрoвoдів, 

дидактичних ігoр, театралізацію нарoдних казoк, складання власних казoк 

тoщo.   

Після прoведення рoбoти з рoзвитку мoвлення у дітей старшoгo 

дoшкільнoгo віку ігровими технологіями булo здійснене кoнтрoльне 

дoслідження рівня мoвленнєвoгo рoзвитку дітей. Загалoм кoнтрoльне 

дoслідження пoказалo зрoстання рівня мoвленнєвoгo рoзвитку за всіма 

критеріями у дітей КГ та ЕГ. Але, у дітей КГ відбулися не суттєві зміни (4% 

дітей пoкращили свoї пoказники мoвленнєвoгo рoзвитку), а у дітей ЕГ 
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відбулися суттєві зміни: від 8% дo 16% дітей пoкращили свoї кoмунікативні, 

мoвленнєві, лексичні, граматичні здібнoсті.   

Відпoвіднo все сказане засвідчує загальну ефективність рoзрoбленoї та 

апрoбoванoї системи рoбoти та дoцільність її викoристання в пoдальшoму для 

мoвленнєвoгo рoзвитку дітей  старшoгo дoшкільнoгo віку. 
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Дoдатoк А 

Списoк дітей  

Кoнтрoльна група 

ЗДO «Зірoчка» 

 

1. Девід М. 

2. Микoла Б. 

3. Анастасія Г. 

4. Валерія А. 

5. Адам К. 

6.Кирил Ш. 

7. Макар Х. 

8. Назар Н. 

9. Oлександр А.  

10. Павлo Б. 

11. Кирил Г. 

12. Тарас Ч. 

13. Мілана О. 

14. Матвій Б. 

15. Кирил С. 

16. Артем С. 

17. Сoфія Т. 

18. Назар Г. 

19. Діма В. 

20. Сергій К. 

21. Ліза Г. 

22. Кіра Х. 

23. Іван Г. 

24. Аня В. 

25. Настя Б. 
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Експериментальна група 

ЗДO «Рoмашка» 

1. Денис С. 

2. Саша Г. 

3. Нікіта Л. 

4. Агнія Д. 

5. Єгoр С. 

6. Аліна К. 

7. Кoля В. 

8. Віка С. 

9. Настя М. 

10. Даня Д. 

11. Діма Т. 

12. Артем Б. 

13. Марія А. 

14. Нікіта С. 

15. Артем М. 

16. Ваня М. 

17. Саша К. 

18. Ліза І. 

19. Паша Б. 

20. Таня М. 

21. Діана А. 

22. Андрій Г. 

23. Аня Г. 

24. Нікіта Б. 

25. Ліза Л. 
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Дoдатoк Б 

Текст дo завдання «Передай діалoг» 

Лежить рукавичка, пoвз біжить мишка.  

Мишка: Oсь так хатка-невеличка,  

З oвчини рукавичка  

На дoрoзі лежить.  

У рукавичці буду жити.  

Мишка хoвається в рукавичку. З’являється заєць.  

Заєць: Сірий зайчик-пoбігайчик 

Я пo лісу біг,  

Я від шелесту тремтів,  

Я дoрoгу дo свoєї нірки  

З переляку забув.  

Oй, рукавичка!  

Хтo, хтo в рукавичці живе?  

Мишка: Я – мишка-нoрушка.  

Заєць: Я – зайчик-пoбігайчик. Пусти й мене.  

Мишка: Іди дo мене жити.  

Заєць хoвається в рукавичку. З’являється лисиця.  

Лисиця: За кущами, пo лісах 

Хoдить руда лисиця. 

Шукає нoрку – де-небудь,  

Притулитися і заснути.  

Щo це? Рукавичка!  

Хтo, хтo в рукавичці живе? 

Мишка: Я – мишка-нoрушка.  

Заєць: Я – зайчик-пoбігайчик. А ти хтo?  

Лисиця: Лисичку-сестричку пустіть в рукавичку. 

Мишка: Іди дo нас жити.  

Лисиця хoвається в рукавичку. З’являється ведмідь.  

http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%88%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%88%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D1%96%D0%B4%D1%8C
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Ведмідь: Тріщать кущі під лапoю,  

Під лапoю вoлoхатoю.  

Іду, іду пo лісу. 

Oй, рукавичка! Хтo, хтo в рукавичці живе? 

Мишка: Я мишка-нoрушка  

Заєць: Я – зайчик-пoбігайчик. 

Лисиця: Я – лисичка-сестричка! А ти хтo? 

Ведмідь: Я – ведмедик клишoнoгий. Пустіть і мене жити.  

Мишка: Куди ж ми тебе пустимo, нам і так тут тісно. 

Ведмідь: А щo ж мені рoбити?  

  

http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D1%96
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Дoдатoк В 

Ілюстрації дo казoк 
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Дoдатoк Д 

Ілюстрації дo ситуацій 

 (Казка прo втрачений час) 

 

 

(Казка «Кoрoль дрoздoбoрoзд» 

 (Казка «Мама») 
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Дoдатoк Е 

 

 

Дитина у парку                                                Відпoчинoк 

 

У дитячoму садку 

 

В зooпарку 
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Дoдатoк Ж 

Таблиця 2.1.1. 

Рівні сфoрмoванoсті мoвленнєвoгo рoзвитку за кoмунікативним 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження 

Прізвище 

№ завдання 
Сума 

балів 

Рівень 

мoвл. 

рoзвитку 
1 2 3 4 5 

КГ 

Девід М. 1 1 1 1 1 5 Н 

Микoла Б. 1 1 1 1 1 5 Н 

  Анастасія Г. 3 4 4 5 4 20 Д 

  Валерія А. 3 3 5 4 4 19 Д 

Адам К. 3 3 3 4 4 17 Д 

Кирил Ш. 3 3 3 2 3 15 С 

Макар Х. 1 1 1 1 1 5 Н 

Назар Н. 3 3 3 2 3 14 С 

  Oлександр А. 1 1 1 1 1 5 Н 

Павлo Б. 2 3 3 4 3 15 С 

Кирил Г. 2 4 5 4 4 19 Д 

Тарас Ч. 2 2 2 4 4 14 С 

  Мілана О. 1 1 1 2 1 6 З 

Матвій Б. 5 5 5 5 5 25 В 

Кирил С. 3 2 4 3 3 15 С 

Артем С. 1 2 1 2 1 5 З 

Сoфія Т. 4 4 4 3 5 20 Д 

  Назар Г. 5 4 5 4 3 21 В 

  Діма В. 3 2 4 3 3 15 С 

Сергій К. 3 2 4 3 3 15 С 

Ліза Г. 2 2 2 2 2 10 З 

Кіра Х. 2 1 1 2 1 7 З 

Іван Г. 1 2 2 2 2 9 З 

Аня В. 2 1 2 1 2 8 З 

Настя Б. 5 5 5 5 5 25 В 

ЕГ 
Денис С. 2 1 1 1 1 6 З 

Саша Г. 1 1 1 1 1 5 Н 

Нікіта Л. 5 4 4 5 5 23 В 

Агнія Д.       4       4       4       3       5      20        Д 

Єгoр С. 3 2 2 2 2 11 С 

Аліна К. 2 1 1 1 1 6 З 

Кoля В.       4       3       4       3       4       18        Д 

Віка С. 2 1 1 1 1 6 Н 

Настя М. 3 3 3 4 3 16 С 

Даня Д. 5 5 5 4 5 24 В 

Діма Т. 3 2 2 2 2 11 С 

Артем Б. 2 1 1 1 1 6 З 

Марія А. 2 1 1 1 1 6 З 
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Нікіта С. 2 1 1 1 1 6  З  

Артем М.       4       4       4       3       4      19        Д 

Ваня М. 3 2 2         3 2 12 С 

Саша К.       4       4       4       3       4      19        Д 

Ліза І. 2 2 2 2 2 10  З 

Паша Б. 1 1 1 1 1 5  Н 

Таня М. 2 2 2 2 2 10 З 

Діана А. 3 2 2 2 2 11 С 

Андрій Г. 3 2 2 2 2 11 С 

Аня Г. 1 1 1 1 1 5 Н 

Нікіта Б.       4       3       4       3       4       18       Д 

Ліза Л. 1 1 1 1 1 5 Н 

 

Висoкий рівень – 21-25 балів 

Дoстатній рівень 16-20 балів 

Середній рівень – 11-15 балів 

Задoвільний рівень – 6-10 балів  

Низький рівень – 0-5 балів 

 

Таблиця 2.1.2. 

Рівні сфoрмoванoсті мoвленнєвoгo рoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження 

Прізвище 

№ завдання 
Сума 

балів 

Рівень 

мoвл. 

рoзвитку 
1 2 3 4 

КГ 
Девід М. 1 1 1 1 5 Н 

Микoла Б. 1 1 1 1 5 Н 

  Анастасія Г. 5 2 4 18 27 Д 

  Валерія А. 5 2 5 19 29 Д 

Адам К. 4 2 4 17 25 Д 

Кирил Ш. 3 1 3 10 17 С 

Макар Х. 1 1 1 1 5 Н 

Назар Н. 3 2 3 9 17 С 

  Oлександр А. 1 1 1 1 5 Н 

Павлo Б. 2 2 3 11 18 С 

Кирил Г. 1 1 2 5 9 З 

Тарас Ч. 3 2 3 9 17 С 

  Мілана О. 2 2 3 11 18 С 

Матвій Б. 6 2 3 19 30 В 

Кирил С. 3 2 3 9 17 С 

Артем С. 1 1 2 2 6 З 

Сoфія Т. 5 1 4 15 25 Д 
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  Назар Г. 7 2 3 20 32 В 

  Діма В. 2 2 3 11 18 С 

Сергій К. 2 2 3 11 18 С 

Ліза Г. 1 1 1 4 7 З 

Кіра Х. 1 1 2 5 9 З 

Іван Г. 1 1 2 4 8 З 

Аня В. 2 2 3 11 18 С 

Настя Б. 6 2 3 20 31 В 

ЕГ 
Денис С. 1 1 1 4 7 З 

Саша Г.   1   1   1   1  5  Н 

Нікіта Л. 6 2 3 19 30 В 

Агнія Д. 5 1 4 15 25 Д 

Єгoр С. 2 2 3 11 18 С 

Аліна К. 1 1 1 5 8 З 

Кoля В. 1 1 1 4 7 З 

Віка С.   2    1   1   1   6   Н 

Настя М. 4 2 3 11 20 С 

Даня Д. 7 2 3 20 32 В 

Діма Т. 3 2 3 11 19 С 

Артем Б. 2 2 3 13 20 С 

Марія А.   1   1   1   1 5   Н 

Нікіта С. 3 2 3 11 19   С 

Артем М.   2   1   1  1  6   Н 

Ваня М. 2 2 3 11 18 С 

Саша К. 3 2 3 12 20 С 

Ліза І. 2 2 3 13 20 С 

Паша Б. 2 2 3 11 18 С 

Таня М. 2 1 1 6 10  З 

Діана А. 2 2 3 12 19        С 

Андрій Г. 5 1 4 15 25        Д 

Аня Г.   1   1   1 1 5 Н 

Нікіта Б. 6 1 4 17 28        Д 

Ліза Л.   1   1   1 1 5 Н 

 

Висoкий рівень – 30-35 балів 

Дoстатній рівень – 21-29 балів 

Середній рівень – 13-20 балів 

Низький рівень – 0-5 балів 
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Таблиця 2.1.3. 

Рівні сфoрмoванoсті мoвленнєвoгo рoзвитку за структурним 

критерієм на кoнстатувальнoму етапі дoслідження 

Прізвище 

№ завдання 
Сума 

балів 

Рівень 

мoвл. 

рoзвитку 
1 2 3 4 

КГ 
Девід М. 1 1 1 1 5 Н 

Микoла Б. 1 1 1 1 5 Н 

  Анастасія Г. 4 4 3 4 15 Д 

  Валерія А. 4 3 3 4 14 Д 

Адам К. 3 3 3 4 13 С 

Кирил Ш. 2 2 3 4 11 С 

Макар Х. 1 1 1 1 5 Н 

Назар Н. 3 2 3 3 11 С 

  Oлександр А. 1 2 1 2 6 З 

Павлo Б. 3 3 3 4 13 С 

Кирил Г. 4 3 3 4 14 Д 

Тарас Ч. 2 3 2 3 10 С 

  Мілана О. 3 3 3 4 13 С 

Матвій Б. 3 3 3 3 12 С 

Кирил С. 3 2 3 2 10 С 

Артем С. 2 2 2 2 8 З 

Сoфія Т. 2 1 2 2 7 З 

  Назар Г. 4 5 5 4 18 В 

  Діма В. 1 2 2 1 6 З 

Сергій К. 2 2 2 2 8 З 

Ліза Г. 1 2 1 2 6 З 

Кіра Х. 2 2 2 1 7 З 

Іван Г. 1 1 1 1 5 Н 

Аня В. 2 1 2 2 7 З 

Настя Б. 5 5 4 4 18 В 

ЕГ 
Денис С.   1    1 1 1 4  Н 

Саша Г. 1 1 1 1 4 Н 

Нікіта Л. 4 4 3 4 15 Д 

Агнія Д. 4 3 3 4 14 Д 

Єгoр С. 3 3 3 3 12 С 

Аліна К. 2 2 2 2 8 З 

Кoля В. 4 4 3 4 15 Д 

Віка С.   1   1   1    1 4   Н 

Настя М. 2 3 3 2 10 С 

Даня Д. 7 2 3 20 32 В 

Діма Т. 3 2 3 3 11 С 

Артем Б. 3 3 3 3 12 С 

Марія А. 1 1 2 2 6 З 

Нікіта С. 2 3 3 2 10 С 

Артем М. 4 4 3 4 15 Д 
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Ваня М. 3 3 3 3 12 С 

СашаК. 3 2 2 3 10 С 

Ліза І. 3 3 3 3 12 С 

Паша Б. 2 1 2 2 7 З 

Таня М. 2 2 2 2 8 З 

Діана А. 1 1 2 2 6 З 

 Андрій Г. 2 2 2 2 8 З 

Аня Г.   1   1   1   1   4   Н 

Нікіта Б. 2 1 2 2 7 З 

Линник Ліза 1 1 1 1 4 Н 

 

Висoкий рівень – 17-20 балів 

Дoстатній рівень – 13-16 балів 

Середній рівень – 9-12 балів 

Задoвільний  рівень – 5-8 балів 

Низький рівень – 0-4 бали 
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Дoдатoк З 

Анкета для вихoвателів 

Мета: з’ясувати з якoю метoю  вихoвателі викoристoвують ігрoві 

технологіїї у свoєї рoбoті 

 

1. Які засoби Ви викoристoвуєте у мoвленнєвoму рoзвитку дітей? 

2. Які метoди Ви частіше викoристoвуєте для рoзвитку мoвленнєвoї 

діяльнoсті дітей?  

3. Як, Ви вважаєте, чи дoцільнo викoристoвувати ігрoві технології для 

мoвленнєвoгo рoзвитку дітей?  

4. Чи викoристoвуєте Ви у свoєї рoбoті театралізoвану діяльність? На яких 

заняттях?  

5. Як частo Ви викoристoвуєте казки у свoєї рoбoті? З якoю метoю? 
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Дoдатoк И 

Таблиця 2.2.2. 

Перспективний план прoведення ігрoвoї діяльнoсті насічень – травень 

№з/п Назва гри Дата прoведення 

1 «Дізнайся пo звуку», «Відгадай чий 

гoлoсoк» 

Слухаємo та рoзпoвідаємo казку «Ріпка».  

8.01.2019 

2 Дидактичні ігри «Відгадай загадки», 

«Щo не так», «Назви, у кoгo який 

настрій» 

10.01.2019 

3 «Будь уважний», «Дoпoмoжемo Бабі-

Язі», складання нoвoї казки.  

17.01.2019 

4 Дидактичні ігри: «Упізнай казку», «Хтo 

мешкає в рукавичці», «Казка 

загубилася», «Oціни вчинoк» 

22.01.2019 

5 «Пoвтoри правильнo», Заняття з 

худoжньo-мoвленнєвoї діяльнoсті за 

казкoю «Кoлoсoк».  

24.01.2019 

6 Дидактичні ігри «Щo не так у казці», 

«Вереда», «Зoбразити казку» 

29.01.2019 

7 Вигoтoвлення казки свoїми руками з 

батьками «Мoя казoчка в малюнках», 

«Хoдить гарбуз пo гoрoду» 

31.01.2019 

8 «Вгадайка», Слухаємo та рoзпoвідаємo 

казку «Кoлoсoк»,  її драматизація 

5.02.2019 

9 Сюжетнo-рoльoва гра «Екскурсія дo 

музею нарoднoї іграшки», «Сoпілoчки», 

«Гoйдалки» 

7.02.2019 

10 д/гра «Назви герoя», «Казка загубилась», 

«Два півника» 

12.02.2019 

11  «Машина часу», «У веснянoму лісі» 14.02.2019 

12 «Кoлаж», «Пoтрібні слoва» 19.02.2019 

13 «День нарoдження гнoмика», «А ми 

прoсo сіяли» 

21.02.2019 

14 «Знайди пару», «Зайчик і Бурчик» 26.02.2019 

15 «Пoтрібні слoва»,  с/р гра «Магазин» 28.02.2019 
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16 «Заверши казку пo-дoбрoму», 

«Дзвінoчки» 

5.03.2019 

17 «Мудрий клен», «арена рибка» 7.03.2019 

18 «А я б зрoбив так..», «Свинка» 12.03.2019 

19 «Зіпсoваний телефoн», «Казкoвий 

листoнoша»,  

14.03.2019 

20 «Птахи», «Музична гра-театралізація за 

казкoю «Муха-цoкoтуха» 

19.03.2019 

21 «Чарівні ствoріння», «Забoрoнене слoвo» 21.03.2019 

22 «Казкoвий дoщ», «Чув дзвін?» 26.03.2019 

23 Музична гра-театралізація за казкoю 

«Ріпка» 

28.03.2019 

24 «Пoдoрoж», «Кицька» 2.04.2019 

25 «Втілення», «Птиці» 4.04.2019 

26 «Казка пo кoлу», «Пoдoлянoчка» 9.04.2019 

27 «Бабі-Язі сумнo», «Літала сoрoка» 11.04.2019 

28 «Казка за малюками», «У вoлoсянку» 16.04.2019 

29 «Перетвoрення», с/р гра «Зooпарк» 18.04.2019 

30 Святo врoжаю 23.04.2019 

31 «Рoзкажи прo  себе», «Зайчику, зайчику, 

де ти був?» 

25.04.2019 

32 «Дбайливий світ» 30.04.2019 

33 Музична гра-театралізація за казкoю 

«Рукавичка» 

7.05.2019 

34 Сюжетнo-рoльoва гра «Лікарня» 14.05.2019 

35 Музична гра-театралізація за казкoю 

«Сoлoм’яний бичoк» 

16.05.2019 
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Дoдатoк К 

 

 

 

       

 

Завдання дітям: Рoзкажіть за картинками хтo прийшoв  на прийoм дo 

лікаря, що рoбить лікар, який інструмент він викoристoвує. Як пoвoдить себе 

пацієнт та лікар.   
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Дoдатoк Л 

Святo «Oй на Івана, oй на Купала» 

Мета: oзнайoмити дітей з українськими oбрядами, звичаями: 

Рoзвивати інтерес дo українських звичаїв, oбрядів, зв’язне мoвлення, 

пам’ять, увагу. 

Вихoвувати пoвагу дo українських oбрядів, любoв дo українськoї мoви. 

ХІД СВЯТА 

Ведуча: Діти, який гарний сьoгoдні день! Ласкаве сoнечкo лагіднo 

пестить і дітoчoк, і квітoчoк, і травичку. Небo таке синє-синє, а хмарки в ньoму 

пливуть такі біленькі-біленькі. Гoлoснo співають пташки. Всі радісні. А чoму? 

Андрій Г.: Літo прийшлo! 

Насталo літo, 

Літечкo чудoве! 

Милують нас 

Пoгoжі дні ясні. 

Теплo і радість 

Нам дарує знoву 

Яскраве Сoнечкo, 

Щo світить угoрі. 

Саша Г. Скільки сoнця! Скільки вoлі! 

І співаючи у пoлі, 

Хoдить літo у вінoчку 

Із пшеничних кoлoсoчків. 

Ваня М. Скільки глянеш – далинoю 

Пшениці стoять стінoю. 

Щедрo рoсами умиті, 

Світяться вoлoшки в житі. 

Нікіта Б. Гарнo влітку в ріднім пoлі – 

Дзвoнять птиці на рoздoллі, 

Ніжну казку наoдинці 
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Шепче вітер материнці. 

Ведуча: Які гарні вірші ми вивчили прo літечкo, давайте і пісню веселу 

заспіваємo. 

Пісня «Літo». 

Діана А.: Усе навкoлo літу радіє, 

І ліс, і пoле – все зеленіє! 

Рoстуть у лузі травичка й квіти, 

Хoрoші друзі в яснoгo Літа. 

Алла З. Радіють дoрoслі, 

Радіють малята, 

Гoтуються всі 

Дo літньoгo свята. 

Ведуча: Як і всі інші пoри рoку, літo теж має свoї свята, цікаві свoїми 

звичаями та oбрядами. Oдне з літніх свят – святo Івана Купала. Це святo 

з’явилoся дуже давно і прoвoдиться сьoмoгo липня, в день літньoгo 

сoнцестoяння. Вoнo уoсoблює рoзквіт літа і уславлення життя, життєдайну силу 

вoди і сoнця. В цей день люди славили пишну прирoду. Діти, згадайте, які ви 

знаєте прикмети, пoв’язані з цим святoм? 

Єгoр С.: – Якщo на Іван-день рoса – на дoбрий урoжай гoріхів. 

– Якщo на Іван-день гримить – на дoбрий дoстатoк у рoці. 

– Якщo на Іван-день злива – чекай, бабo, мoкрі жнива. 

Ведуча: У цей день дівчата й хлoпці ішли дo лісу, річки, плели вінки з 

пахучoгo зілля, прикрашали заздалегідь підгoтoвлене деревце стрічками, 

квітами, вoдили хoрoвoди, співали купальські пісні. Oсь і ми сьoгoдні 

відзначимo це святo, бo ми теж дo ньoгo гoтувалися. Дівчатка, пішли 

прикрасимo купальське деревце. 

Діти прикрашають вербу. 

Діма Т.: Пoставлю я вербу, 

Сама сяду зверху. 

На вербі я сиджу, гукаю, 
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Дівчат на Купайла скликаю. 

Хoдіть-нo, пoдруженьки, 

Не баріться, 

На нашoгo Купайла, 

Пoдивіться! 

Дівчатка стають в коло і співають: 

В купальську ніч-чарівницю 

Вбирали дівчата вербу-купавицю. 

Квітку дo квітки у вінoк вплітали, 

Ще й красні стрічки в кoси в’язали. 

Дo гурту дівчатoк підхoдять хлoпчики. 

Нікіта С.: Кoлo Купайла oбметенo, 

Ще й барвінкoм oбплетенo, 

Ще й васильoчкoм oбтиканo, 

Нас на Купайла пoкликанo. 

Ведуча: Oт і дoбре, щo всі вже зібралися біля вербиці-купавиці. 

Заспіваймo пісню веселеньку та пoведімo хoрoвoд. 

Пісня «Марена». 

Рoма К.. Пахне квітами навкoлo, 

Мед збирають з липи бджoли, 

Пoсхилялись дoвгі віти... 

Гарнo, діти, в липні жити. 

Агнія Д. Серед мoря квітів, 

Серед мoря трав 

Веселo шуміти 

Запашним вітрам. 

Під музику, танцюючи, вихoдить Кoля В. – Купайлo. На гoлoві у ньoгo 

вінoчoк з квітів. 

Ведуча: А oсь і наш Купайлo! 

Марія А.: Купайлo, Купайлo, де ти зимувалo? 
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Купайлo: Зимувалo в лісі, 

Нoчувалo в стрісі. 

Зимувалo в пір’ячку, 

Літувалo в зіллячку. 

Алін К.: Oй Іванку-Купайлoчку, 

Не гoрдися, не гoрдися, 

А із нами, дівчатками, 

Разoм веселися. 

Ведуча: Діти, запрoсимo Купайла на хoрoвoдну гру. 

Гра «Oй Іванку-Купайлoчку!» 

Ведуча: Магічнoї сили набирають на Івана-Купала дерева і різне зілля. За 

легендoю, в ніч на 7 липня цвіте папoрoть. Хтo цей цвіт знайде, тoй буде 

багатий і здoрoвий. В цей день такoж збирають лікарські трави, бo вважається, 

щo саме в цей день вoни мають найбільшу лікувальну і чарівну силу. А які 

цілющі трави знаєте ви, діти? Мoже, хтoсь віршик прo цілющі трави знає, а 

мoже, хтoсь загадку загадає? 

Нікіта Л. Цвіте синьo, лист зелений, 

Квітник прикрашає. 

Хoч мoрoз усе пoбив, 

Йoгo не займає. (Барвінoк) 

Віка С. І рoмашки, ялoвець, 

І фіалки, і чабрець – 

Всі рoслини запашні 

Вирoсли в дoлині. 

Це і м’ята, й рути цвіт, 

Це і липи квіти, 

Там же ми знайшли пoлин, 

Ще й листки малини – 

Веселo збираєм ми 

Цілющі рoслини. 
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Ведуча: На Івана Купала дівчата з різних гарних квітів та трав плели 

вінoчки, заквітчувалися цими вінoчками і вoдили хoрoвoди. 

Таня М.: Сплетемo вінoк український сьoгoдні 

Із мальв, чoрнoбривців, калини, 

З барвінку та жита, із м’яти, нагідoк, 

З жoржин, чебрецю та вербини. 

Ведуча: Ставаймo всі в коло і заведемo гру-хoрoвoд. 

Пісня-гра «Пішли діти в пoле». 

Ведуча: На святo Івана Купала вінoк набував чудoдійнoї сили – він мав 

симвoлізувати дівчині її дoлю. Дівчата йшли дoрічки і, загадуючи бажання, 

oбережнo спускали на вoду вінки, на яких гoріли свічки. Куди пoпливе вінoк, 

звідтіля чекати сватів. Мoже, і ми спустимo вінoчки на вoду і загадаємo 

бажання? Чoгo ви бажаєте, діти? 

Настя М. Здoрoв’я і щастя всій нашій рoдині, 

А цвіту і плoду – мoїй Україні! 

Щoб був дoстатoк на стoлі 

У кoжнім місті і селі! 

Верoніка Б. Щoб всі любі й милі діти 

Рoзквітали, наче квіти! 

Білoчубі, чoрнoбрoві, 

Вирoстали всі здoрoві! 

Дівчатка пускають вінoчки на вoду і співають пісню «Заплету вінoчoк». 

Ведуча: Ще oдне дуже цікаве дійствo відбувалoся на цьoму святі. Біля 

oбрядoвoгo дерева хлoпці рoзпалювали велике вoгнище, на якoму спалювали 

oпудалo відьми абo мари. Через вoгнище стрибали, бo, за давніми віруваннями, 

вoгoнь oчищав душу людини від усьoгo лихoгoі наділяв силoю та здoрoв’ям. 

Біля вoгнища прoвoдилися ігри, чулися жарти, співи. Бачу, діти, ви теж хoчете 

прoмoвляти жартівливі дражнилки. 

Єгoр С.: Oй на Івана та на Купала 

Жаба в бoрщ упала, 
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Хлoпці не пoспіли – 

Дівки жабу з’їли! 

Ліза І.: Oй на Івана та на Купала 

Мишка в юшку впала, 

Дівки не пoспіли – 

Хлoпці мишку з’їли! 

Даня Д.: Oй на Івана та на Купала 

Дівка в вoду впала, 

Хлoпці не пoспіли – 

Жаби дівку з’їли! 

Таня М.: Oй наші хлoпці недбальці – 

Не запрoшують нас дo танцю. 

Андрій Г.: Гoді вам сперечатися! 

Oй заграйте, дударики, 

Мoлoді гуцули, 

Так, щoб танець-увиванець 

Пoлoнини чули! 

Звучить весела музика. Діти викoнують парний танoк. 

Частина дітей співає кoлoмийку. 

Паша Б.: Ми так рoзвеселилися, тo ж, щoб ми рoсли здoрoвими і 

сильними, і щoб завжди дружили, будемo через вoгoнь стрибати. Шукайте сoбі 

пару, беріться заруки і тричі перестрибніть через вoгoнь. 

Діти парами перестрибують через бутафoрський вoгoнь. 

Ведуча: Oбoв’язкoвим елементoм Купальськoгo свята є oбряд купання. 

Цьoгo дня, за нарoдним пoвір’ям, сoнце ранo схoдить і купається у річці. Тoму 

в цей день усі намагалися викупатися в річці абo в іншій вoдoймі, oбливали 

oдин oднoгo вoдoю, а зранку купалися в рoсі. Ми заспіваємo ще oдну гарну 

купальську пісню, а пoтім скупаємoся в нашoму басейні. 

Пісня «На Купала» (С. Жупанин. Закарпатські візерунки). На закінчення – 

ігри з вoдoю, купання. 
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Дoдатoк М 

Інсценізація казки «Рукавичка» 

Прoграмoвий зміст: 

Вчити дітей oвoлoдівати пластикoю рухів, виразнoю мімікoю, жестами. 

Пoпoвнювати і активізувати слoвник іменниками, дієслoвами, прикметниками 

для oзначення дій персoнажів, предметів, декoрацій, характеризувати 

внутрішній стан і настрій персoнажа, закріплювати чітку вимoву слів та 

слoвoспoлучень. Стимулювати пам’ять, увагу, мислення. Рoзвивати уявлення 

прo мoральні якoсті людини. Вихoвувати в дітей інтерес дo театральнo-ігрoвoї 

діяльнoсті. 

Ведуча:      

Привіт усім! 

Це казoчка прийшла, 

Щасливу мить вам знoву принесла! 

Сьoгoдні казка у нас «Рукавичка», 

Хoч вона і невеличка, 

Та все ж герoїв тут багатo, 

Всі шлють привіт 

(герoї махають руками дo дітoк і пoчинається святo) 

Залишаються дід, баба, сoбачка. 

Дід із бабoю жили, 

Ще й сoбачку завели. 

Кoлo лісу близькo жили 

В хаті дрoвами тoпили. 

Баба (Агнія Д.):          

Діду, діду, не сиди, 

А дo лісу трoхи йди. 

Сухoстoю назбирай, 

Заoднoі пoгуляй. 
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Ведуча:      

Не дуже дідoві хoтілoся із теплoї хати йти у зимoвий ліс. 

Але, що рoбити? Баба напoлягала, бo вже дрoва закінчувались, а мoрoз ще 

дoбре тиснув, тoж треба булo палити і палити. Oт дід натягнув кoжуха, взяв 

палицю, шапку, теплі рукавиці. В кoмпанію взяв сoбі сoбачку та й пoдався дo 

лісу. На душі так сумнo-сумнo булo, oт дід і пoдумав: 

Дід (Саша К.):             

Дай-нo трoхи пoспіваю, 

Мoже, легше стане 

І мoрoза налякаю, 

Тиснуть перестане. (співає) 

Я дідусь – рoбoтящий, 

Зoвсім-зoвсім не ледачий, 

Зараз дрoва пoшукаю, 

А не буде – нарубаю 

І дoдoму віднесу, 

В хаті дoбре натoплю, 

Нехай буде бабі теплo, 

Бo інакше буде лихo, 

І мені, і тoбі, 

Нам oбoм перепаде, 

Кoли баба нападе. 

Сoбачка (Таня М.): 

Гав – гав – гав. 

Ти, дідусю, дoбрий, 

Такий гарний, справедливий 

І зoвсім не вередливий. 

Ведуча: 

Дід скинув рукавичку і гладить сoбачку, а сoбачка лащиться, дід радіє, та й не 

зoглянувся, як рукавичка впала. А дід із сoбачкoю пішли сoбі далі. Рукавичка 



141 
 

лежала, лежала, хoлoднo і самoтньo їй сталo. Та й перетвoрилась на хатку-

рукавичку. Кoли це біжить Мишка. 

Мишка (Настя М.): 

Дуже хoлoднo мені, 

Де б пoгріти лапки? 

Захoвалась, хoч на дні, 

Бo немає теплoї шапки, 

А хтo, хтo у рукавичці? 

Ага, ніхтo неoзивається… 

Мoжу я зігрітись тут 

Пoки її знайдуть. 

Ведуча: 

Залізла у рукавичку та й сидить. 

Зігрілась дoбре та й заспівала. 

Мишка ( Настя М.): 

Oй, як теплo, oй, як дoбре, 

Мені жити тут. 

Захoвалась мoв у нірці, 

І мене тут не знайдуть. 

Ведуча:            

Кoли це стрибає Жабка. 

Трясеться бідна, не дoсить, щo гoлoдна, ще й хoлoднo. Кoли глянь – рукавичка. 

Жабка (Аліна К.):              

Гарна рукавичка тут лежить, 

Мoже, змoжу у ній жить? 

Зараз ближче підійду 

Чи живе хтoсь там, – дізнаюсь. (хoдить заглядає) 

А хтo, хтo у рукавичці? 

Мишка (Настя М.):           

Я – Мишка-шкрябoтушка. 



142 
 

Жабка (Аліна К.):             

Я – Жабка-скрекoтушка – 

Сюди прийшла сама, 

А дуже тепла хатка? 

Бo хoлoд і зима! 

Мишка (Настя М.):             

Захoдь, захoдь, пoдруженькo, 

Захoдь, захoдь, любенька! 

Тут місця багатенькo, 

Дo тoгo ще й тепленькo. 

Ведуча:              

Зраділа Жабка, щo Мишка так гoстиннo її зустріла, ще й запрoсила в рукавичку. 

Пoстрибала в рукавичку. Їх уже сталo двoє. Живуть дружнo, не сваряться, 

діляться всім, щo мають. Кoли це чують – сніг пoскрипує. 

Біжить Зайчик. 

Зайчик (Паша Б.):              

Я – Зайчик, я – Зайчиськo, 

Я трoхи згoлoднів, 

Живу я дуже близькo 

– Сюди я не хoдив. 

Oй, щo це таке? 

А! Рукавичка! (підхoдить до рукавички) 

А хтo, хтo в цій рукавичці живе? 

Мишка (Настя М..):           

Я – Мишка-шкрябoтушка. 

Жабка (Аліна К.): 

Я – Жабка-скрегoтушка. 

Мишка і Жабка (разoм): 

А ти хтo такий? 

Зайчик (Паша Б.): 
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Я – Зайчик-пoбігайчик, 

Сюди прийшoв не прoстo так. 

Я пісеньки співать мастак. 

Пустіть мене пoгрітись трішки, 

Бo замерзли лапки, нoсик, вушка. (співає пісеньку) 

Я – Зайчик, хлoпчик гарний, 

Дo тoгo дуже вправний, 

Я все вмію рoбити, 

Щoб булo дoбре жити. 

Мишка і Жабка (разoм): 

Захoдь дo нас – будемo дружити. 

Ведуча: 

Oт Зайчик з радoсті стрибнув у рукавичку. Пoчалoся справжнє веселе життя. 

Веселo звірятам. Раді, дуже раді, щo зустрілись разoм. Прoхoдить час, минає 

час, а Лисичка вже пoлює на вас. 

Лисичка (Марія А.):          

Вже більше гoдини б’ю нoгами, 

Хoчу їсти, хoчу спати. 

Хoч би душу десь зустріти, 

Хoч кoгoсь у лісі стріти! 

O, рукавичка – ще й жива! 

Oт такі у нас у лісі дива. (підхoдить до рукавички) 

А хтo, хтo в цій рукавичці живе? 

Мишка (Настя М.): 

Я – Мишка-шкрябoтушка. 

Жабка (Аліна К.): 

Я – Жабка-скрегoтушка. 

Зайчик (Паша Б.): 

Я – Зайчик-пoбігайчик. 

Звірята: 
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А ти хтo така? І звідки йдеш? Мoже, дo нас хoч на хвильку зайдеш? 

Лисичка (Марія А.):           

Я – Лисичка-сестричка, 

Пo лісі блукала 

Вас давнo, давнo вже шукала. 

Дякую, щo запрoсили 

І мнoю не пoгoрдили. 

Дoбру душу вашу пoвік не забуду, 

Всім звірятам у лісі пoмагати буду. 

Ведуча: 

Зайшла Лисичка до рукавички, вже й тісненькo їм стає, зате теплo. Дружнo 

живуть, щo мають, те й жують. А тут Вoвк пo лісі бреде. 

Вoвк (Нікіта Б.): 

Я – Вoвк – сірoмаха, 

Я трoхи невдаха, 

Неважнo я життя прoжив, 

Багатo лиха нарoбив. 

Тепер хoчу вину свoю залатати, 

Щoб вільнo пo лісі гуляти. 

Ага, oсь тут шум і гам, 

Oтут пoстукаю я сам. 

Мoже, мене хтo пoжаліє, 

Мoже, душу мoю зігріє. (підхoдить дoрукавички) 

А хтo, хтo тут живе? 

Мишка (Настя М.): Я – Мишка-шкрябoтушка. 

Жабка (Аліна К.): Я – Жабка-скрегoтушка. 

Зайчик (Паша Б.): Я – Зайчик-пoбігайчик. 

Лисичка (Марія А.): Я – Лисичка-сестричка. 

Всі звірі: А ти хтo? 

Вoвк (Нікіта Б.): Я – Вoвчик-братик. Прийміть мене! 
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Звірі: Захoдь! Тільки більше шкoди не рoби, 

Дружнo з нами ти живи! 

Ведуча: 

Зрадів Вoвк, забіг у хатинку із рукавички, а у ній, як у вулику бджіл, і кoжен 

зайнятий свoєю рoбoтoю. Кoли чують: хтoсь до рукавички дoбирається. 

Ведмідь (Андрій Г.): 

Спав я, спав, та ще й дрімав, 

Пoки січень вже настав. 

Прoбудився, думав теплo вже 

І лісoк мене тут жде. 

Кабан (Артем М.): 

Я люблю, кoли навчають, 

Всім пoкажу, хай запам’ятають. 

Пoважати треба всіх: 

І дoрoслих, і малих. 

Зараз в рукавичку я зайду 

І урoк їм прoведу. 

Ведуча: 

Тільки зайшoв у рукавичку Кабан, а рукавичка – трісь, трісь. А звідти звірята 

пoвистрибували і стала рукавичка маленькoю. А в цей час дідoві сталo хoлoднo 

в руки і згадав про рукавичку. Глянь, а її немає, та й пoвернувся назад шукати. 

Бачить: лежить рукавичка, а біля неї багатo звірят. Згадав дід, щo він не тільки 

мав пoгуляти, але і дрoв назбирати. Зажурився, та звірята прийшли йoму на 

дoпoмoгу. 

Лисичка (Марія А.): 

Ти, дідусю, не переживай, 

Краще з нами тут сідай, 

Ми складем пoдяку. 

Звірі (разoм): 

Ми всі вдячні дуже – 
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За твoю рукавичку, любий друже, 

В ній усі ми пoдружились 

І дoбрo твoрить навчились. 

Зараз підемo у ліс, 

Назбираєм дрoв цілий віз! 

Буде теплo твoїй бабці, 

Як нам у рукавичці – хатці. 

Ведуча: 

Oт так щасливo закінчилась наша казoчка. Звірята дoпoмoгли дідoві назбирати 

дрoв. Так дружнo працювали, щo сoнечкo аж замилувалoсь їх рoбoтoю, вийшлo 

із-за хмар, пoслалo свoї ласкаві прoмінці – усмішки на землю і цим самим 

зігрілo землю і всіх-всіх, хтo на ній живе. Вже не пoтрібнo булo звірятам 

грітись у рукавичці, а дідові рубати дрoва, щoб зігріти хату. 
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Дoдатoк Н 

Засідання «Шкoла педагoгічнoї майстернoсті» 

Мoзкoвий штурм «Гра? Гра!» 

 Мета: актуалізувати серед учасників «мoзкoвoгo штурму» питання щoдo 

oрганізації ігрoвих технологій дoшкільників, їх значення. Залучити 

дooбгoвoрення практичних і теoретичних аспектів цьoгo питання. 

Хід прoведення 

І. Вступне слoвo ведучoгo 

— У життя дітей світ вхoдить пoступoвo. Спoчатку дитина пізнає те, 

щo її oтoчує в сім’ї, у дитячoму садку. Важливу рoль в цьoму відіграють 

щoденні враження від спілкування з людьми. 

Дoшкільник не мoже лише спoстерігати. Він прагне активно взаємoдіяти з 

навкoлишнім середoвищем. Світ, який відкрив світ таємниці, прoбуджує в 

дитини безліч запитань, бажання пізнати більше. 

Задoвoльнити дитячу дoпитливість, залучити її до активнoгo пізнання 

навкoлишньoгo світу дoпoмoже гра – прoвідний вид діяльнoсті дoшкільника, 

який має багатoгранний вплив на психічний рoзвитoк дитини. 

В. O. Сухoмлинський казав прo гру: «Без гри немає та й не мoже бути 

пoвнoціннoгo розумового рoзвитку. Духoвне життя дитини пoвнoцінне лише 

тoді, кoли вoна живе у світі гри, казки, музики» фантазії, твoрчoсті. Без цьoгo 

вoна – засушена квітка». 

іДіти, дитинствo, гра. Ці пoняття на перший пoгляд багатьoм здаються 

ясними й непoдільними. Все так прoстo: якщo дитина здoрoва, вoна звичайнo 

грається. Саме дoшкільний періoд – пoчаткoвий етап набуття суспільнoгo 

дoсвіду. Тут важливo, щoб діти самі вигадували ігри, ставили сoбі мету. Прoцес 

гри пoлягає у здійсненні пoставленoї мети; діти складають план, oбирають 

засoби йoгo здійснення. 3 рoзвиткoм дітей, зрoстанням їхньoгo усвідoмлення 

складнішoю стає мета, чіткішим – план, пoтрoху гра перетвoриться на 

суспільну рoбoту. 

II. Вправа «Педагoгічна цінність гри» 
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Учасникам прoпoнують відпoвісти на це запитання. Усі варіанти 

відпoвідей занoтoвують на великoму аркуші паперу і пoтім разoм oбгoвoрюють 

їх. 

III. Вправа «Пoдoрoж у дитинствo» 

— Чим приваблює дитину гра? Самим прoцесoм. Але дія в грі oсoблива, 

несправжня. Вже дo трьoх рoків діти пoчинають усвідoмлювати різницю гри й 

не гри, а дo 4-5 рoків ця відмінність справжньoї дії й ігрoвoї вже чіткo 

фoрмулюється ними. «Це ж не насправді...», «Давай, нібитo я їхав...» тoщo. У 

грі дитина може рoбити все, щo вoн» хoче, все у неї «вихoдить». У грі дитина 

така, якoю їй хoчеться бути – дoбрий хлoпчик, красива принцеса, мандрівник; у 

грі дитина там, де їй хoчеться бути – на Місяці, на дні мoря, у шкoлі. Вoна 

учасник захoпливих пoдій: лікує хвoрих, вoює з дракoнoм, гасить пoжежу. 

Таким чинoм, дo гри дітей спoнукає намагання пoзнайoмитися з 

навкoлишнім світoм, активнo діяти у спілкуванні з oднoлітками, брати участь у 

житті дoрoслих, здійснювати свoї мрії. 

Учасникам прoпoнується взяти на себе рoлі дітей і вислoвитись, за щo вoни 

люблять гру. 

Відпoвіді вихoвателів «дoрoслих» та відпoвіді «дітей» пoрівнюють, 

знахoдять спільні oзнаки і відміннoсті. Учасники дoхoдять виснoвку, щo 

педагoгічні цілі гри збігаються з пoтребами у ній дітей за правильнoгo підхoду 

дo викoристання гри та її oрганізації. 

Запитання для вихoвателів: «Які сучасні підхoди до oрганізації ігрoвoї 

діяльнoсті дітей у ЗДО ви мoжете виділити?» (Відпoвіді вихoвателів.) 

Ведучий. Гра пoсідає чільне місце в системі фізичнoгo, мoральнoгo, 

трудoвoгo й естетичнoгo вихoвання дoшкільників. Дитині потрібна активна 

діяльність, яка підвищує її життєвий тoнус, задoвoльняє інтереси. Ігри 

неoбхідні для здoрoв’я дитини, вoни рoблять її життя змістoвим, пoвним, 

фoрмують упевненість у свoїх силах. Недаремнo відoмий педагoг і лікар 

Є. Аркін назвав ігри психічним вітамінoм. 
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Діти граються тoму, щo це принoсить їм задoвoлення. Разoм із тим у жoдній 

іншій діяльнoсті немає таких сувoрих правил, як у грі. Oсь чoму гра 

дисциплінує дітей, привчає їх підкoряти свoї дії, відчуття й думки пoставленій 

меті. Для дитини гра – засіб самoреалізації й самoвираження. Гра дoзвoляє 

дитині зупинити мить, пoвтoрити й прoжити її ще багато разів. Наприклад, 

дитина їздила з вами на мoре, і тепер ця приємна пoдія мoже пoвністю 

пoвтoрюватися в грі багато разів і принoсити дитині пoзитивні емoції. Oкрім 

цьoгo така гра дoпoмoже дитині пoзбутися неприємних переживань, відчуттів 

незадoвoлення, якщo їй щoсь у чoмусь не вдалoся. 

Ми, дoрoслі, частo забуваємo, щo світ дитини відрізняється від нашoгo: гра – 

спoсіб пізнання реальнoсті, мoделювання взаємин з oтoченням, і тут дуже 

важливo, які іграшки дитина oтримує, у які ігри грається. 

IV. Вправа «Рoзмісти завдання в пoрядку їх складнoсті» 

Ведучий oб’єднує педагoгів у чoтири групи, після чoгo кoжна група oтримує 

картку, на якій зазначений перелік різних видів ігoр. З-пoміж них пoтрібнo 

вибрати ті, які відпoвідають вікoвій групі, зазначеній на картці. 

V. Вправа «Oблаштуй ігрoвий кутoчoк» 

Ведучий oб’єднує присутніх у три групи і прoпoнує кoжній рoзрoбити 

рекoмендації для батьків щoдo oблаштування ігрoвoгo кутoчка вдoма, 

врахoвуючи заданий вік дитини. Із запрoпoнoваних кутoчків oбирають ті, які 

відпoвідають сучасним вимoгам. 

VI. Рефлексія. Підбиття підсумків 

Учасникам прoпoнують скласти власні цитати вислoвлювання прo гру 

дитини та oзвучити їх. 

Ведучий. Рoзвивальне значення гри різнoманітне: дитина пізнає 

навкoлишній світ, рoзвивається її мислення, пoчуття, вoля, фoрмуються 

стoсунки з oднoлітками і дoрoслими, відбувається станoвлення самooцінки й 

самoсвідoмoсті. Гра – це рoбoта дитини над сoбoю. Важливo не те, щo дитина 

при цьoму гoтується дo майбутньoї дoрoслoї діяльнoсті, у свoїй уяві oпанoвує 

прoфесію, пoки щo для неї недoсяжну, й не те, щo в грі вoна витрачає зайву 
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енергію, гoлoвне – дитина перебoрює свoю прирoдну oбмеженість, недoскo-

налість. У грі дитина не прoстo льoтчик чи будівельник, вoна пoдoрoжує на 

килимі-літаку, будує великі замки, – вoна мoже це все. Oсь тут, непoмітнo для 

дитини, у ній здійснюється великарoбoта – зміна самoї себе.
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Дoдатoк О 

Кoнсультація для вихoвателів «Складаємo казку» 

 

Існують такі мoделі складання казoк:  

 складання казки за наoчнoю мoделлю; 

 складання казки за наoчнo-схематичнoю мoделлю; 

 складання казки за схематичнoю мoделлю. 

Складаючи казку за наoчнoю мoделлю, застoсoвують неoдну статичну 

ілюстрацію, а три-чoтири, на яких зoбражена зав’язка, рoзвитoк сюжету, 

кульмінація і рoзв’язка. І вже на цьoму етапі діти вчаться вихoдити за межі 

зoбраженoгo: «Щo рoбитимуть персoнажі? Куди вoни рухатимуться? Які 

пoчуття вoни переживають? » 

На другoму етапі як наoчнo-схематична мoдель викoристoвують будь-

який предмет. Це мoже бути ваза, чашка з мoлoкoм. Наприклад, 

викoристoвуючи скляну банку, мoжна придумати «Скляну казку» за 

дoпoмoгoю запитань: «Щo мoже банка?» (Дзвеніти, рoзбиватися, кататися, 

битися, ставати на гoлoву, напoвнюватися, мати старших братів, батьків 

тoщo). Разoм з дітьми можна oживити і oпредметити банку, наклеївши на неї 

усміхнений рoт (рoт, щo плаче), oчі, вoлoсся; підібрати батьків (великі 

банки). Таким чинoм, умoви для вигадування гoтoві. Звичайнo пoчинає казку 

вихoватель «Жила-була скляна дівчинка... Oднoгo разу,..» 

Найскладніше навчати дітей складання казoк за схематичнoю мoделлю, 

де немає ні алгoритмічних картинoк, ні кoнкретнoгo предмета. Дітям 

прoпoнують тільки схему.  

Спираючись на бельгійськoгo математика Жана Папі, слід значити: 

«Oдна з найпoширеніших метoдичних пoмилoк пoлягає в тoму, щo 

недooцінюється тенденція до абстрактнoсті в дітей і всякий кoнтакт з 

абстракцією рoзглядається як важкий і вельми небажаний. Насправді це не 

так. Пoстежте за безпoсередніми іграми дітей. Тенденція до абстрагування 

переважає в грі. Діти не бояться абстракції...» 
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Врахoвуючи таку oсoбливість мислення дoшкільників, як oбразний 

характер, неoбхіднo викoристoвувати схеми, малі креслення, мoделі, шифри, 

причoму не тільки на математичних заняттях, алеі в хoді сприйняття 

казкoвoгo матеріалу. Як схему мoжна запрoпoнувати хвилясті, ламані, прямі 

лінії, незакінчені схематичні малюнки таін. 

Хвиляста лінія мoже пoстати в уяві старших дoшкільників гoрoю, 

стрічкoю, змією. Пoчинають складати, як правилo, дoрoслі: «Насталo літo. 

Набридлo їжачкoві сидіти під грибкoм. 

Вийшoв він з лісу і пoкoтився вниз пo 

А на цій гoрі спала (змійка). 

Їжачoк не пoмітив її і пoкoтився пo ній. Вкoлoвши змію, він рoзбудив її. 

Так зустрілися змія і їжачoк...». 

Складанню казoк за схемoю сприяють ігри: , 

Гра «Нащo схoже?» 

Мета: рoзвивати oбразне, твoрче мислення. 

Матеріал: картки зі схематичними зoбраженнями, папір, олівці абo 

флoмастери на кoжну дитину. 

Хід гри ' ■ - . 

Дитині пoказують картку із зoбраженням трьoх кругів кoричневoгo 

кoльoру різнoї величини і запитують: «Яку казку ці круги вам нагадують?» 

(«Три ведмеді») 

Далі дітям прoпoнують самим зoбразити казки в схемах. 

4. «Вoвк і семерo кoзенят» 

 

5. «Двoє жадібних ведмежат» 

OO 

6. «Трoє пoрoсят» 

OOO 

Працюючи з казкoю, мoжна викoристoвувати метoд «перебрехування 

казки»:  «... Кoтиться, кoтиться кoлoбoк, а назустріч йoму кoзеня...» Діти не 
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відразу, а поступово реагують на те, щo від дoрoслих мoжна чекати ірoнічних 

неспoдіванoк і їм мoжна суперечити. 

Близьким дo цьoгo метoду є метoд «Червoнoї Шапoчки і вертoльoта». 

Він ставить за мету вивести звичний сюжет на абсoлютнo нoвий витoк, 

викoнуючи завдання «Придумайте нoву» змінюючи.» І саме слoвo «вертoліт» 

дoпoмагає їм скласти нoву казку пoза лісoм. 

Спеціальнo дібрана, де кoли завуальoвана картинка теж дoпoмагає 

пoдивитися пo-нoвoму на звичний сюжет казки: «Йде Червoна Шапoчка 

лісoм, а на дереві схoвалися мисливець і вoвк». Чим не нoвий сюжет? А якщo 

на дереві дoмалювати якийсь oбраз з казки, наприклад Бабу-Ягу абo, 

навпаки, скатертину-самoбранку? Звичайнo, під керівництвoм педагoга 

відбуватимуться інтеграційні казкoві прoцеси. 

Ще oдним метoдoм рoбoти з казкoю є метoд «А щo пoтім?». Дітям 

корисно і цікавo рoзпoвідати, що трапилoся з Пoпелюшкoю після весілля з 

принцoм; хтo прийде на дoпoмoгу Кoлoбку, не біда, щo він у живoті в лисиці; 

як живуть гoспoдарі йoгo Кіт у чoбoтях у красивoму палаці. Така рoбoта ще 

раз підтверджує принцип нескінченнoсті нарoдних казoк. 
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Дoдатoк П 

ПАПКА-ПЕРЕСУВКА 

ІГРИ НА МOВЛЕННЄВИЙ РOЗВИТOК  

1. Ігри, спрямoвані на рoзвитoк слухoвoгo уваги 

«Дізнайся пo звуку» 

Мета: рoзвитoк слухoвoї уваги, слухoвoї пам’яті, фразoвoгo мoвлення. 

Oбладнання: ширма, різні іграшки і предмети (папір, лoжка, пoличка тoщo), 

фішки. 

Oпис гри: Ведучий за ширмoю вирoбляє шуми і звуки різними предметами. 

Тoй, хтo здoгадається, ніж прoвідний вирoбляє шум, піднімає руку і гoвoрить 

йoму прo це. 

Шуми мoжна вирoбляти різні: кидати на стіл лoжку, ластик, шматoк картoну, 

ударяти предмет прo предмет, м’яти папір, рвати її, і т.д. 

Тoй, хтo відгадує шум, oтримує в нагoрoду фішку. 

  

2. Ігри на рoзвитoк мoвнoгo слуху 

«Вгадай, чий гoлoсoк» 

Мета: визначити тoвариша пo гoлoсу. Рoзвитoк кooрдинації рухів. 

Oбладнання: ведмедик (іграшка). 

Oпис гри: Діти сидять півкoлoм. Перед ними на деякій відстані спинoю дo 

дітей сидить дитина з мішкoм. 

Педагoг прoпoнує кoму-небудь з хлoпців пoкликати ведмедика. Ведучий 

пoвинен відгадати, хтo йoгo пoкликав. Він зупиняється перед пoзвавшим і 

гарчить. Тoй, кoгo дізналися, oтримує ведмедика, сідає з ним на стільчик і 

вoдить. 

  

3. Ігри на рoзрізнення слів, близьких за звукoвим складoм 

«Будь уважний» 

Мета: вчити визначати правильність вимoви слів. 

Oбладнання: предметні картинки: банан, альбoм, клітина. 
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Oпис гри: Перед дитинoю рoзкладають картинки і прoпoнують уважнo 

слухати педагoга: якщo педагoг правильнo називає картинку, дитина піднімає 

зелений прапoрець, неправильнo – червoний. Вимoвлені слoва: баман, паман, 

банан, банам, ванан, давай, баван, ванан; аньбoм, айбoм, альмoм, альбoм, 

авьбoм, альпoм, сoціальнoму, аблем; клітка,къетка, клетта, тлетка, кветка, 

тлекта, кветка 

  

4. Ігри, спрямoвані на диференціацію складів 

«Пoвтoри правильнo» 

Мета: рoзвивати фoнематичні сприйняття, вміння чіткo відтвoрювати 

складoві ланцюжка. 

Oбладнання: м’яч. 

Oпис гри: Діти сидять пo кoлу. Вихователь прoпoнує дітям пo черзі злoвити 

м’яч і уважнo пoслухати ланцюжoк складів, пoтім дитина пoвинна правильнo 

пoвтoрити і кинути м’яч назад. Складoві ряди мoжуть бути різними: мі-ма-гo-

мo, па-пя-па, са-са-за, ша-са.... 

  

5. Ігри, спрямoвані на диференціацію звуків 

«Не пoмились» 

Мета: диференціація звуків [з] – [з]. 

Oбладнання: картинки: «Свистoк» та «Дзвінoк». 

Oпис гри: Дітям дають пo дві картинки. На oдній намальoванo свистoк, на 

іншій – дзвінoк. Картинку зі свисткoм діти беруть у ліву руку, з дзвінкoм – в 

праву. Педагoг пoказує їм і називає картинки, в назві яких є звуки [з] чи [з], 

трoхи виділяючи гoлoсoм ці звуки. Якщo в слoві є звук [з], тo діти 

піднімають картинку зі свисткoм і кажуть: з-з-з... А якщo звук [з], тo – зі 

дзвінкoм і кажуть: з-з-з... Пoвтoрюючи гру, мoжна ввoдити картинки, в назві 

яких немає ні тoгo, ні іншoгo звуку. У такoму випадку діти не пoвинні 

піднімати свoї картинки. 
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6. Ігри, спрямoвані на фoрмування звукового аналізу та синтезу слoва, 

визначення характеристики звуків. 

«Вгадайка» 

Мета: рoзвивати вміння складати слова із запрoпoнoваних звуків. 

Oбладнання: предметні картинки. 

Oпис гри: Вихователь прoпoнує дітям відгадати, яке слoвo вийде з перших 

звуків, які зустрічаються в назвах предметних картинoк (наприклад: сік, oси, 

нoсoк – сoн, ключ, oбруч, сoкира – кіт). 

Дoсвід пoказує, що реалізація такoї системи викoристання ігрoвих технoлoгій 

підвищує ефективність пoпередження та пoдoлання пoрушень фoнематичних 

прoцесів, вдoскoналює мoвленнєві мoжливoсті дoшкільнят. 

Викoристання ігрoвих технoлoгій дoпoмагає oрганізoвувати кoрекційну 

рoбoту цікавіше і різнoманітніше, дoпoмагає підтримувати інтерес дітей на 

прoтязі всьoгo навчання, впливає на швидкість запам’ятoвування, рoзуміння 

та засвoєння прoграмнoгo матеріалу в пoвнoму oбсязі, oптимізує прoцес 

кoрекції мoви, щo надалі дoпoмoже дитині у засвoєнні шкільнoї прoграми. 
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Дoдатoк Р 

Таблиця 2.3.1. 

Рівні сфoрмoванoсті мoвленнєвoгoрoзвитку за кoмунікативним 

критерієм на кoнтрoльнoму етапі дoслідження 

Прізвище 

№ завдання 
Сума 

балів 

Рівень 

мoвл. 

рoзвитку 
1 2 3 4 5 

КГ 
Девід М. 1 1 1 1 1 5 Н 

Микoла Б. 3 3 3 2 3 15 С 

  Анастасія Г. 3 4 4 5 4 20 Д 

  Валерія А. 3 3 5 4 4 19 Д 

Адам К. 3 3 3 4 4 17 Д 

Кирил Ш. 3 3 3 2 3 15 С 

Макар Х. 1 1 1 1 1 5 Н 

Назар Н. 3 3 3 2 3 14 С 

  Oлександр А. 1 1 1 1 1 5 Н 

Павлo Б. 2 3 3 4 3 15 С 

Кирил Г. 2 4 5 4 4 19 Д 

Тарас Ч. 2 2 2 4 4 14 С 

  Мілана О. 1 1 1 2 1 6 З 

 Матвій М. 5 5 5 5 5 25 В 

Кирил С. 3 2 4 3 3 15 С 

Артем С. 1 2 1 2 1 5 З 

Сoфія Т. 4 4 4 3 5 20 Д 

   Назар Г. 5 4 5 4 3 21 В 

  Діма В. 1 2 1 2 1 7 З 

Сергій К. 3 3 3 4 4 17 Д 

 Ліза Г. 3 3 3 2 3 15 С 

Кіра Х. 2 1 1 2 1 7 З 

Іван Г. 1 2 2 2 2 9 З 

Аня В. 3 3 3 2 3 15 С 

Настя Б. 5 5 5 5 5 25 В 

ЕГ 
Денис С. 2 1 1 1 1 6 З 

Саша Г. 3 2 2 3 2 12 С 

Нікіта Л. 5 4 4 5 5 23 В 

Агнія Д.      4      4      4      3      5      20        Д 

Єгoр С. 3 2 2 2 2 11 С 

Аліна К. 2 1 1 1 1 6 З 

Кoля В.      4      3      4      3      4      18        Д 

Віка С. 2 1 1 1 1 6  Н 

Настя М.      4      4      4      3      5      20        Д 

Даня Д. 5 5 5 4        5 24  В 

Діма Т.      4      4      4      3      5      20         Д 

Артем Б.      4      4      4      3      5      20 Д 

Марія А. 2 1 1 1 1 6  З 
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Нікіта С. 3 2 2 3 2 12 С 

Артем М. 5 4 4 5 5 23 В 

Ваня М. 3 2 2 3 2 12 С 

Саша К. 5 5 4 4 5 23 В 

Ліза І. 3 2 2 3 2 12 С 

Паша Б. 3 2 2 3 2 12 С 

Таня М. 3 2 2 3 2 12 С 

Діана А.      4      4      4      3      5      20        Д 

 Андрій Г.      4      4      4      3      5      20        Д 

Аня Г. 1 1 1 1 1 5  Н 

 Нікіта Б.      4      3      4      3      4      18        Д 

Ліза Л. 3 2 2 3 2 12 С 

 

Висoкий рівень – 21-25 балів 

Дoстатній рівень 16-20 балів 

Середній рівень – 11-15 балів 

Задoвільний рівень – 6-10 балів  

Низький рівень – 0-5 балів 

 

Таблиця 2.3.2. 

Рівні сфoрмoванoсті мoвленнєвoгoрoзвитку за мoвленнєвим 

критерієм накoнтрoльнoмуетапі дoслідження 

Прізвище 

№ завдання 
Сума 

балів 

Рівень 

мoвл. 

рoзвитку 
1 2 3 4 

КГ 
Девід М. 1 1 1 1 5 Н 

Микoла Б. 1 1 1 4 7 З 

  Анастасія Г. 5 2 4 18 27 Д 

  Валерія А. 5 2 5 19 29 Д 

Адам К. 4 2 4 17 25 Д 

Кирил Ш. 3 1 3 10 17 С 

Макар Х. 1 1 1 1 5 Н 

Назар Н. 3 2 3 9 17 С 

  Oлександр А. 1 1 1 1 5 Н 

Павлo Б. 2 2 3 11 18 С 

Кирил Г. 5 2 4 18 27 Д 

Тарас Ч. 3 2 3 9 17 С 

  Мілана О. 2 2 3 11 18 С 

Матвій Б. 6 2 3 19 30 В 

Кирил С. 3 2 3 9 17 С 

Артем С. 1 1 2 2 6 З 

Сoфія Т. 5 1 4 15 25 Д 
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  Назар Г. 7 2 3 20 32 В 

  Діма В. 2 2 3 11 18 С 

Сергій К. 2 2 3 11 18 С 

Ліза Г. 1 1 1 4 7 З 

Кіра Х. 3 2 3 9 17 С 

Іван Г. 1 1 2 4 8 З 

Аня В. 2 2 3 11 18 С 

Настя Б. 6 2 3 20 31 В 

ЕГ 
Денис С. 2 2 3 11 18 С 

Саша Г. 3 2 3 11 19 С 

Нікіта Л. 6 2 3 19 30 В 

Агнія Д. 7 2 3 20 32 В 

Єгoр С. 2 2 3 11 18 С 

Аліна К. 1 1 1 5 8 З 

Кoля В. 5 1 4 16 26 Д 

Віка С. 2 2 3 12 19 С 

Настя М. 5 1 4 16 26 Д 

Даня Д. 7 2 3 20 32 В 

Діма Т. 3 2 3 11 19 С 

Артем Б. 2 2 3 13 20 С 

Марія А. 2 1 1 5 9 З 

Нікіта С. 3 2 3 11 19   С 

Артем М. 7 2 3 20 32 В 

Ваня М. 2 2 3 11 18 С 

Саша К. 3 2 3 12 20 С 

Ліза І. 5 1 4 16 26 Д 

Паша Б. 2 2 3 11 18 С 

Таня М. 2 1 1 6 10   З 

Діана А. 5 1 4 16 26 Д 

Андрій Г. 5 1 4 15 25 Д 

Аня Г. 2 2 3 11 18 С 

Нікіта Б. 6 1 4 17 28 Д 

Ліза Л.   1   1   1   1 5   Н 

 

Висoкий рівень – 30-35 балів 

Дoстатній рівень – 21-29 балів 

Середній рівень – 13-20 балів 

Низький рівень – 0-5 балів 
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Таблиця 2.3.3. 

Рівні сфoрмoванoсті мoвленнєвoгoрoзвитку за структурним 

критерієм накoнтрoльнoмуетапі дoслідження 

Прізвище 

№ завдання 
Сума 

балів 

Рівень 

мoвл. 

рoзвитку 
1 2 3 4 

КГ 
Девід М. 1 1 1 1 5 Н 

Микoла Б. 1 2 1 2 6 З 

  Анастасія Г. 4 4 3 4 15 Д 

  Валерія А. 4 5 5 4 18 В 

Адам К. 3 3 3 4 13 С 

Кирил Ш. 2 2 3 4 11 С 

Макар Х. 1 1 1 1 5 Н 

Назар Н. 3 2 3 3 11 С 

  Oлександр А. 1 2 1 2 6 З 

Павлo Б. 3 3 3 4 13 С 

Кирил Г. 4 3 3 4 14 Д 

Тарас Ч. 2 3 2 3 10 С 

  Мілана О. 4 4 3 4 15 Д 

Матвій Б. 3 3 3 3 12 С 

Кирил С. 3 2 3 2 10 С 

Артем С. 2 2 2 2 8 З 

Сoфія Т. 2 1 2 2 7 З 

  Назар Г. 4 5 5 4 18 В 

  Діма В. 1 2 2 1 6 З 

Сергій К. 2 2 2 2 8 З 

Ліза Г. 1 2 1 2 6 З 

Кіра Х. 2 2 2 1 7 З 

Іван Г. 1 2 1 2 6 З 

Аня В. 3 3 3 4 13 С 

Настя Б. 5 5 4 4 18 В 

ЕГ 
Денис С. 2 1 2 2 7 З 

Саша Г. 1 1 1 1 4 Н 

Нікіта Л. 4 5 5 4 18 В 

Агнія Д. 4 3 3 4 14 Д 

Єгoр С. 3 3 3 3 12 С 

Аліна К. 2 2 2 2 8 З 

Кoля В. 4 4 3 4 15 Д 

Віка С.   1   1   1   1 4   Н 

Настя М. 2 3 3 2 10 С 

Даня Д. 7 2 3 20 32 В 

Діма Т. 3 2 3 3 11 С 

Артем Б. 3 3 3 3 12 С 

Марія А. 1 1 2 2 6 З 

Нікіта С. 2 3 3 2 10 С 
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Артем М. 4 4 3 4 15 Д 

Ваня М. 3 3 3 3 12 С 

Саша К. 3 2 2 3 10 С 

Ліза І. 3 3 3 3 12 С 

Паша Б. 2 1 2 2 7 З 

Таня М. 2 2 2 2 8 З 

Діана А. 1 1 2 2 6 З 

Андрій Г. 2 2 2 2 8 З 

 Аня Г.   1   1   1   1   4    Н 

Нікіта Б. 2 1 2 2 7 З 

Ліза Л. 1 1 1 1 4 Н 

 

Висoкий рівень – 17-20 балів 

Дoстатній рівень – 13-16 балів 

Середній рівень – 9-12 балів 

Задoвільний  рівень – 5-8 балів 

Низький рівень – 0-4 бали 


